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ជំពូក-IV  (Chapitre-IV) 

ចណំោទទងំឡាយទក់ទងនឹងចនួំនគត់ 
PROBLEMES RELATIFS AUX ENTIERS 
ការរាប់ (dénombrement) ប្បបូាប (probabilité)  
កមមសិទធិចចកដាច់ (propriétés de divisibilité) 

______________________________________________________ 

1.លនំណំ ើម 

ការរាប់ នូវចនួំន ណយើងចតងចតជួបកនុងការ រស់ណៅរាល់ថ្ងៃ។ ឧទហរណ៍ ូចជា  ៖ 
- ណគឲ្យណ ម្ ោះ តួឯកភាពយនត 10 នក់។ ណគឲ្យ 

តណប្មៀប ណៅតា្មការប្សឡាញ់ តា្ងំពី ណលខ១   ល់ ណលខ១០ ។  ណតើការ តណប្មៀប
ណនោះ មានប ុនម ន រណបៀបខុសគ្នន  ។    

- ថ្នន ក់មួយ មានសិសស 30 នក់ ។  ណគចចកសិសស ទងំណនោះ ជា ពីរ ពួកមានចនួំន 
ណសមើគ្នន   ឬ ក៏  ជាពីរពួក មានចនួំន 10 នក់  និង 20នក់ ។  ណតើមានប ុនម នរណបៀបខុស 
គ្នន   ចណំ ោះ ពួក ណសមើគ្នន    និង  ប ុនម នរណបៀបខុសគ្នន  ចណំ ោះ ពួក 10នក់ និង 20នក់ ។   
 ណបើណយើង មិនគិត ពីសិសស ឬ  វតថុោមួយ ណនោះណទ ណយើងបានជាចណំោទ-គរូំ ពីរ គឺ ៖ 

ចណំោទ-ទី១ 
ណតើមានប ុនម នរណបៀប ណគអាចណរៀប វតថុ ច លណគឲ្យមានចនួំនទងំអស់  𝑛  ។ (ការតណប្មៀប  
នីមួយៗ    ថ្នវតថុទងំណនោះ  ជា ប ណីសចសយុង ពី 𝑁𝑛

∗ 1ណៅណលើសនំុំបានមកពី វតថុទងំ 
 

1 𝑁𝑛
∗  =  {  1, 2, 3, …….,n} 
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អស់ណនោះ) ? ។  

ចណំោទ-ទី២ 
ណតើមានសនំុំ  ប ុនម ន ច លមានវតថុចនួំន 𝒑  បានមកពីការ  កយកណចញពី សនំុំ 𝑬 
ច លមាន វតថុចនួំន 𝒏  ( 𝒏 ≥ 𝒑 )? 

ណយើងសណងេតណ ើញថ្ន ចណំោទ-ទី២ ច លផ្ទុយពីចណំោទ-ទី១  ប្តង់គ្នម នការតណប្មៀប 

តា្មលដំាប់។  ចត ណ ើមបនឹីងណ្វើការណនោះ មុន បូំង ណយើងប្តូវចត ណរ ើសយក ធាតុោមួយ  
កនុង 𝐸 បនទ ប់មក ណយើងណរ ើសយកធាតុមួយណទៀតច លណៅសល់កនុង 𝐸  ណហើយណយើងណ្វើ 
រណបៀបណនោះ តៗមក រហូត  ល់បាន ចនួំន 𝑝 ធាតុ។  ណដាយ ណ្វើរណបៀបណនោះ ណយើងបានសវីត  
មួយ ច លមានចនួំន  𝑝 ធាតុថ្ន 𝐸 ខុសគ្នន  ។  ណហើយណដាយណយើងមិនទន់ណដាោះប្ាយនូវ  
ចណំោទ-ទី២ណនោះភាា មណទ   ណយើងនឹង ណដាោះប្ាយនូវ ចណំោទ តណៅណនោះ ជាមុនសិន ៖ 

ចណំោទ-ទី៣ 
ណតើណយើងអាច មានសវីត2 ច លមាន  𝒑 ធាតុ   ចនួំនប ុនម ន ច លអាច កណចញពី សនំុំ 
មួយច លមាន 𝒏 ធាតុ  (𝒑 ≤ 𝒏 )។ 
  ណយើងចាប់ ណដាោះប្ាយចណំោទ-ទី៣ ណនោះជាមុនសិន  ណហើយបនទ ប់មក ចណំោទ-ទី១ 

ណៅជា ករណីពិណសស ថ្នចណំោទណនោះ ណដាយប្គ្នន់ចត យក 𝑛 = 𝑝 ។  ណហើយណ ើមប ី
នឹងបានចណមាើយថ្នចណំោទ-ទី២  ណយើងប្គ្នន់ចត «ប្ចបូកប្ចបល់គ្នន  »  នូវ សវីត  
ច លមាន 𝑝 វតថុ   ច លណយើងបាន ណៅកនុងចណំោទ-ទី៣ ណនោះច រ  គឺថ្នណយើង ណ្វើប្បប្ចាស់ 

ពី ចលំាស់ (ការណរៀបជាលដំាប់) ថ្នចណំោទ-ទី១។   ូណចនោះ ចណមាើយ ថ្នចណំោទ-ទី២  
នឹងបាន ណប្កាយណគ  ណដាយណប្បើ ចណមាើយថ្នចណំោទ-ទី១ និង ចណំោទ-ទី៣ ។ 

 

2 កាលោណគនិយាយអពីំ  សវីត  ណនោះបានន័យថ្ន ណរៀបជាលដំាប់ណហើយ ពីណប្ ោះធាតុទងំឡាយ 
គឺ  ូចជា ៖   𝑢0, 𝑢1, 𝑢2,   …… , 𝑢𝑛,  …… 
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𝟐.ចលំាស់ (𝒂𝒓𝒓𝒂𝒏𝒈𝒆𝒎𝒆𝒏𝒕𝒔) − ចពមុតា្សយុង (𝒑𝒆𝒓𝒎𝒖𝒕𝒂𝒕𝒊𝒐𝒏𝒔). 

ចលំាស់     ូចខ្ុបំានជប្មាបណៅ §-1 ថ្នណយើងណដាោះប្ាយចណំោទ-ទី៣  ជាមុនសិន  គឺ
ថ្ន ណគឲ្យសនំុំ 𝐸 មួយ មាន 𝑛  ធាតុ  ណហើយណគថ្ន ៖   
សវីត មួយច លមាន 𝒑 ធាតុខុសគ្នន  ថ្ន 𝑬   គឺជា ចលំាស់   𝒑 ណៅ 𝒑   ធាតុថ្ន 𝑬 ។     
ចលំាស់ ពីរ  ខុសគ្នន   កាលោ កាលោ  ជណប្មើសខុសគ្នន   ឬ  ក៏ ការណរៀបតា្មលដំាប់ 
ខុសគ្នន  ។ ចណំោទ ទី៣ គឺ រកចនួំន  𝐴𝑛

𝑝
  ថ្ន ចលំាស់ 𝑝  ណៅ  𝑝 ថ្ន 𝐸 ។ 

 ណគបានចលំាស់រណបៀបណនោះ  ណដាយ មុន បូំង  ណយើង ណប្ជើស យកធាតុទី ១   បនទ ប់មក 
ធាតុទី២ ណហើយណចោះចត តៗ ណៅ ៖  ណបើណយើងណប្ជើសបាន (𝑝 − 1) ធាតុ បូំងណហើយ  ណនោះធាតុ 

ទី 𝑝𝑖è𝑚𝑒  ប្តូវណរ ើសយកកនុង សនំុំថ្ន 𝑛 − (𝑝 − 1) ធាតុច លណៅសល់   ូណចនោះ ណយើងអាចមាន  
𝑛 − (𝑝 − 1) ជណប្មើស។  ូណចនោះ ណយើងបាន រូបមនត ណរគ្នរ  ង់ ៖ 

𝐴𝑛
𝑝

 = [𝑛 − (𝑝 − 1)]𝐴𝑛
𝑝−1

   (F1) 

 

ណហើយណដាយ 𝐴𝑛
1   = 𝑛  ណនោះណយើងបាន ណដាយ ណរគ្នរ  ង់ មានទីបញ្ច ប់ នូវរូបមនត ជា ទូណៅ

មួយ ៖    
                                                                                    (F2) 

  

ណដាយណប្បើ (F1) ណហើយណដាយយក 𝑝 = 2, 3, 4, …… . , 𝑝 ណហើយណដាយគុណ ទងំសង្ខា ង 
ណនោះណយើងបាន៖ 
𝑝 = 2  ∶          𝐴𝑛

2      =    (𝑛 − 1)𝐴𝑛
1        =    (𝑛-1) 𝑛 

𝑝 = 3  ∶          𝐴𝑛
3      =    (𝑛 − 2)𝐴𝑛

2         

𝑝 = 4  ∶           𝐴𝑛
4        =    (𝑛 − 3)𝐴𝑛

3         
 
……………………………………………….………………….. 
 

𝑝 = p  ∶           𝐴𝑛
p

       =    [𝑛 − (p − 1)]𝐴𝑛
𝑝−1        

________________________________________________________________ 

                   𝐴𝑛
𝑝

     =    𝑛(𝑛 − 1)(𝑛 − 2)……… . [𝑛 − (𝑝 − 1)]  ច លជារូបមនត (F2) ។ 

𝐴𝑛
𝑝

  =  𝑛(𝑛 − 1)(𝑛 − 2)……… . . (𝑛 − 𝑝 + 1) 
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   ជាពិណសស  ចណំ ោះ  𝑝 = 𝑛  ណគបាន ៖ 

  𝐴𝑛
𝑛  =  1 . 2 . 3……… . 𝑛      

 

ចត 𝐴𝑛
𝑛  គឺមិនចមន អវីណប្ៅពី ចនួំន សវីត ច លមាន 𝑛  ធាតុខុសគ្នន  ច លណគអាចបណងេើត 

បានណដាយ 𝑛  វតថុ ច លណគឲ្យ  គឺថ្ន ជាចនួំន ចលំាស់ ទងំអស់ច លខុសគ្នន   ថ្នសនំុំច ល 

មាន 𝑛 ធាតុ ។  ូណចនោះ ណយើង បានណ្ាើយណៅនឹង សនួំរ ថ្នចុោះណោទ ទី១ ។ 

ចនួំន     𝐴𝑛
𝑛  =  1 . 2 . 3……… . 𝑛     ណគតា្ងណដាយ  𝑛!   ណមើលថ្ន « ហ្វវ ក់តូចរយល 𝑛 » 

ណហើយណដាយ ការកត់ប្តា្ណនោះ   ណគអាចសរណសរ 𝐴𝑛
𝑝

   ជា  𝐴𝑛
𝑝

  =  
𝑛!

(𝑛−𝑝)!
   ។ 

 

ការណសនើ (IV,2,1) 
ចនួំន  ចលំាស់ 𝒑 ណៅ  𝒑  ថ្ន 𝒏  ធាតុ  ( 𝒏 ≥ 𝒑 )  គឺ ៖ 
𝑨𝒏

𝒑
 =  𝒏(𝒏 − 𝟏)……… . (𝒏 − 𝒑 + 𝟏)  =  

𝒏!

(𝒏−𝒑)!
  ។ 

 

គឺជា ផ្លគុណ ថ្ន 𝑝  ចនួំនគត់  តៗ  គ្នន  ណដាយ 𝑛  ជាចនួំន ្ជំាងណគ ។ ណហើយចណំ ោះ  
𝑛 = 𝑝  ផ្លគុណណនោះ  ណៅជា ចនួំន ចលំាស់ ច លខុសគ្នន  ថ្ន សនំុំ ច លមាន 𝑛  ធាតុ គឺ 
𝑛! ។ 

ឧទហរណ៍ 

ណគមាន  10! = 3 628 800 ចណមាើយច លអាចមាន ណៅណពលប្បឡងប្បចជង ច លណគ 
ឲ្យណយើង  តណប្មៀប តា្មការណពញចិតត 10  វតថុ ច លណគឲ្យ។  ណគមាន 6!  = 720  រណបៀប 

ដាក់ណ្ៀ្វ   6  នក់  ឲ្យអងគុយ ជុវំញិ តុបាយ ណបើសិនជាណគមិនកណំត់ល័កាខណ័ឌ  កនុងការ 
ណរៀបណ្ៀ្វណនោះ។ ចត ណគអាចបង្ខា ញ ថ្ន ចនួំនណនោះ ធាា ក់ចុោះមកប្តឹម  2 × 3! × 3!  = 72  ណបើ
សិនជាណគឲ្យ ប្បុស 3នក់ និងប្សី 3នក់ អងគុយ ណដាយ ប្បុសនិងប្សី ឆ្លា ស់គ្នន  ។ 
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សណងេត 

ចនួំន 𝑛!  ណកើនរហ័សោស់  ជាមួយនឹង 𝑛  (អនកខាោះណគថ្ន ចណុំច  !  សចមតងនូវការភ្ាក់ 
របស់ មាសីុនគិតណលខ ចណំ ោះ លទធផ្ល ៏្សំណំបើមណនោះ ) ។  ូណចនោះ ណគអាច តណប្មៀបបាន 

ជា ចលំាស់ ចត កាលោចនូំន 𝑛  ធាតុណៅតិច ណៅណឡើយ ។ ណគអាច សរណសរ  2 × 3 = 6 

ចលំាស់  ចណំ ោះ  3  អកសរ 𝑎, 𝑏, 𝑐   យក ពីរតួមតង   ពីរតួមតង   គឺ  𝑎𝑏, 𝑏𝑎, 𝑎𝑐, 𝑐𝑎, 𝑏𝑐, 𝑐𝑏 

ណហើយ 3!  = 6  ចលំាស់ ថ្ន 3 អកសរណនោះច រ គឺ 𝑎𝑏𝑐, 𝑎𝑐𝑏, 𝑏𝑎𝑐, 𝑏𝑐𝑎, 𝑐𝑎𝑏, 𝑐𝑏𝑎    ចតណគពុំអាច 

យក 𝑛  ឲ្យហួសពី 4   ណទ   ណបើមិនចង់មិនចង់សរណសរ ណប្ចើនទពំ័រ ណដាយឥតប្បណយាជន៍ ។ 

ចំណោទ អរូបី (abstrait) ដែលមកជាមួយ  
ចលំាស់ 𝑝  ណៅ  𝑝  ធាតុខុសគ្នន  ថ្នសនំុំ 𝐸  ណកើតបានជា សវីត មួយ ច លមាន 𝑝 ធាតុខុសគ្នន  
ថ្ន 𝐸  តា្ងំណដាយ 𝑥1, 𝑥2, …… ., 𝑥𝑝 ។  ណដាយធាតុ ទងំអស់ណនោះខុសគ្នន   ូណចនោះ   𝑖 ≠   𝑗   

=>  𝑥𝑖 ≠  𝑥𝑗  ។  ណបើណយើង តា្ងំ ជានិចច ណដាយ 𝑁𝑝
∗ សនំុំ  1, 2, 3, ……, p  ថ្នចនួំនគត់ ណៅ 

ចណនា ោះ ពី 1 ណៅ  p   ណយើងអាចថ្ន ការឲ្យនូវ សលំាស់ណនោះ  ក៏ ូចជា ការឲ្យនូវ  អាងំណសច
សយុង ពី 𝑁𝑝

∗  ណៅកនុង  𝐸  កណំត់ណដាយ  𝑖  →   𝑥𝑖    ណហើយ ចនួំន 𝐴𝑛
𝑝

  អាចបក 

ប្ាយ ជាចនួំន  អាងំណសចសយុង ពី 𝑁𝑝
∗  ណៅកនុង  𝐸  ចណំ ោះ សនំុំ 𝐸 មួយច លមាន 𝑛 ។ 

 ជាទូណៅ 𝐴𝑛
𝑝

   ណសមើនឹង ចនួំន អាងំណសចសយុង  ពី សនំុំ 𝑋  មួយ ច លមាន 𝑝  ធាតុ  ណៅសនំុំ 
𝑌 មួយច លមាន 𝑛 ធាតុ  ពីណប្ ោះ ណដាយមាន ប ណីសចសយុង  ពី 𝑋  ណៅ 𝑁𝑝

∗  ណនោះណយើង អាច 

នមំកវញិ កនុង ករណីច ល  𝑋 =  𝑁𝑝
∗ ។  សូមនឹកមកវញិថ្ន   ការអនុវតតន៍ ពីរ  𝑓 និង 𝑔   

ពី  X  ណៅ  𝑌  ខុសគ្នន    ណបើកាលោ មាន ធាតុ  𝑥   ោមួយ យា ងណហ្វច ណៅកនុង  𝑋 
ច ល ណគបាន  𝑓(𝑥) ≠ 𝑔(𝑥)  ។ 

    ចណំ ោះ  𝑛 = 𝑝  ណគណ ើញថ្ន  ចនួំន  ប ណីសចសយុង  ពី សនំុំមួយ ច លមាន  𝑛 ធាតុ  
ណៅណលើ សនំុំមួយ ច ល  𝑛 ធាតុ   គឺណសមើនឹង 𝑛! ។ ពីណប្ ោះថ្ន ណបើ  𝑋 និង  𝑌 មាន  ចនួំន 
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ធាតុ ណសមើគ្នន   ណនោះ អាងំណសចសយុងមួយ ពី 𝑋  ណៅកនុង  Y  គឺប្តូវចត ជា ប ណីសចសយុង 

ណបើមិន ូណចាន ោះណទ  𝑋  ប្គ្នន់ចត ណអគីប ូតង់  នឹង ចផ្នកមួយចតប ុណោណ ោះ ថ្ន Y ច លណផ្សងពី 𝑌 

 ូណចនោះវាផ្ទុយពី ប្ទឹសតី បកតិសខំា មានប្ពំច ន ណៅ ជំពូក-III ។  ជាពិណសស ចនូំន ប ណីសច
សយុង  ពី សនំុំ មាន 𝑛  ធាតុ ណៅណលើសនំុំ ច ល មាន 𝑛! ។  ណដាយណគបានណៅថ្ន 
ចពមុតា្សយុង  (𝑝𝑒𝑟𝑚𝑢𝑡𝑎𝑡𝑖𝑜𝑛) ថ្នសនំុំមួយ គឺ ជា ប ណីសចសយុង ពី សនំុំណនោះ ណៅណលើ សនំុំ 
 ច ល ។  ូណចនោះ ណយើងអាចចងាងថ្ន ៖ 
 
ការណសនើ (IV,2,2) 
ចនួំន ចពមុតា្សយុង (𝒑𝒆𝒓𝒎𝒖𝒕𝒂𝒕𝒊𝒐𝒏𝒔)  ថ្នសនំុំមួយ មានប្ពំច ន មាន 𝒏 ធាតុ  
គឺណសមើនឹង 𝒏! ។ 
សណងេត 
ណពលខាោះ ណគនិយាយថ្ន ចលំាស់ ថ្នសនំុំ 𝐸  គឺជា សវីត  បានមកពីតណប្មៀប តា្មលដំាប់នូវ
ធាតុថ្ន 𝐸  ចតតា្មណគ្នលការណ៍  ចលំាស់ ថ្ន 𝐸  គឺជា វ ិ្ ីប្បតិបតតិការ មួយ ច ល ្ាង ពី  
តណប្មៀបមួយ  មក តណប្មៀបមួយណផ្សងណទៀត ៖  ណគ ណប្ចើនចត  ប្ចឡ ំ លទធផ្ល  និង កិចចការ 
ច ល ផ្តល់ លទធផ្ល ។  ណយើងនឹងណ ើញ ន័យរបស់ កយ  ចពមុតា្សយុង ណៅណពលច ល 
និយាយអពីំ  ចពមុតា្សយុងវលិជុវំញិ (𝑝𝑒𝑟𝑚𝑢𝑡𝑎𝑡𝑖𝑜𝑛 𝑐𝑖𝑟𝑐𝑢𝑙𝑎𝑖𝑟𝑒) ៖  សនំុំ 𝐸 ណគណរៀបបានជា 
សវីត  𝑥1, 𝑥2, 𝑥3,  ………., 𝑥𝑛    ណគណៅថ្ន ចពមុតា្សយុងវលិជុវំញិ  គឺ ការអនុវតតន៍ ពី 𝐸 ណៅ 
𝐸  កណំត់ណដាយ  𝑓(𝑥𝑖)  = 𝑥𝑖+1  ចណំ ោះ 𝑖 <   𝑛   ណហើយ  𝑓(𝑥𝑛) = 𝑥1 ។ 
   សូម រលឹំកថ្ន ចលំាស់ ទងំអស់ ថ្ន សនំុំ 𝐸 បណងេើតបានជា ប្គុប (𝑔𝑟𝑜𝑢𝑝𝑒) មួយ ណៅ 
ប្គុប្ាុោះ  (𝑔𝑟𝑜𝑢𝑝𝑒 𝑠𝑦𝑚é𝑡𝑟𝑖𝑞𝑢𝑒)  (ណមើល ជពូំក II − 8 ) ។ ណបើ 𝐸   មាន 𝑛  ធាតុ  ណយើងបាន 
ប្គុបមួយ ច ល មាន 𝑛!  ធាតុ។ 
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𝟑. បនស ំ(𝐂𝐨𝐦𝐛𝐢𝐧𝐚𝐢𝐬𝐨𝐧𝐬) − រូបមនតថ្ន ណទវធា (𝑭𝒐𝒓𝒎𝒖𝒍𝒆 𝒅𝒖  
𝒃𝒊𝒏ô𝒎𝒆.  
ណយើងប្តឡប់មកចណំោទ-ទី២ វញិ ៖ ណគឲ្យ សនំុំ 𝐸  មាន 𝑛 ធាតុ  ណយើងណៅថ្ន « បនស ំ𝑝 

ណៅ 𝑝  ថ្ន 𝑛 ធាតុ »  គឺ សនំុំណៅកនុង𝐸 ច លមាន  𝑝  ធាតុ ។  បនស ំ𝑝 ណៅ 𝑝  នីមួយៗ ថ្នធាតុ
ថ្ន𝐸 ផ្គូផ្គងបាននឹង  𝑝! ចលំាស់ 𝑝 ណៅ 𝑝  ច លបានណដាយ តណប្មៀបណដាយប្គប់ 
រណបៀបទងំអស់ ច លអាចណ្វើបាន ចណំ ោះ  𝑝  ធាតុ  ច លណគបានណប្ជើសណរ ើស។  ណហើយ 
បនសពីំរ ខុសគ្នន   ប្តូវចតផ្គូ នឹង ចលំាស់ ខុសគ្នន  ពីណប្ ោះ បនស ំជា សនំុំ  ូណចនោះ បនសពីំរខុស
គ្នន   ក៏ ូចជាថ្ន សនំុំពីរខុសគ្នន ច រ ។  ូណចនោះ ណបើណគ តា្ង  𝐶𝑛

𝑝  ជា ចនួំន បនស ំ𝑝 ណៅ 𝑝   
ថ្ន ធាតុរបស់ 𝐸   ណគបាន 𝐴𝑛

𝑝  =  𝑝! 𝐶𝑛
𝑝  ។   ូណចនោះ ណយើងអាច ចងាងថ្ន ៖ 

 
ការណសនើ (IV,3,1) 
ចនួំន បនស ំ(𝐜𝐨𝐦𝐛𝐢𝐧𝐚𝐢𝐬𝐨𝐧𝐬) 𝒑 ណៅ  𝒑 ថ្ន 𝒏 វតថុ   គឺ ៖ 

𝑪𝒏
𝒑 = 𝟏 𝒑!⁄  × 𝑨𝒏

𝒑  = 𝒏!

𝒑!(𝒏−𝒑)!
  = 

n(n−1)(n−2)……..(n−p+1)

1.2.3.      .p
   ។ 

   
ចនួំន 𝐶𝑛

𝑝   ណយើងនឹងណ ើញ ណៅណពលខាងមុខ  ណគណហើថ្ន ណមគុណ ថ្ន ណទវធា 
(𝑐𝑜𝑒𝑓𝑓𝑖𝑐𝑖𝑒𝑛𝑡𝑠 𝑑𝑢 𝑏𝑖𝑛ô𝑚𝑒) ។  ណៅណពលខាោះ កនុងការសរណសរ ណគ ជនួំស  𝐶𝑛

𝑝 ណដាយ (𝑛𝑝) ។ 

សណងេត 

𝑪𝒏
𝒑 =  𝒏!

𝒑!(𝒏−𝒑)!
   បង្ខា ញ ថ្ន  𝐶𝑛

𝑛−𝑝  =  𝐶𝑛
𝑝  (𝑅1) 
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ទនំក់ទនំង  (𝑅1) អាចណប្គ្នងទុកជា មុនបាន ពីណប្ ោះថ្ន   មួយចផ្នកៗ ច លមាន 𝑝 ធាតុ 

ថ្ន 𝐸 ផ្គូ ណៅនឹង ចផ្នក រួមបង្គងគប់ មាន (𝑛 − 𝑝)ធាតុ (𝑙𝑎 𝑝𝑎𝑟𝑡𝑖𝑒 𝑐𝑜𝑚𝑝𝑙é𝑚𝑒𝑛𝑡𝑎𝑖𝑟𝑒  
𝑐𝑜𝑚𝑝𝑜𝑠é𝑒 𝑑𝑒 𝑛 − 𝑝 é𝑙é𝑚𝑒𝑛𝑡𝑠) ថ្ន 𝐸  ចតមួយគត់ ។  ូណចនោះ  ការផ្គូផ្គងណនោះជា ប ណីសចសយុង 
។ ណហើយណយើងក៏អាចថ្ន 𝐶𝑛

𝑝  ជាចនួំន  បា ទីសយុង3ថ្ន 𝐸  ជា ពីរ សនំុំ ៖ មួយចផ្នក មាន 𝑝 
ធាតុ  ណហើយមួយចផ្នកណទៀតមាន  (𝑛 − 𝑝) ធាតុ ។ 
   មា ងណទៀត  ណយើងសណងេតណ ើញថ្ន   អតថន័យថ្នណមគុណ 𝐶𝑛

𝑝   ណៅចតមានន័យ ចណំ ោះ  
𝑝 = 0  និង 𝑝 = 𝑛  ងវីណបើ កនុងនិយាយ 𝑝 = 0  យក សូនយវតថុ  មិនមានន័យណទ។ ចនួំន 𝐶𝑛

0  
គឺជា ចនួំន ថ្នសនំុំ ទណទ ( 𝑒𝑛𝑠𝑒𝑚𝑏𝑙𝑒 𝑣𝑖𝑑𝑒 ∅ ) ច ល ណគអាច កណចញពី 𝐸 ។ ណដាយ សនំុំ 
ទណទ  មានចតមួយ គត់  ណនោះណគបាន  𝐶𝑛

0  = 1 ។   ូណចនោះ  ទនំក់ទនំង 𝐶𝑛
𝑝  = 𝐶𝑛

𝑛−𝑝  ណៅចត 
ប្តូវ ច ល ចណំ ោះ 𝑝 = 0។   ណ ើមប ីឲ្យ រូបមនត 𝐶𝑛

𝑝  ច លបានណនោះ  ប្តូវប្គប់ ករណី  ណយើង 
តា្ងំណដាយ សនមត ជា និយមន័យ ថ្ន  0! = 1    ក៏ ូចជាថ្ន  មានរណបៀបចតមួយគត់  
តណប្មៀប សនំុំ  ទណទ  ។ 
  ការសណងេតជាចុងណប្កាយ  តា្មនិយមន័យ  ណមគុណ  𝐶𝑛

𝑝  គឺប្តូវចតជា ចនួំនគត់ ្មមជាតិ 
( 𝑢𝑛 𝑒𝑛𝑡𝑖𝑒𝑟 𝑛𝑎𝑡𝑢𝑟𝑒𝑙) ។   ូណចនោះ ណយើងអាចចងាងថ្ន៖ 

ការណសនើ (IV,3,2) 
ផ្លគុណ  ថ្ន  𝒑 ចនួំនគត់ បនតគ្នន    ចចកដាច់ ជានិចច ជាមួយនឹង 𝒑 ! ។ 
 
ពីណប្ ោះ 𝐶𝑛

𝑝 =  
n(n−1)(n−2)……..(n−p+1)

1.2.3.      .p
 = 

n(n−1)(n−2)……..(n−p+1)
p!  ។ 

ឧទហរណ៍   5 × 6 × 7 × 8 × 9 × 10 => 𝑝 = 6   ូណចនោះ 5 × 6 × 7 × 8 × 9 × 10   

 

3 បា ទីសយុង ថ្ន E បានន័យថ្ន ចផ្នកនីមួយៗ ដាច់ៗ ពីគ្នន  ណហើយចផ្នកទងំអស់រួមគ្នន  បានជាសនុំំ 
𝐸   ណឡើងវញិ។ 
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ចចកនឹង 6! ដាច់   តា្មការណសនើ (IV,3,2)   ខាងណលើ ។ 

រូបមនត ថ្នណទវធា  (𝒇𝒐𝒓𝒎𝒖𝒍𝒆 𝒅𝒖 𝒃𝒊𝒏ô𝒎𝒆)  
រូបមនត ថ្នណទវភាគ ច លង្ខយ និង សខំាន់ ឥឡូវណនោះ មានណរៀន ណៅថ្នន ក់ទី ១២ ចផ្នក គណិ
តាង្គសត។  ណ ើមបនឹីងបាន រូបមនតណនោះ ណយើងប្គ្នន់ចត ប្ប ូច (𝑎 + 𝑏)𝑛   ណៅនឹង 
ផ្ល គុណ ថ្ន 𝑛  កតា្ត  (𝑎 + 𝑏) ៖  ការបចំបកថ្ន ផ្លគុណ ណនោះ គឺជា ផ្លបូក  ថ្ន ឯកធា 
ទងំឡាយ (𝑢𝑛𝑒 𝑠𝑜𝑚𝑚𝑒 𝑑𝑒 𝑚𝑜𝑛ô𝑚𝑒𝑠)មានទប្មង់ 𝑎𝑝𝑏𝑛−𝑝  ណហើយណគបាន ឯកធា 𝑎𝑝𝑏𝑛−𝑝 
ណៅណពលោ ច លណគយក តួ 𝑎  ណៅកនុង ចណំោម  𝑝 កតា្ត  ថ្ន សនំុំច លមាន 𝑛 កតា្ត  
និង យក 𝑏  ណៅកនុងចណំោម  (𝑛 − 𝑝) កតា្ត  ណៅសល់ពីការបានណរ ើស 𝑝 កតា្ត  4។   ូណចនោះ ណគ 
បាន ឯកធា 𝑎𝑝𝑏𝑛−𝑝  មានចនួំន ណប្ចើន ង ណសមើនឹង ចនួំន បា ទីសយុង ជាពីរចផ្នក គឺ ចផ្នក  
ណដាយ មួយចផ្នក មាន 𝑝  កតា្ត      និង ចផ្នក មួយណទៀតជាគូជាមួយ  ច លមាន  (𝑛 − 𝑝) កតា្ត  
។  ណហើយ ណដាយ ចនួំន បា ទីសយុង  ចបបណនោះ មាន 𝐶𝑛

𝑝    ូណចនោះ ណមគុណ ថ្ន ឯកធា 𝑎𝑝𝑏𝑛−𝑝 
ក៏មាន 𝐶𝑛

𝑝  ច រ ។   ូណចនោះ  ណយើងបាន រូបមនត ៖ 
 

 

(1) 

Tapez une équation ici. 

 

4 ណយើងធាា បណ់ ើញ ការ ផ្ស ំ𝑝 ណៅ 𝑝  កនុងចណំោម 𝑛 វតថុ    ណហើយ វតថុ   ណប្ចើនចតជា តួ អកសរ  𝑎, 𝑏, 𝑐, … 
ចត ណៅណពលណនោះ    វតថុ  គឺ (𝑎 + 𝑏)1, (𝑎 + 𝑏)2,   (𝑎 + 𝑏)3,  ….., (𝑎 + 𝑏)𝑛   ណដាយ (𝑎 + 𝑏)𝑖  នីមួយៗ   
ណសមើ នឹង  (𝑎 + 𝑏) ។ ឧបមា 𝑛 = 5  ណយើង រក ការបចំបកថ្ន  (𝑎 + 𝑏)5    ណហើយ ចណំ ោះ 𝑝 = 2  
ណមគុណ ទងំឡាយ ថ្នឯកធា 𝑎2𝑏3 ណនោះបានណដាយ ៖  
[ 𝑎 + 𝑏)1 (𝑎 + 𝑏)2]  [(𝑎 + 𝑏)3(𝑎 + 𝑏)4(𝑎 + 𝑏)5]     ឬ   {1,2} ∪ {3,4,5} 
និង   [ 𝑎 + 𝑏)1 (𝑎 + 𝑏)3 ]  [(𝑎 + 𝑏)2(𝑎 + 𝑏)4(𝑎 + 𝑏)5]  ឬ  {1,3} ∪ {2,4,5}   ….. និង ….. 
 ូណចនោះ  ណមគុណ ថ្ន ឯកធា 𝑎2𝑏3  មានចនួំន  𝐶5

2 = 10 ។ 
 

(𝒂 + 𝒃)𝒏 =  ∑ 𝑪𝒏
𝒑𝒏

𝒑=𝟎 𝒂𝒑𝒃𝒏−𝒑   =    𝒃𝒏 + 𝑪𝒏
𝟏𝒂𝟏𝒃𝒏−𝟏+  …..+ 𝑪𝒏

𝒑
𝒂𝒑𝒃𝒏−𝒑 +  …+ 𝒂𝒏 
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ប្តីណកាណ បា ាេ ល់ (𝑻𝒓𝒊𝒂𝒏𝒈𝒍𝒆 𝒅𝒆 𝑷𝒂𝒔𝒄𝒂𝒍) 
ណដាយទនំក់ទនំង (𝑎 + 𝑏)𝑛+1 = (𝑎 + 𝑏)(𝑎 + 𝑏)𝑛   (S1) ណយើងអាចទញយកនូវ  ទនំក់
ទនំង រវាង ណមគុណ ថ្ន សវ័យគុណ 𝑛  និងសវ័យគុណ 𝑛 + 1 ។ ណយើងបាន  ូច តណៅណនោះ ៖ 
(𝑎 + 𝑏)𝑛+1 = (𝑎 + 𝑏)∑ 𝐶𝑛

𝑝𝑛
𝑝=0 𝑎𝑝𝑏𝑛−𝑝  = ∑ 𝐶𝑛+1

𝑝𝑛+1
𝑝=0 𝑎𝑝𝑏𝑛+1−𝑝    (S2) 

ណៅកនុង (S2) ណនោះ ណគសរណសរ (𝑎 + 𝑏)𝑛+1 ណដាយពីរ រណបៀប  គឺ ៖ 
(𝑎 + 𝑏)𝑛+1 = (𝑎 + 𝑏)∑ 𝐶𝑛

𝑝𝑛
𝑝=0 𝑎𝑝𝑏𝑛−𝑝    (S2-1)   បានណដាយ (S1) 

(𝑎 + 𝑏)𝑛+1 =   ∑ 𝐶𝑛+1
𝑝𝑛+1

𝑝=0 𝑎𝑝𝑏𝑛+1−𝑝   (S2-2) បានណដាយ រូបមនត (1) ចណំ ោះ  𝑛 = (𝑛 + 1) 5 
គឺថ្ន ណដាយយក 𝑛 + 1  មកជនួំស  𝑛 ។  ណដាយ (S2-1)   និង (S2-2)  ជា ពហុធា 
(𝑝𝑜𝑙𝑦𝑛ô𝑚𝑒𝑠)  ូណចនោះ ណ ើមប ី (S2-1) =  (S2-2)    លុោះប្តា្ចត ឯកធា ច ល មាន សវ័យគុណ 
ណសមើគ្នន  ប្តូវមានណមគុណណសមើគ្នន ច រ ។ ឥឡូវណនោះ ណយើង រកណមគុណ ថ្នឯកធា 𝑎𝑝𝑏𝑛−𝑝 របស់ 
(S2-1)   និង (S2-2) ។ 
(S2-1) =>   (𝑎 + 𝑏)𝑛+1 = (𝑎 + 𝑏)∑ 𝐶𝑛

𝑝𝑛
𝑝=0 𝑎𝑝𝑏𝑛−𝑝 = ∑ [  𝐶𝑛

𝑝𝑛
𝑝=0 𝑎𝑝+1𝑏𝑛−𝑝  +  𝐶𝑛

𝑝𝑎𝑝𝑏𝑛+1−𝑝] 
                                 =  𝐶𝑛

0𝑎𝑏𝑛+ 𝐶𝑛
0𝑏𝑛+1+…..+  𝑪𝒏

𝒑−𝟏
𝒂𝒑𝒃𝒏+𝟏−𝒑+𝑪𝒏

𝒑
𝒂𝒑𝒃𝒏+𝟏−𝒑 + …    (L1) 

(S2-2) =>  (𝑎 + 𝑏)𝑛+1 =   ∑ 𝐶𝑛+1
𝑝𝑛+1

𝑝=0 𝑎𝑝𝑏𝑛+1−𝑝    
                                 =   𝐶𝑛+1

0 𝑏𝑛+1+  …….    + 𝑪𝒏+𝟏
𝒑  𝒂𝒑𝒃𝒏+𝟏−𝒑+  ………….   (L2) 

ណដាយ (L1) និង (L2) ណយើងបាន ទនំក់ទនំង រវាង ណមគុណថ្ន 𝑎𝑝𝑏𝑛+1−𝑝   ូចតណៅ៖ 
     
  (𝟐) 

 

5   ចណំ ោះអនកធាា ប់ណរៀន ពត៌មានវជិាា  សរណសររណបៀបណនោះ  មិនមានអវចីបាកណទ ពីណប្ ោះ ណៅ ពតម៌ាន
វជិាា   𝐴 =  𝐵    មានន័យថ្ន ណគយក 𝐵  មក ជនួំស 𝐴  ច លណៅ ខាង 
ណ្វង  សញ្ញា  «  =  »។   ូចណៅខាងណលើណនោះ  ខ្ុយំក តថ្មាងមី  (𝑛 + 1)  មកជនួំស តចមាចាស់ 𝑛 ។ គឺ 
ថ្ន កចនាងោ មាន 𝑛 ខ្ុដំាក់ជនួំសវញិណដាយ  𝑛 + 1  ។ 

𝑪𝒏+𝟏
𝒑

 =  𝑪𝒏
𝒑−𝟏

 +  𝑪𝒏
𝒑

       ( 𝟏 ≤ 𝒑 ≤   𝒏 ) 
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ទនំក់ទនំង (𝟐)  អាចឲ្យណយើងាគ ល់  ណមគុណ ថ្នន ក់ 𝒏 + 𝟏  កាលោណគាគ ល់ណមគុណ 

ថ្នន ក់ 𝒏 ។ ណ ើមប ី នឹងបានយា ងណនោះ  ណគ ដាក់ ណមគុណ ទងំអស់ កនុង តា្រាងមួយ ច ល
មាន ប្ចកចូលពីរ (𝑢𝑛 𝑡𝑎𝑏𝑙𝑒𝑎𝑢 à 𝑑𝑜𝑢𝑏𝑙𝑒 𝑒𝑛𝑡𝑟é𝑒) : 

(T1) 

 
ណៅកនុងតា្រាង ណនោះ  ណមគុណ 𝐶𝑛

𝑝  ណៅប្តង់បនទ ត់កាត់គ្នន   រវាង បនទ ត់ ឈរ (colonne) 𝑝  

និងបនទ ត់ ណ ក   (ligne)   𝑛 ។ ណៅតា្មបនទ ត់ណ ក (𝑐ℎ𝑎𝑞𝑢𝑒 𝑙𝑖𝑔𝑛𝑒) នីមួយៗ  មានណមគុណ 
របស់ (𝑎 + 𝑏)𝑛  ចណំ ោះ  𝑛 = 0   𝑛 = 1   𝑛 = 2  𝑛 = 3    𝑛 = 4    𝑛 = 5 ។ 
 ូចជា ចណំ ោះ  𝑛 = 2   ណយើង ឹងណហើយថ្ន (𝑎 + 𝑏)2  =  𝑎2 +  2𝑎𝑏 + 𝑏2   ូណចនោះ ណមគុណគឺ  
1   2   1    ច លណយើងណ ើញ ណៅ ណលើបនទ ត់ណ ក ណលខ 2  ថ្នតា្រាង ។ ណហើយចណំ ោះ 𝑛 = 3 
ណយើងណ ើញថ្ន   កនុង ណមគុណ  1  3  3  1    ណមគុណ 3  ទី១ បានមកណដាយ  យក  1 + 2  
ច ល ជា ណមគុណ  ណៅណលើបនទ ត់ណ កណលខ 𝟐    ណហើយ ចណំ ោះណមគុណ 3  ទី២ បានមក
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ណដាយ  យក  2 + 1  ច ល ជា ណមគុណ  ណៅណលើបនទ ត់ណ កណលខ 2 ច រ ។  ចូរណមើល  កនុង
តា្រាង នូវ ណមគុណ  𝐶𝑛

𝑝  សរណសរ ជា ពណ៌ប្កហម   ូចជា 𝐶4
2  = 𝐶3

1 +  𝐶3
2  ជាណ ើម ។   

ជាទូណៅ  (∀𝑛 ∈ 𝑁) ទនំក់ទនំង  (𝟐) អាចឲ្យណយើង គណន ណមគុណ លដំាប់ 𝑛 + 1 
កាលោ ណគ ឹង គណន ណមគុណ លដំាប់ 𝑛 ។   ូណចនោះ ណយើងតណប្មៀប ណមគុណ 𝐶𝑛

𝑝 
ណៅកនុងតា្រាងមួយ ច លមានប្ចកចូលពីរ (ណមើល  (T1)  ណហើយ ណមគុណ Cn

p ណៅប្តង់ 
បនទ ត់កាត់គ្នន  គឺបនទ ត់ ឈរ 𝑝  និងបនទ ត់ណ ក 𝑛 ។ ណដាយ ណរៀបរណបៀបណនោះ ណយើងណ ើញថ្ន 
𝐶𝑛+1

𝑝   នឹង ជា ផ្លបូកថ្ន ពីរ ចនួំន ច លណៅ បនទ ត់ណ ក ខាងណលើវា ៖ មួយណៅ ណលើ បនទ ត់
ឈរ ជាមួយគ្នន   ណហើយមួយណទៀត ណៅណលើបនទ ត់ ឈរពីមុន ។  ណ ើមបឲី្យប្គប់  តា្រាងណនោះ 
ប្តូវមាន ជាមុននូវ បនទ ត់ឈរ សនទសសន៍ សូនយ  (une colonne d’indice zéro)  ណដាយមាន  
ចនួំន 1 ណៅកនុងណនោះ (គឺ ណមគុណ 𝐶𝑛

0  )   ណហើយនិង បនទ ត់ណ ក សនទសសន៍ សូនយ  (une 

ligne d’indice zéro)  ច លមានចត មួយតួ គឺ 𝐶0
0 = 1 ។  តា្រាង រាងប្តីណកាណ   ច លបាន 

ណនោះ   ណៅថ្ន ប្តីណកាណបា ាេ ល់  ច លអាចឲ្យគណន ណដាយណលឿននូវណមគុណ 𝑪𝒏
𝒑    

ចណំ ោះ ចនួំន 𝒏  តូចៗ  ូចណៅ តា្រាង (T1)  ខាងណលើ ចណំ ោះ 𝑛 = 1, 2, 3, 4, 5 ។ 
 

រណបៀបបង្ខា ញ ណផ្សងណទៀត 
ណគអាចបង្ខា ញ រូបមនត (2) ណដាយណប្បើ កណនោមថ្ន 𝑪𝒏

𝒑 (expression de 𝐶𝑛
𝑝) ឬ មួយ ណដាយ 

ការបកប្ាយប្តង់ៗចតមតង គឺថ្ន ណយើងតា្ងណដាយ 𝑬′  សនំុំមាន 𝑛 + 1 ធាតុ បានមក 
ណដាយ បចនថម ធាតុ 𝑎 មួយងមី  ណៅកនុង សនំុំមួយច លមាន 𝑛  ធាតុ ។ ណ ើមប ីបាន សនំុំ  
ច លមាន 𝑝 ធាតុ ណគអាច  ៖ 
- ឬមួយយក 𝑝 ធាតុ កនុង 𝐸 ច លណ្វើឲ្យបាន   𝐶𝑛

𝑝  ជណប្មើសច លអាចមាន  
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- ឬមួយយក 𝑝 − 1  ធាតុ កនុង 𝐸 ច លណ្វើឲ្យបាន  𝐶𝑛
𝑝−1 ជណប្មើសច លអាចមាន  បនទ ប់មក 

ណយើងយក ធាតុ 𝑎 មកបចនថម ណ ើមបបីានណៅជា សនំុំ មាន 𝑝 ធាតុ។ ណៅទីបផុំ្ត ណយើងបាន ៖ 
𝐶𝑛+1

𝑝    =  𝐶𝑛
𝑝 + 𝐶𝑛

𝑝−1    ជណប្មើស ច លអាចមាន ។ 
    ឥឡូវណយើងបាន (2) ណហើយ   ូណចនោះ ណគអាច បាន រូបមនត ថ្ន ណទវធា ណដាយ ណរ  គ្នរ  ង  
ណដាយ ណប្បើ ទនំក់ទនំង (𝑎 + 𝑏)𝑛+1 = (𝑎 + 𝑏)(𝑎 + 𝑏)𝑛   ណហើយណដាយ សនមតថ្ន  
រូបមនត (1) ប្តូវរហូត ល់ លដំាប់ 𝑛   ណហើយណគប្តូវបង្ខា ញថ្ន រូបមនតណនោះ ក៏ប្តូវ ល់ 
លដំាប់ 𝑛 + 1  ច រ ។ 

 
ការអនុវតតន៍  របស់ រូបមនតថ្នណទវធា (𝑨𝒑𝒑𝒍𝒊𝒄𝒂𝒕𝒊𝒐𝒏𝒔 𝒅𝒆 𝒍𝒂 𝒇𝒐𝒓𝒎𝒖𝒍𝒆  
𝒅𝒖 𝒃𝒊𝒏ô𝒎𝒆)  
ណបើណៅកនុងរូបមនត (1) ណយើងយក 𝑎 = 𝑏 = 1  ណនោះណយើងបានទនំក់ទនំង៖ 
 
(𝟑)         
ផ្លបូក ណៅខាងណ្វង កនុង (3)   ោំងចនួំន ទងំអស់ថ្នចផ្នក របស់ សនំុំច លមាន𝑛 

ធាតុ ណដាយ រាប់ទងំ  ចផ្នក ទណទ  និង សនំុំទងំមូលផ្ង ។ ណយើងចងាងថ្ន៖ 

ការណសនើ (IV,3,3) 
ណបើ សនំុំ 𝑬 មាន  𝒏 ធាតុ  សនំុំ P(𝑬) ថ្នចផ្នកទងំឡាយ ថ្ន 𝑬  ណនោះមាន 𝟐𝒏

ធាតុ ។ 

 ណដាយណៅកនុង P(𝐸)  ក៏មានចផ្នក ទណទ  និងចផ្នក ច លមានធាតុចតមួយ ណហើយ ខុសគ្នន  ពី 
ចផ្នកមួយណៅ ចផ្នកមួយ ច ល ទងំអស់ មាន 𝑛    ូណចនោះ 

ណបើរាប់ទងំ ចផ្នកទណទផ្ង ណនោះ ទងំអស់មាន  𝑛 + 1។  ូណចនោះ ណយើងបាន  

𝑪𝒏
𝟎 + 𝑪𝒏

𝟏 + 𝑪𝒏
𝟐 + ……..+ 𝑪𝒏

𝒑 + ………. + 𝑪𝒏
𝒏  =   𝟐𝒏 
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វសិមភាព មួយ ៏សខំាន់ គឺ  ៖ 

                               2𝑛 ≥   𝑛 + 1 

ច លមានណៅកនុង ការណសនើ (III, 8, 3) ។ 
     ណគអាច រក ផ្លបូកថ្ន ∑𝐶𝑛

𝑝   ណដាយ គណន ជាពីរ រណបៀបខុសគ្នន   ទី១ ណដាយរក 
ចនួំន ការអនុវតតន៍ ខុសគ្នន ពី សនំុំ 𝐸 មួយច លមាន 𝑛 ធាតុ  ណៅ សនំុំ ច លមានចតពីរ 
ធាតុ ។ ណបើណយើងតា្ង ណដាយ 𝐸 សនំុំទី១  និង 𝑎, 𝑏  ធាតុថ្នសនំុំទី២  𝐹 ណៅណពលណនោះ ការ
អនុវតតន៍ នីមួយៗ  កណំត់បាន បា ទីសយុងមួយ ថ្នសនំុំ 𝐸  គឺថ្នចចកសនំុំ 𝐸 ជាពីរ សនំុំ A  
និង B ដាច់ពីគ្នន   ណដាយ  𝐴 =  𝑓−1(𝑎)  និង  𝐵 =  𝑓−1(𝑏) ៖   ូណចនោះ ចនួំន ការអនុវតតន៍ ពី  
𝐸 ណៅ 𝐹   ណសមើ នឹង ចនួំន បា ទីសយុង ថ្ន 𝐸 ជា ពីរ សនំុំ  គឺ  [ ∑ 𝐶𝑛

𝑝𝑛
𝑝=0  ] 6  ។   មា ងណទៀត 

ណ ើមប ី កណំត់ ការអនុវតតន៍  ពី 𝐸 ណៅ 𝐹    ណយើងប្គ្នន់ចត សណប្មចថ្ន កនុង 𝑛  ធាតុ ថ្ន 𝐸 ណតើ 
ណយើងយក ធាតុោខាោះ ច ល ផ្គូ  នឹង 𝑎 ឬនឹង  𝑏    ូណចនោះ ប្តូវមានជណប្មើសទងំអស់ 2𝑛 ។ 
 ូណចនោះ ណយើងណ ើញណឡើងវញិ នូវ រូបមនត (3) ។ ណ ើមប ីយល់ការជណប្មើស ច លឲ្យ 2𝑛ណនោះ
មាន ឧទហរណ៍ ខាងណប្កាមណនោះ ចណំ ោះ  𝑛 = 3  និង សនំុំ  E = {𝑥1, 𝑥2, 𝑥3 } ៖ 
* 
* 
* 
* 
* 

 

6 ចណំ ោះ បា ទីសយុង ថ្នសនុំ ំ𝑬 ជាពីរ សនុំំ ណបើ 𝐴 ជាសនុំទីំ១ ថ្ន 𝐸 ណយើងយកសនុំទីំ២  𝐵 = 𝐸 − 𝐴  
ណហើយ សនុំ ំ𝐴 អាច ទណទ  អាចមាន ១ ធាតុ   អាចមាន ២ធាតុ  អាចមាន ៣ធាតុ …..អាចមាន 𝑛 
ធាតុ  ។ ចនួំន 𝐴ទណទ គឺ 𝐶𝑛

0   ចនួំន 𝐴 មាន ១ធាតុ គឺ 𝐶𝑛
1   ចនួំន 𝐴មាន ២ធាតុ  គឺ 𝐶𝑛

2    ……ចនួំន  
𝐴 មាន 𝑛  ធាតុ  គឺ 𝐶𝑛

𝑛  ។ 

http://www.btkhmer.comp/


 
 

អាន តា្យគីម - ចណំោទទងំឡាយ ទក់ទងនឹងចនួំនគត់ -   website :  www.btkhmer.com  Page 15/80 

 
 

 

 
សពវថ្ងៃណនោះ អនុគមន៍ ច លយកចត ពីរចនួំន ណនោះណហើយ ច លណគណប្បើ ណៅកនុង machine 

électronique ។ 

𝟒.ប្បូបាប (𝑷𝒓𝒐𝒃𝒂𝒃𝒊𝒍𝒊𝒕é𝒔). 
  ប្ទឹសតីថ្ន ប្បូបាប មានណ ើមកណំណើ ត ពីការសិកោ នូវចលបងសីុសង ណដាយ អនកគណិត 
ាង្គសត ណៅកនុងសតវតស ទី 𝑋𝑉𝐼𝐼  និង   𝑋𝑉𝐼𝐼𝐼  ( 𝑃𝑎𝑠𝑐𝑎𝑙, 𝐹𝑒𝑟𝑚𝑎𝑡, 𝐵𝑢𝑓𝑓𝑜𝑛, 𝐿𝑎𝑝𝑙𝑎𝑐𝑒) ។ 
សពវថ្ងៃណនោះ  ការសខំាន់ របស់ ចលបងសីុសង  ប្តូវអន់ងយ ណដាយមកពីការសិកោនូវ សថិតិ 
(𝑑𝑒𝑠 é𝑡𝑢𝑑𝑒𝑠 𝑠𝑡𝑎𝑡𝑖𝑠𝑡𝑖𝑞𝑢𝑒𝑠)។  គឺណដាយការសិកោនូវសថិតិណនោះណហើយ ច លចណំោទសតីពី 
ប្បូបាប បានប្តូវណគយកមកបង្ខា ញ ណដាយមាន ភាពង្ខយប្សួល ណហើយក៏ឲ្យនូវ ប្ទឹសតី 
ប ូំង ថ្នចផ្នកមុខវជិាា ណនោះ 7។ 

 

7 មានណសៀវណៅច ល សិកោពី ប្បូបាប ូចជា ៖   
Borel, Deltheil et Huron, Probabilités, erreurs. Paris, Armand Colin, 12e éd. 1962 

R. TORTRAT, Calcul des probabilités. Paris, 1963. 
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ណៅកនុងចលបងសីុសង (ខនង ឬ មុខ   ចលបងប្គ្នប់ ឡុកឡាក់  (𝑗𝑒𝑢𝑥 𝑑𝑒 𝑑é)  ហូតណបៀ  រ  ូចឡត 
ណៅកាសីុណូ (𝑟𝑜𝑢𝑙𝑒𝑡𝑡𝑒 𝑑𝑒𝑠 𝑐𝑎𝑠𝑖𝑎𝑢𝑥) ទិននន័យ (𝑙𝑒𝑠 𝑑𝑜𝑛𝑛é𝑒𝑠) ប្តូវបានណប្គ្នងទុកជាមុនថ្ន 
មានចនួំន ករណីអាច មិនអននត។  ឧបមា ូចជា ចលបង ខនង ឬ មុខ (𝑝𝑖𝑙𝑒 𝑜𝑢 𝑓𝑎𝑐𝑒) កាក់
ច ល ណបាោះ ប្តូវ ណសមើទងំសងខាង ណដាយឥតណខាច ោះ  ណហើយ បងវិល ឲ្យប្គប់ប្គ្នន់ ណ ើមប ី
ពុំអាច ឹងជាមុនថ្ន មុខ ខាងោច លនឹងណចញ  ណហើយវាប្តូវចតរល ំមិនឈរ្ៃក់ ។ 
ក៏ ូចគ្នន ច រ កាលោណគណបាោះ ប្គ្នប់ឡុកឡាក់  ច លមាន មុខ ៦   ប្តូវ មុខទងំ ៦ ណនោះ  
ណសមើគ្នន ទងំអស់ គឺថ្ន រវាងមុខទងំ ៦   មុខោ ក៏អាចណចញ  ូចគ្នន ទងំអស់។  ណហើយ ណបើ
ណគ ណបាោះចតមតង  𝑛 ឡុកឡាក់ ណៅណពលណនោះ ចនូំនករណីអាច មាន 6𝑛 ។ 
ណៅកនុងចលបងនីមួយៗ មានករណីខាោះ ណគណៅថ្ន ករណី ប្សប  ណហើយករណីណប្ៅពីណនោះ 
ណៅថ្ន ករណី មិនប្សប ។ ណៅចលបង ខនងឬ មុខ  អនកណលង ច លបានភាន ល់  ‘មុខ’  ណនោះ 
ទុកជា ប្តូវ កាលោ កាក់រល ំណ ើញ មុខ។     
ណគណៅថ្ន  ប្បូបាបចនប្ពឹតតការណ៍ប្សប គឺ ប្បភាគ 𝑝 =  

𝐹

𝑁
  ណដាយ  𝐹  ជាចនួំន ករណី 

ប្សប និង 𝑁 ជាចនួំន ករណី អាច ។  ណហើយ ប្បូបាបចនប្ពឹតតការណ៍ ផ្ទុយ គឺ ចនួំន  
𝑝′ =  

𝑁−𝐹

𝑁
   =   1 − 

𝐹

𝑁
  =  1 − 𝑝  ។ 

សណងេត 

     និយមន័យ ច លបានកណំត់ខាងណលើណនោះ ប្តូវណ្វើការសណងេត ខាោះ ូច តណៅណនោះ ៖ 

    𝟏 − តា្មគណិតាង្គសត ណយើងពុំអាចកណំត់  នូវសញ្ញា ណ ថ្នប្ពឺតតការណ៍ប្បហ្វក់ 

ប្បចហល មិនណទៀង បានណទ ។ សញ្ញា ញ ទងំណនោះ ទុក ូចជា ការពិភាល់ របស់មាន ក់ៗ ។ 

ណបើណយើងចង់បានជាប្ទឹសតីពិតៗថ្ន ប្បូបាបណនោះ តា្មគណិតាង្គសត  ណនោះណយើងប្តូវ បញ្ញា ក់  
សវ័យស័តយ ថ្នប្ទឹសតីណនោះ ។ 

    𝟐 − សញ្ញា ណ ថ្ន ករណីប្សប  មិនចមនបានណដាយ ថ្នប្តូវចតចបបណនោះណទ ចតគឺបាន 
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មកពី និយមន័យ   ូណចនោះ  មិនចមន ថ្ន មកពី « មានសោំង »  ឬ  « អត់សោំង » ណនោះ
ណទ ។ ចណំ ោះអនកគណិតាង្គសត  ករណីប្សប   គឺ ករណី ច លណគយកចិតតទុកដាក់  
ណទោះបី ជាសុខ ឬ ជាទុកា ក៏ណដាយ ។ 

មា ងណទៀត  ណយើងអត់យកចិតតទុកដាក់ថ្ន ករណីណនោះ ប្សប ជាងករណីណនោះ ណទ ។ ណៅ 

កនុងការសិកោណដាយលអិំត  សញ្ញា ណថ្នពិភាល់ ចណំ ោះ « ណសចកតីសងឃមឹថ្នឈនោះ» បាន 

នមំកនូវសញ្ញា ណ ថ្ន « កតីសងឃមឹ គណិតាង្គសត » (𝑒𝑠𝑝é𝑟𝑒𝑛𝑐𝑒 𝑚𝑎𝑡ℎé𝑚𝑎𝑡𝑖𝑞𝑢𝑒) ។ 

    𝟑 −  និយមន័យ ខាងណលើណនោះ មិនប្តូវណទ កាលោ  ប្ពឹតតការណ៍មិនណទៀងច ល 

និយាយណនោះ មាន ករណីអាច ណប្ចើនរាប់មិនអស់   ូចជា ណយើងគូសបនទ ត់ ប្សប ៗគ្នន  ណៅ
ណលើប្កដាស់មួយសនាឹក  ណដាយ ចមាៃ យ ពីបនទ ត់មួយ  ណៅ បនទ ត់ បនទ ប់ មានប្បចវងណៅ  
ច ល។   ណបើណយើង ទមាា ក់ មាុល មួយ ណៅណលើប្កដាស់ណនោះ  ណនោះណយើង 

ថ្ន មានប្បូបាប ច លមាុលណនោះ  ជួបនឹង បនទ ត់ ោមួយ  ណហើយ ប្បូបាបណនោះ កាន់ចត 

្ ំ កាលោមាុលណនោះ កាន់ចតចវង ។ ចត ទីតា្ងំ ថ្នមាុល ច លអាចមាន ក៏ណប្ចើន  ណហើយ 

ទីតា្ងំថ្នមាុល ច ល ជួបនឹងបនទ ត់ ក៏ណប្ចើនអណនក ……។  

𝟓.សិកោពី ការប ិបតតិ (𝑬𝒕𝒖𝒅𝒆 𝒑𝒓𝒂𝒕𝒊𝒒𝒖𝒆). 
ចណំ ោះប្បូបាបថ្នន ក់ បូំង ចណំោទមានប្តឹមចត រកចនួំន ករណីប្សប និង ករណីអាច
ណហើយ ណ ើមបរីក ចណមាើយ ណប្ចើនចតណប្បើ ចលំាស់ (𝑎𝑟𝑟𝑎𝑛𝑔𝑒𝑚𝑒𝑛𝑡𝑠)ឬ បនស ំ (𝑐𝑜𝑚𝑏𝑖- 
𝑛𝑎𝑖𝑠𝑜𝑛𝑠) ។ ឧទហរណ៍   ូចជា ៖ 
𝟓 − 𝟏/  ប្រូបារ ដ ើម្បបីាន  𝒌  ង « ខ្នង » និង 𝒏 − 𝒌  ង « មុ្ខ្ »   កាលណាដេ
ដបាោះ ប្បាកក់ាក ់𝒏   ង  (𝒌 ≤ 𝒏) ។ 
   ណយើងបានណ ើញណហើយថ្ន  ចណំោទណនោះ ប្តឡប់មកជា ចណំោទប្បូបាប ៖ ណយើងមាន 

ករណី អាច ណសមើនឹង 𝟐𝒏   ណហើយករណីប្សប គឺ ចនួំន បា ទីសយុង ថ្នសនំុំច លមាន  𝑛 ធាតុ 
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មកជា សមនំុច លមាន 𝑘 ធាតុ និង សនំុំច លមាន  𝑛 − 𝑘  ធាតុ ។  ូណចនោះមាន 𝐶𝑛
𝑘  បា ទីសយុ

ង ខុសៗគ្នន  ។    ូណចនោះ ប្បបាប 𝑝 =   
𝐶𝑛

𝑘

2𝑛⁄    = 2−𝑛𝐶𝑛
𝑘 ។ 

សណងេត   
ណដាយ ណ្វើឲ្យ 𝑘  យកចនួំន  ពី 0  ណៅ ល់  𝑛  ណគ បានាកអស់នូវ ករណីអាច។  ូណចនោះ
ណយើងណ ើញណឡើងវញិនូវលទធផ្ល ៖ 2𝑛  =  𝐶𝑛

0  +  𝐶𝑛
1  + ……+ 𝐶𝑛

𝑛  ។ 

𝟓 − 𝟐/  ប្រូបារ ដ ើម្បបីាន   អាត ់𝟒  ដៅល្លបង 𝒃𝒓𝒊𝒅𝒈𝒆  ប្រីត ។ 
អនកណលងចលបងណនោះ ប្តូវទទួល ណបៀ  13  សនាឹក កនុងណបៀទងំអស់  52 សនាឹក ។  ូណចនោះ 
« ករណីអាច » មានចនួំន 𝑪𝟓𝟐

𝟏𝟑  (ណយើងមិនរវល់ នូវណបៀ ច ល អនកណលងឯណទៀតៗបានទទួល
ណទ) ។  ូណចនោះ ណបើអនកណលងណនោះ បានទទួល អាត់ 4 រួចណហើយ  ណគណៅខវោះចត 9 សនាឹកណបៀចងម
ណទៀតណទ  ច ល កណចញពី សនំុំណបៀ មាន 48 សនាឹក។  
  ូណចនោះ  «ករណីប្សប» មានចនួំន 𝐶48

9   ។  ូណចនោះ ប្បូបាប ណ ើមប ីអនកណលងរបស់ណយើង បាន 
អាត់ 4 គឺ ៖ 

𝑝 =  
𝐶48

9

𝐶52
13   =  48!

9! ×39!
  × 13! ×39!

52!
  =  48! ×13!

9! ×52!
  =  10×11×12×13

49×50×51×52
   

ណហើយ ចនួំនណ សីុមាលច លប្បចហលខវោះណប្កាម 10−4 (𝑣𝑎𝑙𝑒𝑢𝑟 𝑎𝑝𝑝𝑟𝑜𝑐ℎé𝑒 𝑝𝑎𝑟 𝑑é𝑓𝑎𝑢𝑡  
à 𝑚𝑜𝑖𝑛𝑠 𝑑𝑒 10−4)  គឺ 0,0026 ។  
𝟓 − 𝟑/  ប្រូបារ ដ ើម្បបីាន  ផលរូក ដ្មើនឹង 6 កាលណាដេ ដបាោះ ឡុកឡាក ់2  ល្ត
ម្តង ។ 
  ណគអាចបាន    6 ពិនទុ   ណដាយ យក 𝑥 ពិនទុ  ចណំ ោះ ឡុកឡាក់ទី១  និង  6 − 𝑥  ពិនទុ  ចណំ ោះ
ឡុកឡាក់ទី ២  ណដាយ  ឲ្យ 𝑥  យកចនួំន ពី 1 ណៅ  5  (ពីណប្ ោះ ប្តូវ  6 − 𝑥 ≥   1)។  
 ូណចនោះ  «ករណីប្សប» មានចនួំន 5 ។  ណហើយ  «ករណីអាច» មានចនួំន  6 × 6 = 36 ។ 
 ូណចនោះ  𝑝 =  5 36⁄   ។   
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 ណយើងអាចគូប្កាហវីក (𝑔𝑟𝑎𝑝ℎ𝑖𝑞𝑢𝑒) ណដាយដាក់ណៅណលើ អកស អាប់សីុស  នូវចនូំន ពិនទុ   𝒙   
ច លជាផ្លបូកថ្ន ឡុកឡាក់ទងំពីរ   ច លណគអាចបាន ពី 2  ណៅ 12 (ជាចនួំនគត់) ។ 
 ណហើយ ដាក់ណលើអកស ័អរណដាណន នូវ  ប្បូបាប 𝒚  ណ ើមបបីាន ពិនទុ  𝒙  ។  ណនោះ ណគនឹង 
ណ ើញថ្ន មាន ប្បូបាប ្ជំាងណគ ចណំ ោះ 𝒙 = 𝟕  ណហើយ ្ាុោះ  (𝑠𝑦𝑚é𝑡𝑟𝑖𝑒) ណ្ៀបនឹង បនទ ត់ 
 𝑥 = 7 ។      ណដាយ «ករណីអាច» ណៅ ច ល ណ ើមបរីក ប្បូបាបចណំ ោះពិនទុ  ជាផ្លបូក ថ្ន
ណលខច លណចញ ចណំ ោះ ឡុកឡាក់ទងំពីរ  ណយើងប្គ្នន់ចតរក «ករណីប្សប» ចណំ ោះ 
ផ្លបូកនីមួយៗ ។  ណយើងតា្ង ណដាយ 𝒙 ណលខណចញថ្ន ឡុកឡាក់ទី១  និង 𝒕 ណលខណចញថ្ន 
ឡុកឡាក់ទី ២  ណហើយ  𝒔  គឺផ្លបូក គឺថ្ន  𝒔 = 𝒙 + 𝒕 ។  ណយើងបានតា្រាងតណៅណនោះ ៖ 

𝒔 x t ប្សប  𝒔 x t ប្សប 
 𝒔 x t ប្សប 

 𝒔 x t ប្សប 
2 1 1 1  𝟔 1 5 5  8 2 6 5  10 4 6 3 

3 1 2 2   2 4    3 5    5 5  

 2 1    3 3    4 4    6 4  

4 1 3 3   4 2    5 3   11 5 6 2 

 2 2    5 1    6 2    6 5  

 3 1   7 1 6 6  9 3 6 4  12 6 6 1 

5 1 4 4   2 5    4 5       

 2 3    3 4    5 4       

 3 2    4 3    6 3       

 4 1    5 2            

      6 1            

 

ណៅណលើតា្រាងណនោះ  ណយើងសណងេតណ ើញ ថ្ន ៖ 
កាលោ 𝒔 ណកើនពី  𝟐 ណៅ ល់ 7  ណនោះចនួំនប្សប ណកើនពី 1    ល់   6   ណហើយ 
កាលោ 𝒔 ណកើនពី  𝟕 ណៅ ល់ 12  ណនោះចនួំនប្សប ចុោះ ពី 6    ល់   1 វញិ ។ ណដាយ 
ប្បូបាប ណឡើងឬចុោះ តា្ម ចនួំនប្សប  ូណចនោះ  ណយើងបានណ្ាើយណៅនឹង ការអោះអាងថ្ន ប្បូបាប  
មានចនួំន អតិបរមា ចណំ ោះ 𝒔 = 𝟕 ។    
𝟓 − 𝟒/ ប្រូបារ មាន ល័កខខ្ណ័្ឌ  (𝑎𝑥𝑖𝑜𝑚𝑒 𝑑𝑒𝑠 𝑝𝑟𝑜𝑏𝑎𝑏𝑖𝑙𝑖𝑡é𝑠 𝑐𝑜𝑛𝑑𝑖𝑡𝑖𝑜𝑜𝑛𝑛𝑒𝑙𝑙𝑒𝑠)  
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ឧទហរណ៍-1 
ណគសួរណៅអនកណ្វើការ 250 នក់ គឺ 50 នក់ជា ប្កបខណឌ  (𝒄𝒂𝒅𝒓𝒆𝒔)  ណហើយ 200 ជាអនក 
បណប្មើ (𝒆𝒎𝒑𝒍𝒐𝒚é𝒔) ណៅកនុងសហប្គ្នសមួយ  ណដាយសនួំរថ្ន ៖ ណតើសុខចិតត ណ្វើការ 
កនុងមួយជាប់រហូត  ល់ណមា ង ណៅផ្ទោះចតមតង  ឬ មួយមាន សប្មាក់ណៅណពលបាយថ្ងៃប្តង់ ? 
 ល់ណពលណគណបើក សនាឹកចណមាើយ ណគបាន លទធផ្ល ូចតណៅណនោះ ៖ 
ចណំ ោះ ពួកអនកប្កបខណឌ  បានណ្ាើយ សុខចិតត ណ្វើការឥតឈប់ 30 នក់  
ចណំ ោះ ពួកអនកបណប្មើ  បានណ្ាើយ សុខចិតត ណ្វើការឥតឈប់   80 នក់ ។ 
ចណំ ោះបណណ ចណមាើយ  ទងំ 250 បណណ   ណគណរ ើសយក បណណ មួយណដាយថ្ច នយ ។ 
ណតើ ប្បូបាប កណំត់ណដាយការណរ ើសណនោះ មានប ុនម ន  ណៅណលើលហំ ច លមាន 4 ករណីអាច 
តា្ងណដាយ  ៖  𝑪𝑭    𝑪𝑵   𝑬𝑭    𝑬𝑵   ណដាយ  
𝑪𝑭  គឺ ចនួំន អនកប្កបខណឌ  សុខចិតត        𝑪𝑵 គឺ ចនួំន អនកប្កបខណឌ  មិនសុខចិតត 
𝑬𝑭 គឺ ចនួំន អនកបណប្មើ សុខចិតត               𝑬𝑵  គឺ ចនួំន អនកបណប្មើ  មិនសុខចិតត  ។      
  ណយើង ឹងថ្ន 250 ជណប្មើសណនោះ គឺមានប្បូបាបណសមើគ្នន ទងំអស់   ជណប្មើស 30 បានមកពី
ចណមាើយ របស់អនកប្កបខណឌ  ច លសុខចិតត   ូណចនោះ  

𝑝(𝐶𝐹) =  
30

250
  = 0,12 

ក៏ ូចគ្នន ច រចណំ ោះ ជណប្មើស ឯណទៀតៗ  គឺ  
𝑝(𝐶𝑁) = 20

250
  = 0,08      𝑝(𝐸𝐹) = 8

250
 = 0,32     𝑝(𝐸𝑁) =  

120

250
 = 0,48 

ណបើណគតា្ងណដាយ   Ω = {𝐶𝐹, 𝐶𝑁, 𝐸𝐹, 𝐸𝑁 }   ណនោះ ណយើងបាន លហំប្បបូាប 
(𝑒𝑠𝑝𝑎𝑐𝑒 𝑝𝑟𝑜𝑏𝑎𝑏𝑖𝑙𝑖𝑠é)កណំត់ណដាយ { Ω, P(Ω), 𝑝 } ណដាយ  P (Ω) ជាសនំុំ 
ថ្នចផ្នកទងំឡាយរបស់ Ω ណហើយ  𝒑  ជា ប្បូបាបថ្នចផ្នកទងំឡាយរបស់ Ω ។ 
ឧទហរណ៍-2 
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ណយើងយក  ឧទហរណ៍-1  ច ល ចតណយើងបចនថម នូវ ប្ពឹតតការណ៍ ពីរចងមណទៀត៖ 
𝑨   គឺ បណណច ល ណរ ើសបានមក  ជាបណណរបស់ អនកប្កបខណឌ  
𝑩   គឺ បណណច ល ណរ ើសបានមក  ជាបណណរបស់ អនកច លសុខចិតត ។ 
ឥឡូវណយើងណ្វើការពីណា្ន៍   ូចតណៅណនោះ ៖ 
ណគទញយក បណណ មួយសនាឹកណដាយ ថ្ច នយ  ណគប្កណឡក ណមើលណៅណ ើញថ្នជាបណណ 
របស់ អនកប្កបខណឌ  ( ូណចនោះ  𝑨 បានបណំពញណហើយ )។  
 ណតើ ប្បូបាបច លថ្ន បណណណនោះ ជាបណណ សុខចិតត  មានប ុនម ន ? 
    ណដាយ ប្ពឹតតការណ៍ A បានសណប្មចណហើយ  ូណចនោះ ការហូតណនោះ  ហ្វក់បី ូចជា ណគហូត 
កនុងចណំោម អនកប្កបខណឌ ទងំ 50 នក់ ។ ណហើយណដាយ កនុងចណំោមណនោះ 30 នក់ សុខ

ចិតត   ូណចនោះ ប្បូបាបច លណយើងរកគឺ  30

50
  = 0,6  ។ 

ប្បូបាបណនោះ  ណគណៅថ្ន « ប្បូបាបរបស់ 𝐵 កាលោ 𝑨 បណំពញរួចណហើយ»  ឬ  ណគនិយាយ
ណដាយខាី « ប្បូបាបរបស់ 𝐵 ណបើ 𝐴 » (𝑝𝑟𝑜𝑏𝑎𝑏𝑖𝑙𝑖𝑡é 𝑑𝑒 𝐵 𝑠𝑖 𝐴)  ណហើយណគសរណសរ ៖  𝑝(𝐵/𝐴) ។ 
ណយើងសណងេតណ ើញថ្ន  ៖   𝑝(𝐴) =  

50

250
 =   0,2    𝑝(𝐴 ∩ 𝐵) = 30

250
 = 0,12 ។  ណគណ ើញថ្ន 

𝑝(𝐵/𝐴) = 0,12

0,2
 ។    

 ូណចនោះ ណៅកនុង ឧទហរណ៍ណនោះ      𝑝(𝐵/𝐴)  = 𝑝(𝐵∩𝐴)

𝑝(𝐴)
  ។ 

តណៅណនោះ ណយើងនឹង បង្ខា ញថ្ន  រូបមនតណនោះ  ជាទូណៅ ។ ចូរសណងេតថ្ន ៖ ប្គ្នន់ចត 
 ឹងថ្នប្ពឹតតការណ៍ 𝐴 បណំពញណហើយ  ណនោះប្បូបាបថ្ន « បណណច លទញណចញមក ជា 
បណណ របស់ អនកប្កបខណឌ ច ល សុខចិតត »  បានណឡើងពីចនួំន 𝟎, 𝟏𝟐 ណៅ ល់ចនួំន 𝟎, 𝟔 ។ 

5-4-1/ ប្បូបាប មានលកាខណឌ  - និយមន័យ 
ប្ទឹសតីបទ   

http://www.btkhmer.comp/


 
 

អាន តា្យគីម - ចណំោទទងំឡាយ ទក់ទងនឹងចនួំនគត់ -   website :  www.btkhmer.com  Page 22/80 

 
 

ណបើ 𝑨 ជាប្ពឹតតការណ៍មួយ ច លមាន ប្បបូាប មិនសូនយ ណៅកនុង លហំប្បបូាប 
មិនអននត (Ω, P(Ω), 𝒑 ) ណៅណពលណនោះ ការអនុវតតន៍ 𝒇𝑨  ពី P(Ω)  ណៅ  𝑹+   
កណំត់ណដាយ ៖   ∀ 𝑿 ∈ P(Ω) ,    𝒇𝑨(X) = 

𝒑(𝑿∩𝑨)

𝒑(𝑨)
    ជា ប្បបូាប មួយ ណលើ Ω   ។ 

 

ណនោះបានន័យថ្ន  (Ω, P(Ω), 𝒇𝑨 ) ជា   លហំ ប្បូបាប មួយងមីណទៀត។   ណហើយណគ ណៅ 
មា ងណទៀតថ្ន 𝑓𝐴   ជា ប្បូបាបជាប់លកាខណឌ នឹង𝐴 ណលើ Ω ។ 
បង្ខា ញ 
ណ ើមបថី្ន 𝑓𝐴     ជាប្បូបាបណលើ Ω  ណដាយ សវ័យស័តយ ពីនិយមន័យថ្នប្បូបាប ប្តូវ 
1/ 𝑓𝐴(Ω) = 1 

ណដាយ 𝑓𝐴(X) = 
𝑝(𝑋∩𝐴)

𝑝(𝐴)
    =>  𝑓𝐴(Ω) = 

𝑝(Ω∩𝐴)

𝑝(𝐴)
    = 𝑝(𝐴)

𝑝(𝐴)
  = 1 

2/ សវ័យស័តយ ប្បូបាបទងំអស់ (𝐴𝑥𝑖𝑜𝑚𝑒 𝑑𝑒𝑠 𝑝𝑟𝑜𝑏𝑎𝑏𝑖𝑙𝑖𝑡é𝑠 𝑡𝑜𝑡𝑎𝑙𝑒𝑠)  
    ណគតា្ងណដាយ  𝑋 និង 𝑌  ប្ពឹតតការណ៍ ពីរ មិនប្សបគ្នន  ( 2 é𝑣è𝑛𝑒𝑚𝑒𝑛𝑡𝑠 𝑖𝑛𝑐𝑜𝑚𝑝𝑎𝑡𝑖𝑏𝑙𝑒𝑠) 
គឺថ្ន 𝑋 ∩ 𝑌 = ∅  ។ ឥឡូវណយើងរក 𝑓𝐴 (X∪ 𝑌) 
ណដាយ 𝑓𝐴(X) = 

𝑝(𝑋∩𝐴)

𝑝(𝐴)
    =>  ណដាយ 𝑓𝐴(X∪ 𝑌) = 

𝑝[(𝑋∪𝑌)∩𝐴)]

𝑝(𝐴)
     

ណដាយបចំបក ∩  ណ្ៀបណៅនឹង   ∪  => (𝑋 ∪ 𝑌) ∩ 𝐴  =  (𝑋 ∩ 𝐴)  ∪ (𝑌 ∩ 𝐴) 
 ូណចនោះ  𝑓𝐴(X∪ 𝑌) = 

𝑝[(𝑋∩𝐴) ∪(𝑌  ∩𝐴)]

𝑝(𝐴)
     

ណដាយ  𝑋 ∩ 𝑌 = ∅  =>   (𝑋 ∩ 𝐴) ∩ (𝑌 ∩ 𝐴) =  ∅    ូណចនោះ ប្ពឹតតការណ៍ (𝑋 ∩ 𝐴)  និង 
(𝑌 ∩ 𝐴) ទងំពីរណនោះ មិនប្សបគ្នន ណទ។  ូណចនោះ តា្ម  សវ័យស័តយ ប្បូបាបទងំអស់ អនុវតត 
ណៅណលើ 𝑝   ណយើងបាន 𝑝[(𝑋 ∩ 𝐴)  ∪ (𝑌 ∩ 𝐴)]  = 𝑝(𝑋 ∩ 𝐴)  +   𝑝(𝑌 ∩ 𝐴) 
 ូណចនោះ  𝑓𝐴(X∪ 𝑌)  = 

𝑝(𝑋∩𝐴)

𝑝(𝐴)
  +   

𝑝(𝑌∩𝐴)

𝑝(𝐴)
 

ណហើយណៅចុងបញ្ច ប់ ណយើងបាន ៖    𝑓A(𝑋 ∪ 𝑌) = 𝑓𝐴(𝑋) + 𝑓𝐴(𝑌)  ច លណយើងចង់បង្ខា ញ ។ 
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សណងេត 
ណដាយប្ទឹសតីបទខាងណលើណនោះ  កាលោណគឲ្យ លហំប្បូបាប (មិនអននត)  (Ω, P(Ω), 𝑝 ) 

មួយ ណនោះការណប្ជើសយកប្ពឹតតការណ៍ោមួយច លមាន ប្បូបាបមិនសូនយ ណៅកនុងលហំ 
ណនោះ   អាចឲ្យណយើងបណងេើតបានលហំងមីមួយណទៀត ណដាយណប្បើរណបៀបខាងណលើណនោះ ។ ណហើយ 
ប្បូបាប 𝒇𝑨(𝑿) គឺជា ប្បូបាបថ្នប្ពឹតតការណ៍ 𝑿  ណដាយ ឹងថ្នប្ពឹតតការណ៍ A បានសណប្មច 
ជាមុនរួចណហើយ ។ 

5-4-2/ សវ័យស័តយថ្នប្បូបាប មានលកាខណឌ  - A𝑥𝑖𝑜𝑚𝑒 𝑑𝑒𝑠 𝑝𝑟𝑜𝑏𝑎𝑏𝑖𝑙𝑖𝑡é𝑠 
 𝑐𝑜𝑛𝑑𝑖𝑡𝑖𝑜𝑛𝑛𝑒𝑙𝑙𝑒𝑠.  
ណបើ A  ជាប្ពឹតតការណ៍ មានប្បូបាបមិនសូនយ ណៅកនុងលហំប្បូបាប (មិនអននត) 
 (Ω, P(Ω), 𝑝 )   ណនោះ ប្បបូាបថ្ន ប្ពឹតតការណ៍ 𝑬 កាលោ ឹងថ្ន 𝑨 បានសណប្មចណហើយ 
គឺ ណសមើនឹង  𝒑(𝑬∩𝑨)

𝒑(𝑨)
។ 

តា្មនិយមន័យ  ប្បូបាបណនោះ ណៅថ្ន  ប្បូបាបមានលកាខណឌ ថ្ន 𝑬 ណបើ 𝑨 សណប្មច ។ 
ណគសរណសរ     𝒑(𝑬/A)   ណមើលថ្ន ប្បូបាប 𝑬 ណបើ 𝑨 ។ 

សណងេត 
សវ័យស័តយ ថ្នប្បូបាបមានលកាខណឌ  ណនោះ អាច សរណសរជា ៖ 
   
 
សរណសរណដាយចបបណនោះ  ណយើងអាចគណននូវ  ប្បូបាប 𝑝(𝐴 ∩ 𝐸) បាន  ច លណគ ណពលខាោះ
ថ្នជា សវ័យស័តយ ថ្នប្បបូាបផ្សធំាតុ  (𝐴𝑥𝑖𝑜𝑚𝑒 𝑑𝑒𝑠 𝑝𝑟𝑜𝑏𝑎𝑏𝑖𝑙𝑡é𝑠 𝑐𝑜𝑚𝑝𝑜𝑠é𝑒𝑠) ។ 
ណដាយ 𝐴 ∩ 𝐸  =   𝐸 ∩ 𝐴   ណនោះណគអាចសរណសរ : 
𝑝(𝐴 ∩ 𝐸) =   𝑝(𝐴). 𝑝(𝐸/𝐴)  =   𝑝(𝐸). 𝑝(𝐴 /𝐸)   ។ 

  𝒑(𝑨 ∩ 𝑬) =   𝒑(𝑨) × 𝒑(𝑬/𝑨) 
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ឧទហរណ៍ ៖ 
ណៅកនុងចលបង ណបៀមាន 32  សនាឹក  ណគហូត 2  សនាឹកមតង។ ណតើ ប្បបួាប ណ ើមប ីណបៀទងំពីរ
សនាឹកណនោះ ជា អាត់ (𝒂𝒔) មានប ុនម ន ? (អាត់ ទងំអស់មាន 4) ។ 
  ណយើង កណំត់ ប្ពឹតតការណ៍ មាន ពីរ គឺ ៖  
𝐴 :  ណបៀសនាឹកទី ១    គឺ   អាត់ 
𝐵 ∶ ណបៀសនាឹកទី ២    គឺ   អាត់ 8។ 
 ូណចនោះ   𝑝(𝐴) =  

4

32
  ៖  ណបៀសនាឹកទី ១ ច លហូត គឺ អាត់   ូណចនោះ ណបៀណៅសល់ សប្មាប់

ហូត សនាឹកទី ២  គឹ សល់ អាត់ 3  កនុងណបៀណៅសល់  31  សនាឹក 
  =>   𝑝(𝐵 /𝐴)  = 3

31
  ។ 

ណហើយណដាយ សវ័យសតយប្បបាបផ្សធំាតុ  ណយើងបាន     𝑝(𝐵∩ 𝐴) =  
4

32
 × 3

31
 ។ 

ណបើណយើង រក 𝑝(𝐴 ∩ 𝐵)  ណដាយប្តង់ចតមតង ក៏បានច រ  ណហើយលទធផ្លណសមើគ្នន ៖ 
𝐴 ∩ 𝐵 :  ណបៀច លហូតមតង ២ សនាឹកណនោះ  គឺ អាត់ពីរ ។   ូណចនោះ  

ករណី ប្សប   = 𝐶4
2    ករណី អាច 𝐶32

2    =>  𝑝(𝐴 ∩ 𝐵) =  
𝐶4

2

𝐶32
2   =  4! 

2!×2!
  ÷ 

32!

2!×30!
 

ឬ  𝑝(𝐴 ∩ 𝐵) = 4! 

2!×2!
 ×  

2!×30!

32!
  =  3×4

31×32
  =  4

32
×

3

31
  ច ល ូចលទធផ្លខាងណលើ ។ 

 

5-4-3/ប្ពឹតតការណ៍ មិនទក់ទងគ្នន  ណៅប្បបូាប  (𝐼𝑛𝑑é𝑝𝑒𝑛𝑑𝑎𝑛𝑐𝑒 𝑒𝑛 
𝑝𝑟𝑜𝑏𝑎𝑏𝑖𝑙𝑖𝑡é). 
A/ ករណី ប្ពឹតតការណ៍ពីរ  

 

8 ណបៀណគហូតពីរ សនាឹកចមន ចត ណគ អ ុត (មតងមួយសនាឹក)ៗ ។ ណបើណគ អ ុត សនាឹកទី១ ណគណ ើញ អាត ់
ណនោះ  ល់ណគអ ុតសនាឹកទី២ ណនោះ ណគសងឃមឹ បាន អាត់ មួយចងមណទៀត  ណដាយ ប្បូបាប 𝑝(𝐵/𝐴) ។  
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ណគឲ្យ លហំប្បបូាប   (Ω, P(Ω), 𝒑 )។ ណគតា្ងណដាយ 𝑨  និង 𝑩  ប្ពឹតតការណ៍ ពីរ ច ល
មានប្បបូាបមិនសុនយ ។   ណគអាចមាន ការប្បពឹតតណៅថ្ន ប្ពឹតតការណ៍ 𝑨  មិនជាប់ 
ទក់ទង នឹង ប្បបូាប ថ្នការប្បពឹតតណៅ ថ្នប្ពឹតតការណ៍ 𝐵 ។  ណៅណពលណនោះ ណគថ្ន 
ណៅកនុង លហំប្បបូាបណនោះ   ប្ពឹតតការណ៍ 𝐵 មិនទក់ទងនឹង9 ប្ពឹតតការណ៍ 𝐴 ។ 

  ណនោះបានន័យថ្ន                                      10      
ឬ មួយ   𝑝(𝐵) =  𝑝(𝐵/𝐴)  =  

𝑝(𝐵∩𝐴)

𝑝(𝐴)
        =>    

  ណដាយ តា្មនិយមន័យ  𝑝(𝐴/𝐵)  =  𝑝(𝐴∩𝐵)

𝑝(𝐵)
  =  𝑝(𝐴)×𝑝(𝐵)

𝑝(𝐵)
 = 𝑝(𝐴)    ូណចនោះ 

𝑝(𝐴/𝐵) = 𝑝(𝐴)   => ប្ពឹតតការណ៍ 𝐴  មិនជាប់ទក់ទង នឹង ប្ពឹតតការណ៍ 𝐵 ។ 
រួមណសចកតីណៅ ណបើប្ពឹតតការណ៍ B មិនជាប់ទក់ទង នឹង ប្ពឹតតការណ៍ A  ណនោះ ប្ពឹតតការ A  ក៏ 
មិនជាប់ទក់ទងនឹង ប្ពឹតតការណ៍ B ច រ    ណហើយណគនិយាយថ្ន ៖ 
 « ប្ពឹតតការណ៍  A  និង B មិនជាប់ទក់ទង កនុង ប្បបូាប  » (𝑙𝑒𝑠 é𝑣è𝑛𝑒𝑚𝑒𝑛𝑡𝑠 𝐴 𝑒𝑡 𝐵 𝑠𝑜𝑛𝑡  
𝑖𝑛𝑑é𝑝𝑒𝑛𝑑𝑎𝑛𝑡𝑠 𝑒𝑛 𝑝𝑟𝑜𝑏𝑎𝑏𝑖𝑙𝑖𝑡é. )។ 

និយមន័យ 
កនុង លហំប្បបូាប (មិនអននត) (Ω,P(Ω), 𝒑 )  ប្ពឹតតការណ៍ពីរ 𝑨  និង 𝑩  
មិនជាប់ទក់ទង នឹងគ្នន   ណនោះ ប្តវូចត និងប្គ្នន់ណៅចត  𝒑(𝑨 ∩ 𝑩) =

𝒑(𝑨). 𝒑(𝑩)  ។ 
ណគអាចសរណសរ  ៖ 

                                                                                                           

 

9 ពីណប្ ោះ ប្បូបាប ថ្នប្ពឹតតការណ៍ B ណៅ ច ល មិនផ្លា ស់ផ្តូ រ ណៅតា្ម ប្ពឹតតការណ៍ A ។ 
10 𝑝(𝐵/𝐴) ណមើលថ្ន ប្បបូាប B ណបើ A   ូណចនោះណបើមិនទកទ់ងនឹងA ណនោះណៅជា ប្បបូាប 𝐵  គឺ 𝑝(𝐵)។ 

  𝒑(𝑩) × 𝒑(𝑨) =  𝒑(𝑩 ∩ 𝑨)   (R1) 
 

𝒑(𝑩/𝑨)  = 𝒑(𝑩)    
 

𝑨  និង 𝑩 មិនជាប់ទក់ទង នឹងគ្នន      <=>  𝒑(𝑨 ∩ 𝑩) = 𝒑(𝑨). 𝒑(𝑩)   
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ឧទហរណ៍ 
ណយើងប្តឡប់មក ឧទហរណ៍-1 ថ្ន 5- 𝟒°/  ប្រូបារ មាន ល័កខខ្ណ័្ឌ   និងប្ពឹតតការណ៍ 
A :   បណណ ច លចាប់បានមក  គឺ  បណណ អនក ប្កបខណឌ  
 𝐵 :   បណណ ច លចាប់បានមក  គឺ  បណណ អនក សុខចិតត  
ប្ពឹតតការណ៍ ទងំពីរណនោះ  វាជាប់ទក់ទងនឹងគ្នន   ពីណប្ ោះ៖ 
𝑝(𝐵)  =  

110

250
   ណហើយ   𝑝(𝐵/ 𝐴) = 

30

50
       ូណចនោះ    𝑝(𝐵) ≠   𝑝(𝐵/ 𝐴) = 150

250
 

ណតើប្តូវ មាន អនកបណប្មើ សុខចិតត ប ុនម ននក់   ណ ើមប ីឲ្យប្ពឹតតការណ៍ ទងំពីរណនោះ មិនជាប់ 
ទក់ទងនឹងគ្នន  ? 
ណយើងតា្ងណដាយ  𝑏  ចនួំនថ្នករណីច លប្សបនឹងប្ពឹតតការណ៍  𝐵 ។  ណ ើមប ីA  និង  B 
មិនជាប់ទក់ទងនឹងគ្នន  លុោះប្តា្ចត   𝑝(𝐵) =  

150

250
   =>   𝑏 =  150  (R2) 

ណដាយ 𝑏  ជាចនួំន អនកសុខចិតតទងំអស់ គឺថ្ន  អនកប្កបខណឌ  និង អនកបណប្មើ   ណនោះណយើង
តា្ងណដាយ  𝑛  ចនួំន  អនកបណប្មើ សុខចិតត ច លប្តូវរក ។ ណដាយចនួំន អនកប្កបខណឌ  ច ល
សុខចិតត  ណៅ ច ល គឺ 30 នក់   ូណចនោះ  𝑏 = 30 + 𝑛 ។ 
ណដាយ (R2)   𝑏 =  150    ូណចនោះ    30 + 𝑛 = 150  =>  𝑛 = 150 − 30 = 120 ។ 
ចណមាើយគឺ ៖   ណ ើមបឲី្យ 𝐴 និង 𝐵  មិនជាប់ទក់ទងនឹងគ្នន   ណនោះលុោះប្តា្ចត  ចនួំន អនកបណប្មើ 
ច លសុខចិតត  មាន  120 នក់ ៕ 

 

B/ ករណី ច លណលើសពី 2 ប្ពឹតតការណ៍ណឡើងណៅ 
ណៅណពលោ មាន ប្ពឹតតការណ៍ណប្ចើន   ណគថ្នប្ពឹតតការណ៍ទងំណនោះ  មិនជាប់ទក់ទងនឹង 
គ្នន   ណបើកាលោ ប្គប់ការប្បសពវ (𝑖𝑛𝑡𝑒𝑟𝑠𝑒𝑐𝑡𝑖𝑜𝑛) ច លអាចណ្វើបានថ្ន ប្ពឹតតការណ៍ ទងំ 
ណនោះ  មានប្បបូាបណសមើនឹង  ផ្លគុណ ថ្នប្បបូាប របស់ប្ពឹតតការណ៍ច លប្បសពវគ្នន ណនោះ ។     
ឧទហរណ៍.  
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ចណំ ោះ  បីប្ពឹតតការណ៍  𝐴   𝐵  នឹង   𝐶   មិនជាប់ទក់ទងនឹងគ្នន   ណបើ ៖ 
𝑝(𝐴 ∩ 𝐵)  = 𝑝(𝐴). 𝑝(𝐵)    𝑝(𝐵 ∩ 𝐶) = 𝑝(𝐵). 𝑝(𝐶)        𝑝(𝐶 ∩ 𝐴)   =   𝑝(𝐶). 𝑝(𝐴) 
𝑝(𝐴 ∩ 𝐵 ∩ 𝐶)  =   𝑝(𝐴). 𝑝(𝐵). 𝑝(𝐶)   ។ 

𝟓 − 𝟓/   វា រយីា ប មិនណទៀង (𝑣𝑎𝑟𝑖𝑎𝑏𝑙𝑒 𝑎𝑙é𝑎𝑡𝑜𝑖𝑟𝑒). 

ណយើងធាា ប់បានណ ើញ  លហំប្បូបាប  (Ω1, P(Ω1), 𝑝1 )  ណដាយ P(Ω1) 

ជាប្ពឹតតការណ៍ ណផ្សងៗ ថ្ន Ω1  ណហើយ 𝒑𝟏 ជា ប្បូបាប ថ្នប្ពឹតតការណ៍ណនោះ ។  
 ឥឡូវណនោះ ណគចង់ផ្គូផ្គង  ប្ពឹតតការណ៍ណៅកនុង Ω1 ណៅនឹង ចនួំនពិតណៅកនុង R 

ណដាយ ណប្បើ ការអនុវតតន៍  មួយ ណៅថ្ន វ៉ា រយី៉ា រ ម្និដ ៀង (𝑉𝑎𝑟𝑖𝑎𝑏𝑙𝑒 𝑎𝑙é𝑎𝑡𝑜𝑖𝑟𝑒)។ ណហើយ
ណដាយ ការ អនុវតតន៍ ណនោះ  ណគបាន លហំប្បូបាបងមីមួយគឺ  (Ω, P(Ω), 𝑝 ) ។ 
ណដាយ ចនួំន ណៅកនុង Ω  មានទនំក់ទនំង នឹងប្ពឹតតការណ៍ណៅកនុង Ω1  ូណចនោះ   

ប្បូបាប 𝒑  ក៏មានទនំក់ទនំងនឹង ប្បូបាប 𝒑𝟏 ច រ ។ 

ឧទហរណ៍ ថ្ន វា រយីា ប មិនណទៀង 
កនុងចលបង ណបាោះប្បាក់កាក់   ល់ប្បាក់កាក់ប្ជុោះ មកវញិ  ណនោះ អាចប្ជុោះបង្ខា ញខាង  
ខនង (𝑷) ឬ  បង្ខា ញខាង មុខ (𝑭) ។ 
ឥឡូវណនោះ  ណយើងបប្ងីក ការពិណា្ន៍ណនោះ  ណដាយ ណបាោះប្បាក់កាស់  បី  ង ជាប់ៗគ្នន  ។ 
ណតើ ប្បូបាប ណចញ 𝑭  សូនយ   ង មាន ប ុនម ន ?   ណហើយ ប្បូបាប ណចញ 𝑭  មួយ ង មាន 
ប ុនម ន ? ប្បូបាប ណចញ 𝑭  ពីរ  ង មាន ប ុនម ន ?ប្បូបាប ណចញ 𝑭  បី  ង មាន ប ុនម ន ?  ៕ 
ណៅកនុង ឧទហរណ៍ណនោះ ៖    
លហំប្បូបាប  (Ω1, P(Ω1), 𝑝1 )  មាន 
Ω1  =    PPP, PPF,   PFP, PFF,  FPP, FPF,  FFP, FFF         (1) 
 ូណចនោះ  ធាតុមួយៗ  ថ្ន Ω1  មាន ប្បបូាប  1

8
  ។ ណហើយចណំ ោះធាតុទងំណនោះ មាន ធាតុ 
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PPP   ច លគ្នម ន អកសរ F  និងធាតុ  𝑷𝑷𝑭 ច លមាន អកសរ 𝑭  មួយ ង…និងធាតុ ណផ្សងៗ
ណទៀត  ច លមាន អកសរ 𝑭  រហូត ល់បី ង ។   ូណចនោះ ណយើង អាចកណំត់ Ω ណដាយ 
Ω = { 0, 1, 2 , 3 }  ណហើយ វា រយីា ប មិនណទៀង 𝑿    (𝑣𝑎𝑟𝑖𝑎𝑏𝑙𝑒 𝑎𝑙é𝑎𝑡𝑜𝑖𝑟𝑒)   គឺ ការអនុវតតន៍  ពី 
Ω1  ណៅ  Ω  ។ ចណំ ោះ   ប្បូបាប  𝑝(0), 𝑝(1), 𝑝(2), 𝑝(3)  គឺ កណំត់ណៅតា្មចនួំន  
ប្ពឹតតការណ៍កនុង Ω1  ច លឲ្យជា ចនួំន ណៅកនុង Ω ។   ូចណៅកនុង ឧទហរណ៍ណនោះ 
-ប្ពឹតតការណ៍ កនុង Ω1  ច លឲ្យ ចនួំន 0  គឺ  PPP    ូណចនោះ  មានចត មួយ    =>    𝑝(0) =  

1

8
 

-ប្ពឹតតការណ៍កនុង Ω1  ច លឲ្យ ចនួំន 1 គឺ  PPF, PFP, FPP  ូណចនោះ មាន បី  =>  𝑝(1) =  
3

8
 

-ប្ពឹតតការណ៍កនុង Ω1  ច លឲ្យ ចនួំន 2 គឺ  PFF, FPF, FFP   ូណចនោះ មាន បី =>  𝑝(2) =  
3

8
 

-ប្ពឹតតការណ៍កនុង Ω1  ច លឲ្យ ចនួំន 3   គឺ   FFF    ូណចនោះ មាន មួយ       =>  𝑝(3) =  
1

8
  ។ 

 ូណចនោះ  ណដាយ វា រយីា ប មិនណទៀង 𝑿    (𝑣𝑎𝑟𝑖𝑎𝑏𝑙𝑒 𝑎𝑙é𝑎𝑡𝑜𝑖𝑟𝑒)   ណគបាន លហំប្បូបាបងមី គឺ 
 (Ω, P(Ω), 𝑝) ។ 
 

និយមន័យ   
1-ណបើ (Ω1, P(Ω1), 𝑝1) ជាលហំប្បបូាបមានប្ពុចំ ន (𝑒𝑠𝑝𝑎𝑐𝑒 𝑝𝑟𝑜𝑏𝑎𝑏𝑖𝑙𝑖𝑠é  
 𝑓𝑖𝑛𝑖) ណគ ណៅថ្ន វា រយីា បមិនណទៀង ដាច់ៗពីគ្នន  (𝑣𝑎𝑟𝑖𝑎𝑏𝑙𝑒 𝑎𝑙é𝑎𝑡𝑜𝑖𝑟𝑒  
𝑑𝑖𝑠𝑐𝑟è𝑡𝑒) ប្គប់ ការអនុវតតន៍ ពី Ω1   ណៅ   សនំុំ 𝑅 ថ្នំនួនពិត ។ 
2- ណគថ្ន  វា រយីា បមិនណទៀង  កណំត់  ណលើ   Ω1 (សកលជាខាងណ ើម - 
𝑢𝑛𝑖𝑣𝑒𝑟𝑠 𝑖𝑛𝑖𝑡𝑖𝑎𝑙) 

3- សនំុំ  ថ្នចនួំន ច លបានមកពី វា រយីា បមិនណទៀង  សនំុំណនោះណៅថ្ន  
សកលរូបភាព (𝑢𝑛𝑖𝑣𝑒𝑟𝑠 − 𝑖𝑚𝑎𝑔𝑒) ។ 
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4- ជាទូណៅ ណគតា្ង វា រយីា បមិនណទៀង  ណដាយ 𝑿 
5- ណបើ   𝑥  ជាចនួំនមួយថ្ន សកលរូបភាព  ណនោះប្ពឹតតការណ៍ 𝐴1 ∈ Ω1  ច ល 
ផ្គូផ្គង នឹង 𝑥  ប្ពឹតតការណ៍ 𝐴1ណនោះណគណៅថ្ន  រូបភាព ប្ចាស ថ្ន 𝑥  ណដាយ  𝑋  
គឺថ្ន  𝑨𝟏 = 𝑿−𝟏(𝒙) ។ 
សណងេត 
-ណដាយ Ω1 មានចនួំនកណំត់   ូណចនោះ សកលរូបភាព Ω  ក៏មានចនួំនកណំត់ច រ ។ 
ណហើយ  ណបើវាមាន 𝒏 ធាតុ  ណនោះណគតា្ង Ω =       𝒙𝟏, 𝒙𝟐, ……,𝒙𝒏     ។  ជាទូណៅ  
𝒙𝟏, 𝒙𝟐, ……,𝒙𝒏   ប្តូវតណប្មៀប តា្មលដំាប់ ណឡើង តា្មចនួំន (𝒐𝒓𝒅𝒓𝒆 𝒄𝒓𝒐𝒊𝒔𝒔𝒂𝒏𝒕) ៖  
𝒙𝟏 < 𝒙𝟐< ……< 𝑥𝒏  
-ណបើ 𝒙𝟏  និង  𝒙𝟐 ជាពីរ ចនួំន ខុសគ្នន ថ្ន សកលរូបភាព  ណនោះ ប្ពឹតតការណ៍ កនុង Ω1 ជាគូ
ជាមួយ ក៏ មិនប្សបនឹងគ្នន ច រ ។  ពីណប្ ោះថ្ន ណបើ 𝑨𝒎 និង  𝑨𝒏  ជាប្ពឹតតការណ៍ទងំ 
ពីរណនោះ ណហើយណបើ  𝑨𝒎  ∩  𝑨𝒏 ≠ ∅   ណនោះធាតុទងំឡាយថ្ន  𝑨𝒎  ∩  𝑨𝒏   ប្តូវមាន   
(ណដាយ 𝑿)  រូបភាព  𝒙𝟏 ផ្ង និង  𝒙𝟐 ផ្ង  (បានន័យថ្ន  ប្ពិតតការណ៍ចតមួយ មានរូបភាព
 ល់ណៅ ២)    ច លខុសពី សមមតិកមម 𝒙𝟏 ≠ 𝒙𝟐 ។ 

សណងេត 
  ឧមមា ថ្នណៅកនុង ណរាងបុណយ មួយ  មាន មនុសស ចចក ជា បី ពួក ៖   
1-ពួក ទីមួយ  គឺ កូនណកមង ប្បុសនិងប្សី លាយគ្នន  ណដាយមានអាយុ យា ងណប្ចើន ១៦ ឆ្លន  ំ 
ណហើយ  ទងំអស់ មានចនួំន    40 នក់ ។ 
2-ពួក ទីពីរ   គឺ   មនុសស ប្បុស   មានអាយុ ណលើពី ១៦ ឆ្លន  ំ ណឡើងណៅ ណហើយ  ទងំអស់ 
មានចនួំន    60 នក់ ។ 
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3-ពួក ទីបី  គឺ មនុសស ប្បុស   មានអាយុ ណលើពី ១៦ ឆ្លន  ំ ណឡើងណៅ ណហើយ  ទងំអស់ មាន
ចនួំន    50  នក់ ។   
ណដាយ មនុសសទងំអស់មាន 150នក់ ណហើយមាន ក់ៗ មានណលខប្បចាខំាួន  ណរៀងៗខាួន  ូណចនោះ 
ណយើង សនមត ឲ្យណលខ  ពី   1 ណៅ 40  ចណំ ោះណកមងៗ ។  ពី 41 ណៅ 100  ចណំ ោះ  មនុសស 
ចាស់ប្បុស ។  និងពី 101 ណៅ 150 ចណំ ោះ មនុសសចាស់ ប្សី  ។  ណគដាក់ណលខទងំអស់ កនុង
្ុង  ណហើយ ណគចាប់ យកណលខោមួយ ពីកនុង្ុង ។  ឥឡូវ ណគឲ្យណយើង កណំត់ លហំប្បូ 
បាប ទងំពីរ គឺ ៖ (Ω1, P(Ω1), 𝑝1) ណដាយ  Ω1 ជា សកលជាខាងណ ើម  និងលហំប្បូបាប 
  (Ω, P(Ω), 𝑝)  បានមកណដាយ វា រយីា ប មិនណទៀង  𝑿 ណហើយ  Ω ជា សកលរូបភាព ។ 

 ូណចនោះ  Ω1 = សនំុំមនុសសទងំអស់ណៅកនុងណរាងបុណយ ច លអាចចចកជាបីប្កុម ដាច់ពីគ្នន ៖   
𝐸 :    សនំុំ   កូនណកមង 
𝐻 :      សនំុំ   មនុសសចាស់ ប្បុស 
𝐹 :     សនំុំ  មនុសសចាស់ ប្សី    
P(Ω1)  =    E, H , F            

𝑝1   គឺប្បូបាប  ថ្នការ ទញ យក សនាឹកណលខោមួយ   ូណចនោះ  𝑝1 =  
1

150
 ។ 

* 
* 
ណយើង កណំត់ វា រយីា បមិនណទៀង  𝑋 : Ω1                           𝑅 
                                                         𝐸         →                𝑥1 =  1 
                                                         𝐻           →           𝑥2 =  2 
                                                         𝐹          →           𝑥3 =  3    
-ចនួំន 1  គឺជាតថ្មា ច ល វា រយីា បមិនណទៀង 𝑿 ឲ្យណៅប្ពឹតតករណ៍ «ទញបានណលខ កូន
ណកមង  » 
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-ចនួំន 2  គឺជាតថ្មា ច ល វា រយីា បមិនណទៀង 𝑿 ឲ្យណៅប្ពឹតតករណ៍ «ទញបានណលខ  
មនុសសចាស់ប្បុស » 
-ចនួំន 3  គឺជាតថ្មា ច ល វា រយីា បមិនណទៀង 𝑿 ឲ្យណៅប្ពឹតតកិរណ៍ «ទញបានណលខ មនុសស
ចាស់ប្សី » ។ 
 ូណចនោះ  (Ω, P(Ω), 𝑝)  កណំត់  ណដាយ ៖ 
Ω =  {1, 2, 3} ;   P(Ω) =    {1}, {2}, {3}          

𝑝(1) =  
40

150
 ;  𝑝(2) =  

60

150
  ;  p(3) = 

50

150
 ។ 

ណយើង ណ ើញថ្ន ណ ើមបបីាន  ប្បបាប 𝑝(2) =  
60

150
  របស់  លហំ្វ Ω  ក៏ណយើង ណប្បើ ប្បូបាប  

𝑝1  ថ្ន  Ω1 ច រ ។   ូណចនោះ ប្បូបាប 𝑝  ណចញមកពី ប្បូបាប 𝑝1  មិនចមនដាច់ពីគ្នន ណនោះណទ ។ 
ណយើងណ ើញថ្ន 𝑋  អាចយក ចនួំន  1 ឬ 2 ឬ 3    ូណចនោះ  ចណំ ោះប្បូបាប    
 𝑝(𝑋 < 3)  មានន័យ ូចណមតច ?   
ណដាយ  𝑋 < 3   ូណចនោះ 𝑋   អាច យក ចនួំន   1 ឬ   2  គឺ  𝑋 = 1 ឬ   𝑋 = 2 ។   ូណចនោះ 𝑝(𝑋 < 3)   

គឺ  𝑝( 𝑋 = 1) +  𝑝( 𝑋 = 2) =  40

150
  + 60

150
  = 

100

150
 = 

2

3
 

𝑝(𝑋 < 3) =   2
3
 ។    ណបើ ណយើងបកប្ាយ ជាប្ពឹតតិការណ៍ ចណំ ោះ 𝒑(𝑿 < 3) ណនោះគឺជា   

ប្បូបាប ថ្ន ណលខច លណចញ គឺ ជា ណលខរបស់ណកមង ឬ ជាណលខរបស់ មនុសសចាស់ ប្បុស ។ 
================================ចប់សណងេត======================== 
- ណបើណយើង ណមើលណឡើងវញិ នូវឧទហរណ៍ ច លណគណបាោះ  ប្បាក់កាក់  3 ង ជាប់គ្នន   ណហើយ 
មួយណលើកៗ ណគរាប់ចនួំនផ្លៃ   𝑭  ច លណចញ ណនោះណយើងណ ើញថ្ន  មានលហំប្បូបាប 
 (Ω1, P(Ω1), 𝑝1) ណហើយនិង លហំប្បូបាប (Ω, P(Ω), 𝑝) បានមកណដាយ វា រយីា បមិន 
𝑿 ។  ណតើទនំក់ ទនំង រវាង ប្ពឹតតការណ៍ ណៅកនុង Ω1 (សកល ជាខាងណ ើម ) និងណៅកនុង  Ω 
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(សកលរូបភាព) មានរណបៀបោ ?  ណបើណយើងតា្ង ណដាយ 𝑨𝟏 ប្ពឹតតការណ៍ ថ្ន Ω1 និង 𝑨 
ប្ពឹតតការណ៍ជាថ្ គូ ថ្ន Ω  ណនោះតា្មនិយមន័យ ថ្ន 𝑿  ណយើងបាន ៖ 
𝐴1 =       𝜔;   𝜔 ∈ Ω1    និង 𝑋(𝜔) ∈ 𝐴           ណហើយ  𝑝(𝐴) =   𝑝1(𝐴1)។  ចូរណមើល តា្រាង
ខាងណប្កាមណនោះ ៖ 
Ω1  =    PPP, PPF,   PFP, PFF PPF,   PFP, FPF,  FFP, FFF     => ចនួំនករណី អាច = 8 
ពីណប្ ោះ    { 𝑃, 𝐹} ×  {𝑃 , 𝐹}  ×   {𝑃 , 𝐹}   =  { 𝑃 , 𝐹}3  = Ω1 ។ 

ណហើយណៅកនុង Ω1  ច ល  ប្ពឹតតការណ៍ ផ្លៃ  (𝐹) មាន  0  ង    គឺ PPP ។ ប្ពឹតតការណ៍ ផ្លៃ  
(𝐹) មាន 1  ង គឺ PPF, PFP, FPP ។ ប្ពឹតតការណ៍ ផ្លៃ  (𝐹) មាន  2  ង  គឺ PFF, FPF, FFP  ។  
ប្ពឹតតការណ៍ ផ្លៃ  (𝑭) មាន  3  ង  គឺ FFF ។ 
ចនួំនករណី ប្សប  មាន  ៖  1  ចណំ ោះ ប្ពឹតតការណ៍ផ្លៃ  (𝐹) មាន  0  ង  =>  𝑝(𝑥 = 0) =  

𝟏

𝟖
 

ចនួំនករណី ប្សប  មាន  ៖  3  ចណំ ោះ ប្ពឹតតការណ៍ផ្លៃ  (𝐹) មាន  1  ង =>  𝑝(𝑥 = 1) =  
3

8
 

ចនួំនករណី ប្សប មាន  ៖   3  ចណំ ោះ ប្ពឹតតការណ៍ផ្លៃ  (𝐹)  មាន  2  ង =>  𝑝(𝑥 = 2) =  
3

8
 

ចនួំនករណី អាច  មាន  ៖  1 ចណំ ោះ ប្ពឹតតការណ៍ផ្លៃ  (𝑭)  មាន  3   ង  =>  𝑝(𝑥 = 3) =  
1

8
 

  Ω =     0, 1, 2, 3       ;    Ω1         𝑋           Ω (ណៅកនុង  𝑅)   
* 
* 
* 
* 
* 
* 
* 
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𝑵° 
Ω1 𝑿   =>  Ω 

→ 
Ω1 = 𝑿−𝟏(Ω) ចំនួន  

ករណីស្រប 

𝒑(𝒙 = ∗ ) 

1 PPP 0 PPP 1 p (x = 0) = 1/8 

2 PPF  PPF 3 

( F  មួយ ង ) 
 

3 PFP PFP  
4 PFF FPP  
5 FPP  PFF 3 

( F  ពីរ ង ) 
 

6 FPF FPF  
7 FFP FFP  
8 FFF 3 FFF 1 p (x =3) = 1/8 

 

ណដាយតា្រាងណនោះ  ណយើងសណងេតណ ើញថ្ន  វា រយីា បមិនណទៀង  គឺ មាន មុខង្ខរ ប្បមូល 
ប្ពឹតតការណ៍ថ្ន Ω1 ជាប្កុមៗ   ណៅតា្ម ករណីអាច ច លជាលកា័ណឌ ណៅកនុង ចណំោទ 
ប្បូបាប ។  ណហើយ ប្កុមនីមួយៗ  ច លជាប្ពឹតតការណ៍ សចមតងណដាយ កយស ីំ្មមតា្ 
ក៏កាា យណៅជា ចនួំនណៅវញិ ណ ើមបនឹីងអាច គណន ណៅតា្ម គណិតាង្គសត ។   ូចជាណៅ 
កនុង ឧទហរណ៍ណនោះ   មាន 4 ប្កុម  ណហើយ ប្កុមនីមួយៗ  មានណលខណរៀង   0, 1, 2, 3  
ច លឲ្យ  ណដាយ  វា រយីា បមិនណទៀង។ 

សណងេត 
ការយល់ចាស់នូវ  វា រយីា ប មិនណទៀងណនោះ សខំាន់ោស់  ណៅកនុង ប្បូបាប ។ ពីណប្ ោះ កនុង
អនុគមន៍ ប្បូបាប ទងំឡាយ ( 𝑙𝑜𝑖 𝑜𝑢 𝑑𝑖𝑠𝑡𝑟𝑖𝑏𝑢𝑡𝑖𝑜𝑛 𝑑𝑒 𝑝𝑟𝑜𝑏𝑎𝑏𝑜𝑖𝑙𝑖𝑡é)សុទធចតប្តូវការ  
វា រយីា ប មិនណទៀងណនោះ ជានិចច  ណ ើមបនឹីង ចងាងនូវ អនុគមន៍ណនោះ។   អនុគមន៍  ច លជា 
ចាប់ប្បូបាប ណៅកនុង ឧទហរណ៍ណនោះគឹ ៖ 0   →

1

8
   ;   1 →

3

8
 ;     2  → 

3

8
 ;     3  → 

1

8
  ។ 

ឧទហរណ៍ មួយណទៀត 

 

   1 

 

   2 

p (x =1) = 3/8 

P (x =2) = 3/8 
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ណយើងធាា ប់ ឹងថ្ន ណបៀ មួយហ ូ មាន 52សនាឹក ណហើយ កនុង 52 សនាឹកណនោះ  មាន  ៖ 
1/  36 សនាឹក ជា ណបៀប្គ្នប់  ណគឲ្យតថ្មាវា  0  
2/  4 សនាឹក ជាណបៀ រូបប្បុស (valet) ណគឲ្យតថ្មាវា 1  
3/  4 សនាឹក ជាណបៀ រូបប្សី (dame) ណគឲ្យតថ្មាវា 2 

4/  4 សនាឹក ជាណបៀ រូបណសតច (roi) ណគឲ្យតថ្មាវា 3  
5/  4 សនាឹក ជាណបៀ រូបអាត់  (as)ណគឲ្យតថ្មាវា 4  ។ 
ឥឡូវណនោះ ណគហូត ណបៀ 1 សនាឹក  ពីកនុងហ ូច លមាន 52  សនាឹកណនោះ ។  ណតើប្បូបាប ច ល
បានណបៀ កនុងប្កុមនីមួយៗ  មានប ុនម ន ? 
ណដាយសនមតថ្ន  លហំ  Ω1 មានប្បូបាប សមភាព (équiprobable)    ូណចនោះ ប្ពឹតតការណ៍ 
នីមួយៗ ណៅកនុង Ω𝟏 មានប្បូបាបណសមើនឹង  𝟏

𝟓𝟐
 ។  ណហើយណយើងអាចយក   លហំ Ω  ថ្នវា រ ី

យា បមិនណទៀង  ណដាយ Ω  =      0, 1, 2, 3, 4      ណដាយកណំត់ ថ្ន  
0 :  ជាប្ពឹតតការណ៍  ច លផ្គូ នឹងប្ពឹតតការកនុង Ω1 : « ណបៀច លហូត មានតថ្មា 0 »   ូណចនោះ 

𝑝(𝑋 = 0) =   36

52
 = 9

13
  

1 : ជាប្ពឹតតការណ៍  ច លផ្គូ នឹងប្ពឹតតការកនុង Ω1 : « ណបៀច លហូត មានតថ្មា 1 »   ូណចនោះ 

𝑝(𝑋 = 1) =   4

52
 = 1

13
 ។  ណហើយក៏ ូច ប្ពឹតតការណ៍ ឯណទៀតៗ ណហើយណយើងបានចាប់ថ្ន 

ប្បូបាបកនុង Ω ណនោះគឺ  ៖       (0,
9

13
),  (1, 

1

13
 ),  (2, 

1

13
 ), (3, 

1

13
 ), (4, 

1

13
 )     ។   

តណៅណនោះ ជានិយមន័យ ៖  

និយមន័យ (សតីពី ប្បបូាបរូភាព)  
ណគឲ្យ (Ω1, P(Ω1), 𝒑𝟏)លហំប្បបូាប មានកណំត់ (𝑒𝒔𝒑𝒂𝒄𝒆 𝒑𝒓𝒐𝒃𝒂𝒃𝒊𝒍𝒊𝒔é 𝒇𝒊𝒏𝒊)។ 
𝑋 ជា វា រយីា បមិនណទៀង ដាច់ៗពីគ្នន  (𝒗𝒂𝒓𝒊𝒂𝒃𝒍𝒆 𝒂𝒍é𝒂𝒕𝒐𝒊𝒓𝒆 𝒅𝒊𝒄𝒓è𝒕𝒆) កណំត់ 
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ពី  Ω1 ណៅ Ω (សកលរូបភាព)។ ណគណៅថ្ន  ស្បបូាបរូភាព (𝒑𝒓𝒐𝒃𝒂𝒃𝒊𝒍𝒊𝒕é −

𝒊𝒎𝒂𝒈𝒆) គឺ ការអនុវតតន៍ ពី P(Ω)  ណៅ  [0, 1]  កណំត់ណដាយ ៖ 
ពី   មួយប្ពឹតតការណ៍ 𝐴 (សនំុំរង) ថ្ន Ω  ណគ ផ្គូ នឹង ប្បបូាប  𝒑𝟏(𝑨𝟏)  ថ្នប្ពឹតត 
ការណ៍ 𝐴1 ណៅកនុង Ω1 ច លជាណហតុ ឲ្យណកើតជាប្ពឹតតការណ៍ 𝐴  ណដាយ 𝑋 ។ 
ណបើ 𝒑𝑿  ជាការអនុវតតន៍ណនោះ  ណហើយណបើតា្ងណដាយ 𝐴1 សនំុំរងថ្ន Ω1 កណំត់ 
ណដាយ  𝑨𝟏  =    𝝎 ;   𝝎 ∈ Ω1  ណហើយ  𝑋(𝜔) ∈ 𝐴       ណនោះណគបាន ៖   
𝒑𝑿(𝑨) =  𝒑𝟏(𝑨𝟏) ។ 

 
និយមន័យ  (សតីពី ចាប់ប្បបូាប )  (𝒅𝒊𝒔𝒕𝒓𝒊𝒃𝒖𝒕𝒊𝒐𝒏 𝒐𝒖 𝒍𝒐𝒊 𝒅𝒆 𝒑𝒓𝒐𝒃𝒂𝒃𝒊𝒍𝒊𝒕é) 

ណបើ 𝑿 ជា វា រយីា បមិនណទៀង យកចនួំន ណលើ Ω =    𝒙𝟏, 𝒙𝟐, 𝒙𝟑,  ….., 𝒙𝒏  ណគណៅ
ថ្ន ឌីង្គសតីប ុយសយុង (𝒅𝒊𝒔𝒕𝒓𝒊𝒃𝒖𝒕𝒊𝒐𝒏) ឬ  ចាប់ (𝑙𝑜𝑖) ប្បបូាប ថ្ន 
𝑿 (𝒍𝒐𝒊 𝒅𝒆 𝒑𝒓𝒐𝒃𝒂𝒃𝒊𝒍𝒊𝒕é 𝑑𝑒 𝑋)  គឺ សនំុំ ថ្ន គូ (𝒙𝒊,𝒑𝒊)    ឬ ក៏  ការអនុវតតន៍ 
  𝒙𝒊  →  𝒑𝒊   ណដាយតា្ង  𝒑𝒊 = 𝒑( 𝑿 =  𝒙𝒊)   គឺថ្ន  𝒑( {  𝒙𝒊 } )  ។ 
 
ឧទហរណ៍ 
ណគណបាោះ  កូនឡុកឡាក់  មុខណសមើឥតណខាច ោះ (𝒖𝒏 𝒅é 𝒑𝒂𝒓𝒇𝒂𝒊𝒕) មានណលខ ពី ១ ណៅ ៦  ណដាយ
ណគណបាោះពីរ ង ជាប់គ្នន ។ ណគតា្ង 𝑿 វា រយីា បមិនណទៀង គឺ « ចនួំន ណចញណលខ 1  »។ 
ចូររក ចាប់ប្បូបាប  ថ្ន 𝑿 ។ 

ចណមាើយ 
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ណដាយណគណបាោះ ២  ងជាប់គ្នន  ណហើយមតងៗ ណលខច លអាចណចញ មាន ៦ណលខគឺ ពី ១ ណៅ 
៦  ួណចនោះ ករណីអាច មាន  𝟔 × 𝟔 = 𝟑𝟔 ។ ឥឡូវណនោះណយើងប្តូវរក  ចនួំន 𝒙𝒊  ច ល 𝑿 ប្តូវ
យក ណដាយណយាងណៅតា្ម ប្បធានបទ ច លថ្ន  គឺ :  « ចនួំនណចញ ណលខ 1 » ។ 
ណដាយណគណបាោះ ២  ងជាប់គ្នន  ណហើយមតងៗ អាចណចញ ណលខ 1  ឬក៏ មិនណចញណលខ 1 
ណហើយណបើណចញណលខ 1 វញិ វាអាចណចញ 1 ង ក៏មាន  ឬ   ណចញ 2 ពីរ ងជាប់គ្នន ក៏មាន ។ 
 ូណចនោះ ចណំ ោះ វា រយីា ប មិនណទៀង  ណយើងមាន បី ប្កុម ណហើយ ណយើងបាប  Ω = { 𝟎, 𝟏, 𝟐 }   
គឺថ្ន   𝒙𝟏  = 0   មានន័យថ្ន ៖   ណលខ  1     ណចញ  0   ង កនុងប្ពឹតតការណ៍ណបាោះ ឡុកឡាក់ 
ពីរ  ងណនោះ ។   
គឺថ្ន   𝒙𝟐  = 1   មានន័យថ្ន ៖   ណលខ  1     ណចញ  1   ង កនុងប្ពឹតតការណ៍ណបាោះ ឡុកឡាក់ 
ពីរ  ងណនោះ ។   
គឺថ្ន   𝒙𝟑  = 2   មានន័យថ្ន ៖   ណលខ  1     ណចញ  2   ង កនុងប្ពឹតតការណ៍ណបាោះ ឡុកឡាក់ 
ពីរ  ងណនោះ ។   
ណ ើមប ីរក ចាប់ប្បូបាប ចណំ ោះ 𝑿  ណយើងប្តូវរក ករណី ប្សប ចណំ ោះ ប្កុមនីមួយៗ ។  
-- ចណំ ោះ  𝒙𝟏  = 0   បានន័យ ថ្ន ណបាោះណលើកទីមួយ ក៏អត់មាន 1   ណហើយណបាោះណលើកទី 2 ក៏
អត់មាន 1 ណទៀត  ូណចនោះ  ករណីប្សប របស់ 𝒙𝟏 គឺ   𝟓  ×   𝟓  = 25  ករណីប្សប។ ណនោះណយើង
គិត ហ្វក់បី ូច ឡុកឡាក់ មានចត 5 ណលខ  គឺ ណលខ 𝟐, 𝟑, 𝟒, 𝟓, ; 𝟔 ។   ូណចនោះ 
𝒑(𝑿 = 𝟎) = 𝒑(𝟎) =   

𝟐𝟓

𝟑𝟔
  

-- ចណំ ោះ  𝒙𝟐  = 1   បានន័យថ្ន ណបាោះណលើកទីមួយ មាន 1   ណហើយណបាោះណលើកទី 2 ក៏អត់
មាន 1   ឬមួយ  ណបាោះណលើកទីមួយ អត់មាន 1   ណហើយណបាោះណលើកទី 2 គឺថ្ន ៖ 
(𝟏, 𝟐), (𝟏, 𝟑), (𝟏, 𝟒), (𝟏, 𝟓), (𝟏, 𝟔)  ឬ   (𝟐, 𝟏), (𝟑, 𝟏), (𝟒, 𝟏), (𝟓, 𝟏), (𝟔, 𝟏)   ូណចនោះ ករណីប្សប 
មាន  10  ករណី ។    ូណចនោះ   𝒑(𝑿 = 𝟏) = 𝒑(𝟏) =   

𝟏𝟎

𝟑𝟔
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-- ចណំ ោះ  𝒙𝟑  = 2   បានន័យថ្ន ណបាោះណលើកទីមួយ មាន 1  ណហើយណបាោះណលើកទី 2  មាន 1  
ណទៀត   គឺថ្ន ៖ (𝟏, 𝟏) ។  ូណចនោះ ករណីប្សប មាន  1  ករណី ។    
 ូណចនោះ   𝒑(𝑿 = 𝟐) = 𝒑(𝟐) =   

𝟏

𝟑𝟔
  ។  ូណចនោះ ចាប់ប្បូបាបគឺ ៖ 

        (𝟎,
𝟐𝟓

𝟑𝟔
), (𝟏,

𝟏𝟎

𝟑𝟔
), (𝟐,

𝟏

𝟑𝟔
)      ។ 

 ាប្កាម ជា បំង  (𝑑𝑖𝑎𝑔𝑟𝑎𝑚𝑚𝑒 𝑒𝑛 𝑏â𝑡𝑜𝑛𝑠) 
ណយើងបាន ចាប់ប្បូបាប ថ្នប្ពឹតតការរណ៍ ជាចនួំន ដាច់ៗ ថ្ន X។  ូណចនោះ ណយើង 
អាច តា្ងចាប់ណនោះ ណដាយ  ាប្កាម ណៅថ្ន  ាប្កាមជា បំង  ច លមាន 
ណៅកនុងការសិកោខាង  សថិតិ (𝑠𝑡𝑎𝑡𝑖𝑠𝑡𝑖𝑞𝑢𝑒) ច រ ។   
 
ណៅកនុងតប្មុយ ការណតណសយៀង 
(𝑟𝑒𝑝è𝑟𝑒 𝑐𝑎𝑟𝑡é𝑠𝑖𝑒𝑛)  ប្បូបាប នីមួយៗ 
តា្ងណដាយ ខណឌ ភាគ (𝑠𝑒𝑔𝑚𝑒𝑛𝑡) 
ច លខាងចុង ជាចណុំច (𝑥𝑖, 0)  និង   
(𝑥𝑖, 𝑝𝑖) ។ 
 

 

 
        Fig-1  ចាប់ ប្បូបាប 
𝑫𝒊𝒔𝒕𝒓𝒊𝒃𝒖𝒕𝒊𝒐𝒏 𝒐𝒖 𝒍𝒐𝒊 𝒅𝒆 𝒑𝒓𝒐𝒃𝒂𝒃𝒊𝒍𝒊𝒕é 

Fig-1     ជា ាប្កាម ចណំ ោះ ចាប់ប្បូបាប  ថ្នឧទហរណ៍ ខាងណលើ ។ 
 

អនុគមន៍  ណរ  បាទីសយុង   (𝐹𝑜𝑛𝑐𝑡𝑖𝑜𝑛 𝑑𝑒 𝑟é𝑝𝑎𝑟𝑡𝑖𝑡𝑖𝑜𝑛) 
ក៏ ូចណៅចផ្នក  សថិតិ (𝑆𝑡𝑎𝑡𝑖𝑠𝑡𝑖𝑞𝑢𝑒) ច រ ច លមានបណំពញការសិកោ អពីំ ឌីង្គសតីប ុយសយុង 
ថ្នសថិតិ ណដាយឲ្យសញ្ញា ណ ថ្នអនុគមន៍បូក (ឬចចក)   ូណចនោះណៅចផ្នកប្បូបាប ណយើងក៏ 
បញ្ចូ ល សញ្ញា ណណនោះច រ ។ 
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ឧទហរណ៍ 
ណយើងប្តឡប់មកឧទហរណ៍ ច លហូតសនាឹកណបៀ មាន 52 សនាឹក ណហើយណគឲ្យតថ្មា 
0, 1, 2, 3, 4 ណៅតា្ម សនាឹកច លហូតបានណនោះ ជាប្គ្នប់ ជាកណមាា ោះ  ជាប្កមុ ំជាណសតច ឬ ជា
អាត់ ។  ូណចនោះណយើងបាន   Ω =  {0, 1, 2, 3, 4 } ណហើយ ចាប់ថ្ន ប្បូបាបកនុង Ω  គឺ  ៖  
  𝑝(0) =  

9

13
,     𝑝(1)  =   𝑝(2)  =  𝑝(3)  =  𝑝(4)  =   

1

13
 ។     

ឥឡូវ ណគឲ្យ ណយើងរក  ប្បូបាប ថ្នប្ពឹតតការណ៍  𝑿  < 3  ?   
ប្ពឹតតការណ៍ណនោះ គឺ 𝑋 = 0  ឬ  𝑋 = 1  ឬ   𝑋 = 2   ច លបានសរចកតីថ្ន ជាប្ពឹតតការណ៍ ណៅ
កនុង លហំ Ω1 ច ល 𝑿  ឲ្យតថ្មា 0 ឬ 1 ឬ 2 ។ ណដាយប្ពឹតតការណ៍ទងំណនោះ  មិនប្សប 
គ្នន  គឺមិនជាប់ទក់ទងគ្នន   ូណចនោះ ប្បូបាបថ្ន ប្បជុ ំ គឺ ណសមើនឹងផ្លបូកថ្ន ប្បូបាបទងំណនោះ ។ 
 ូណចនោះ ៖  𝑝(𝑋 < 3) = 𝑝(0) +  𝑝(1) +  𝑝(2) =  

9

13  
 + 1

13
 + 1

13
  = 

11

13
  ។  ណហើយ ក៏ ូចគ្នន ច រ 

ចណំ ោះ ៖       𝑝(𝑋 < 0 )      𝑝(𝑋 <    1 )        𝑝(𝑋 < 2 )       𝑝(𝑋 < 4 )    ។  ណគបាន ៖   

   𝑝(𝑋 < 0 )  = 0      𝑝(𝑋 <    1 ) =  
9

13
      𝑝(𝑋 < 2 ) =  

10

13
         𝑝(𝑋 < 4 )  =  

𝟏𝟐

𝟏𝟑
  ។ 

ជាទូណៅ  ណបើ 𝒂  ជាចនួំនពិត ច លណគឲ្យ  ណគអាច និយាយពី 𝒑(𝑿 < 𝑎 )  ណហើយណគបាន៖ 

ណបើ   𝑎 ≤    0                  𝑝(𝑋 < 𝑎)  = 0 
ណបើ  0   < 𝑎   ≤   1          𝑝(𝑋 < 𝑎)  =   

9

13
 

ណបើ  1   < 𝑎   ≤   2         𝑝(𝑋 < 𝑎)  =   
10

13
 

ណបើ  2   < 𝑎   ≤   3         𝑝(𝑋 < 𝑎)  =   
11

13
 

ណបើ  3   < 𝑎   ≤   4         𝑝(𝑋 < 𝑎)  =   
12

13
 

ណបើ  4   < 𝑎   ≤  𝟓      𝑝(𝑋 < 𝑎)  =   
13

13
 = 1 

ណហើយ 𝑭(𝒙) = 𝟏 ណបើ 𝒂  > 5 ។ 

 

 
Fig-2  អនុគមន៍ ណរ  បាទីសយុង 

𝐹𝑜𝑛𝑐𝑡𝑖𝑜𝑛 𝑑𝑒 𝑟é𝑝𝑎𝑟𝑡𝑖𝑡𝑖𝑜𝑛 
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Fig-2  ជា  ាប្កាម ថ្នអនុគមន៍ ណរ  បាទីសយុងបូក  របស់ឧទហរណ៍ណនោះ។ ណយើងសណងេត
ណ ើញថ្ន     0   < 𝑎   ≤   1  ជាចណនា ោះ ណបើកខាងណ្វង និងបិទ ខាងាត  ំ ]0, 1]  បានន័យថ្ន  
 𝑎 > 0  ចត  𝑋 <   𝑎    ូណចនោះ   𝑋   អាចយក តថ្មា 0  ណហតុណនោះណហើយ 
 បានជា   𝑝(𝑋 < 𝑎)  =   

9

13
     ណហើយណៅកនុង Fig-2  ចណំ ោះ អរណដាណន 9

13
  ណគគូរ 

ខណឌ ភាគ (𝑠𝑒𝑔𝑚𝑒𝑛𝑡)  ណបើកខាង 0  និងបិទខាង 1 ។ បានន័យថ្ន 9

13
   ជាប្បូបាប ចណំ ោះ 

𝑎 ∈]0,1]  គឺថ្នណបើ  𝑎 = 1    ណនោះ    𝑋 < 𝑎 =>    𝑋 <  1 ។  អនុគមន៍ ច ល ណឡើងណដាយថ្នន
ក់ៗ  ចបបណនោះ ណគណៅថ្ន អនុគមន៍ កាជំណណតើ រ (𝑓𝑜𝑛𝑐𝑡𝑖𝑜𝑛 𝑒𝑛 𝑒𝑠𝑐𝑎𝑙𝑖𝑒𝑟) គឺអនុគមន៍ ច ល 
យកចនួំន មិនចប្បប្បួល  ណៅកនុងចណនា ោះ នីមួយៗ ។ 
  អនុគមន៍  ពី សនំុំ  𝑅  ថ្នចនួំនពិត  ណៅ  [0, 1]  ច ល : 
       ( 𝑥 ∈ 𝑅)   →   𝑝(𝑋 < 𝑥 ) 
អនុគមន៍ណនោះ ណៅថ្ន  អនុគមន៍ ណរ  បាទីសយុង  ថ្នវា រយីា បមិនណទៀង 𝑋។ 
ជាទូណៅ ណគតា្ង អនុគមន៍ណនោះណដាយ  𝑭 ។ 
ប្កាប ថ្នអនុគមន៍ណនោះ ណៅកនុង តប្មុយ ការណតណសយៀង (𝑟𝑒𝑝è𝑟𝑒 𝑐𝑎𝑟𝑡é𝑠𝑖𝑒𝑛) ណៅថ្ន 
បនទ ត់ណកាងបូក (𝑐𝑜𝑢𝑟𝑏𝑒 𝑐𝑢𝑚𝑢𝑙𝑎𝑡𝑖𝑣𝑒) (ចូរណមើល Fig-2) ។  

និយមន័យ 
ណបើ 𝑋 ជាវា រយីា បមិនណទៀង ដាច់ៗពីគ្នន  (𝑣𝑎𝑟𝑖𝑎𝑏𝑙𝑒 𝑎𝑙é𝑎𝑡𝑜𝑖𝑟𝑒 𝑑𝑖𝑠𝑐𝑟è𝑡𝑒) ណគ
ណៅថ្ន អនុគមន៍ណរ  បាទីសយុង ថ្ន 𝑋  គឺ ការអនុវតតន៍ ពីសនំុំ 𝑅 ថ្នចនួំនពិត   
ណៅ  [𝟎, 𝟏] ច ល     𝒙 (∈ 𝑹)    →   𝒑( 𝑿 < 𝑥) 
ណបើ 𝑭 ជាអនុគមន៍ណនោះ    𝑭(𝒙)  គឺជាប្បបូាប ថ្នប្ពឹតតការណ៍ 𝑿 < 𝑥 ។ 
ណបើ   Ω =  {  𝒙𝟏, 𝒙𝟐, …… , 𝒙𝒏 }  ជាសនំុំថ្នចនួំន ច ល 𝑿 យក  (សកលរូប
ភាព) តណប្មៀបតា្មតថ្មាណឡើង (𝑜𝑟𝑑𝑜𝑛𝑛é𝑒𝑠 𝑝𝑎𝑟 𝑣𝑎𝑙𝑒𝑢𝑟𝑠 𝑐𝑟𝑜𝑖𝑠𝑠𝑎𝑛𝑡𝑒𝑠)  ណហើយ
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ណបើ  𝒙𝒌 < 𝑥  ≤   𝒙𝒌+𝟏   ណនោះ  ( 𝑿  < 𝑥)       ( 𝑿 =  𝒙𝟏  ឬ   𝑿 = 𝒙𝟐 ….. ឬ   
𝑿 =  𝒙𝒌 )   ូណចនោះ ៖   𝑭(𝒙) = 𝒑(𝑿 < 𝑥) = 𝒑𝟏 + 𝒑𝟐 + ……. + 𝒑𝒌 
 គឺថ្ន ៖    𝑭(𝒙)  ជា ផ្លបូក ថ្នប្បបូាប ថ្នប្ពឹតតការណ៍ 𝑿 =  𝒙𝒊 ទងំអស់ 
ច ល 𝒙𝒊 < 𝒙  ។ 
 
កមមសិទធិ  ថ្នអនុគមន៍  ណរ  បាទីសយុង   (𝑃𝑟𝑜𝑝𝑟𝑖é𝑡é𝑠 𝑑𝑒𝑠 𝑓𝑜𝑛𝑐𝑡𝑖𝑜𝑛𝑠 𝑑𝑒 
 𝑟é𝑝𝑎𝑟𝑡𝑖𝑡𝑖𝑜𝑛).  
1. ប្គប់ចនួំន 𝑥 « តូច ឬ ក៏ណសមើ »  ណៅនឹង ចនួំនច លតូចជាងណគបផុំ្ត យកណដាយ  𝑋 

ណនោះ  𝑭(𝒙) = 𝟎 ។ 
   ពីណប្ ោះ ណបើ 𝑥𝟏  ជាចនួំនតូចជាងណគបផុំ្ត  ច លយកណដាយ  𝑋  ណនោះ  
«  ប្ពឹតតការណ៍  𝑋 <  𝑥1 »   មិនអាចមានណទ    ូណចនោះ 𝐹(𝑥) =  𝑝(𝑋 < 𝑥1) = 0 ។ 

2. ប្គប់ចនួំន  𝒙  « ្ជំាង ជាដាច់ខាត  »  ជាង ចនួំនច ល ្ ំជាងណគបផុំ្ត យកណដាយ  𝑋   
ណនោះ  𝑭(𝒙) = 𝟏 ។ 

   ពីណប្ ោះ ណបើ 𝑥𝒏  ជាចនួំន្ជំាងណគបផុំ្ត  ច លយកណដាយ  𝑋  ណនោះ  
«  ប្ពឹតតការណ៍   𝑋 <  𝑥  ណដាយ  𝑥𝑛 < 𝑥  »   ចាស់ជាមានជានិចច 
    ូណចនោះ    𝐹(𝑥) =  𝑝(𝑋 <   𝑥) =1 ។ 

3. ប្គប់ អនុគមន៍ ណរ  បាទីសយុង ថ្នវា រយីា បមិនណទៀង ដាច់ៗពីគ្នន   ជាអនុគមន៍ មិនចប្បប្បលួ 
ណៅណលើចណនា ោះ  ]𝒙𝒌, 𝒙𝒌+𝟏]    នីមួយៗ ច ល ណបើកខាងណ្វង  និង បិទខាងាត  ំ។                  

ពីណប្ ោះណបើ  𝒙𝒌 < 𝒙 ≤  𝒙𝒌+𝟏   ណនោះ  𝐹(𝑥) =  𝑝(𝑋 < 𝑥)   គឺជា ផ្លបូកថ្ន ប្បូបាប 
𝑝1+𝑝2 + ⋯ .+𝑝𝑘 ។    
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 ូណចនោះ ប្គប់ អនុគមន៍ ណរ  បាទីសយុង ថ្នវា រយីា បមិនណទៀង ដាច់ៗពីគ្នន   ជាអនុគមន៍  
កាជំណណតើ រ ។ 
4.ប្គប់ អនុគមន៍ ណរ  បាទីសយុង ថ្នវា រយីា បមិនណទៀង ដាច់ៗពីគ្នន   ជាអនុគមន៍ ណកើន
(𝑓𝑜𝑛𝑐𝑡𝑖𝑜𝑛 𝑐𝑟𝑜𝑖𝑠𝑠𝑎𝑛𝑡𝑒) កនុងន័យទូលាយ (𝑎𝑢 𝑠𝑒𝑛𝑠 𝑙𝑎𝑟𝑔𝑒) ។ 
   ពីណប្ ោះថ្ន ណបើ 𝑥  < 𝑥′   ណបើប្ពឹតតការណ៍ 𝑋 < 𝑥  មាន   ណនោះប្ពឹតតការណ៍  𝑋 < 𝑥′  ក៏ 
មានច រ ។   ូណចនោះ  𝑝(𝑋 < 𝑥)  ≤   𝑝(𝑋 < 𝑥′)  ។     𝑥 < 𝒙′   =>    𝐹(𝒙)   ≤    𝑭(𝒙′)  ។ 
5.ប្បបូាបថ្ន ប្ពឹតតការណ៍ « 𝑿  យកតថ្មាកនុង  [𝒂, 𝒃[  ច លណគឲ្យ   »    ណសមើនឹង 𝑭(𝒃) −  𝑭(𝒂) 
 ច លណគសរណសរ    𝒑(𝒂  ≤ 𝑿 < 𝑏) =   𝑭(𝒃) −  𝑭(𝒂) ។ 
      ណយើងរក ប្ពឹតតការណ៍ ច លផ្ទុយនឹង   𝑎  ≤ 𝑋 < 𝑏  ។   គឺ ជាប្បជុថំ្ន  ពីរ ប្ពឹតតការណ៍ 
 ដាច់  ពីគ្នន  (2 é𝑣è𝑛𝑒𝑚𝑒𝑛𝑡𝑠 𝑑𝑖𝑠𝑗𝑜𝑖𝑛𝑡𝑠)     𝑋 < 𝑎  ឬ    𝑋 ≥ 𝑏 ។  ជាទូណៅ ណបើ  𝑝(𝐴) 

ជាប្បូបាបថ្នប្ពឹតតការណ៍ 𝐴   ណនោះ [ 1 − 𝑝(𝐴) ]  ជាប្បូបាបថ្នប្ពឹតតការណ៍ ផ្ទុយពី 𝐴។  
តា្មនិយមន័យ ថ្ន អនុគមន៍ ណរ  បាទីសយុង   ចណំ ោះប្ពឹតតការណ៍     𝑋 < 𝑎   ប្បូបាបគឺ 𝑭(𝒂)  
ណហើយចណំ ោះ ប្ពឹតតការណ៍ 𝑋 ≥ 𝑏   គឺជាប្ពឹតតការណ៍ផ្ទុយនឹង    𝑋 < 𝑏 ច លមានប្បបូាប 
𝐹(𝑏) ។    ូណចនោះ  ប្ពឹតតការណ៍ 𝑋 ≥ 𝑏   មាន ប្បូបាប ណសមើនឹង   [1 − 𝐹(𝑏) ] ។ 
គណន  𝑝(𝑎 ≤  𝑋 < 𝑏) 
ណដាយណប្បើ សវ័យស័តយ ថ្នប្បូបាបទងំអស់ (𝑎𝑥𝑖𝑜𝑚𝑒 𝑑𝑒𝑠 𝑝𝑟𝑜𝑏𝑎𝑏𝑖𝑙𝑡é𝑠 𝑡𝑜𝑡𝑎𝑙𝑒𝑠) ណគបាន ៖ 

𝑝(𝑎 ≤ 𝑋 < 𝑏 ) =   1 − [ 𝐹(𝑎) + (1 − 𝐹(𝑏)] 
 ូណចនោះ  ៖          
                                          𝑝(𝑎 ≤ 𝑋 < 𝑏)  =   𝐹(𝑏) −  𝐹(𝑎)  ។ 

បនទ ត់ណកាងបូក (𝑪𝒐𝒖𝒓𝒃𝒆 𝒄𝒖𝒎𝒖𝒍𝒂𝒕𝒊𝒗𝒆) 
ប្កាប កនុងតប្មុយការណតណសាៀង (𝑟𝑒𝑝𝑟é𝑠𝑒𝑛𝑡𝑎𝑡𝑖𝑜𝑛 𝑔𝑟𝑎𝑝ℎ𝑖𝑞𝑢𝑒 𝑐𝑎𝑟𝑡é𝑠𝑖𝑒𝑛𝑛𝑒) ថ្នអនុគមន៍ ណរ  
បាទីសយុង មានណ ម្ ោះថ្ន បនទ ត់ណកាងបូក។  ប្កាបណនោះ ប្បកបណៅណដាយ 
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ខណឌ ភាគ (𝑠𝑒𝑔𝑚𝑒𝑛𝑡𝑠) ឬ កនាោះបនទ ត់ (𝑑𝑒𝑚𝑖 − 𝑑𝑟𝑜𝑖𝑡𝑒) ។ ចណំ ោះ ខណឌ ភាគ ណគកណំត់ 
ថ្ន មានចតចុងខាងាត ចំតប ុណោណ ោះ ច លរាប់ណៅកនុង បនទ ត់ណកាងបូក ។ 
ណ ើមបនឹីង គូរបនទ ត់ណកាង ណគសណងេតណ ើញថ្ន កាលោ ណគ្ាងកាត់ចណុំច 𝑥𝑘 អនុគមន៍ 
ណរ  បាទីសយុង ណលាតកពំស់ណសមើនឹង 𝑝𝑘 ។ 

ឧទហរណ៍ 
ណគណបាោះ ឡុកឡាក់ ចតមួយ ង ។ ណហើយណគ កណំត់ វា រយីា បមិនណទៀង 𝑋 ណដាយយក ចនួំន 
1, 2, 3, 4, 5, 6  កាលោឡុកឡាក់ណចញណលខ 1, 2, 3, 4, 5  ឬ 6 ។  ចូរគូរ  បនទ ត់ណកាងបូក 
ថ្ន 𝑋 ។ 

ណដាយ    𝑝(1) =  𝑝(2) =  𝑝(3) = 𝑝(4) = 𝑝(5) = 𝑝(6) = 1
6
 

ណហើយអនុគមន៍ ណរ  បាទីសយុង 𝐹  ថ្ន 𝑋 គឺ  
ណបើ  𝑥  ≤   1  𝐹(𝑥) = 0  ; ណបើ    1  < 𝑥  ≤   2  𝐹(𝑥) =  

1

6
  ;  ណបើ   2  < 𝑥  ≤   3  𝐹(𝑥) =  

1

3
  ;  

ណបើ  3  < 𝑥  ≤   4  𝐹(𝑥) =  
1

2
 ; ណបើ  4  < 𝑥  ≤   5  𝐹(𝑥) =  

2

3
 ;  

ណបើ  5  < 𝑥  ≤  6  𝐹(𝑥) =  
5

6
  ;    ណបើ    6  < 𝑥    𝐹(𝑥) =  1   ។   

  ណហើយណយើងបានបនទ ត់ ណកាងបូក   (Fig- 3-FR) ៖ 

 
  Fig-3-FR  បនទ ត់ណកាងបូក-បារាងំ 

 

 
Fig-4-EN  បនទ ត់ណកាងបូក-អង់ណគាស 

សណងេត 
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ណៅតា្មការណប្បើណៅប្បណទសបារាងំ ណគកណំត់ អនុគមន៍ ណរ  បាទីសយុង 𝑭  ណដាយ៖ 
𝑥 →   𝐹(𝑥) = 𝑝(𝑋 < 𝑥) ។   ចតក៏គួរ ឹងច រ ណៅប្បណទស ជាណប្ចើន  ូចជាប្បណទស  
អង់ណគ្នា ាក់សុង (𝑎𝑛𝑔𝑙𝑜 − 𝑠𝑎𝑥𝑜𝑛𝑠)    ណគតា្ង 𝐹(𝑥) =  𝑝(𝑋 ≤ 𝑥)  ។   ូណចនោះ ចណំ ោះ 
𝑥 ∈ ] 𝑥𝑘, 𝑥𝑘+1[   និយមន័យ ទងំពីរណនោះ នមំកនួវ  ចនួំន ូចគ្នន  ។  ចត ចណំ ោះ  𝑥 =  𝑥𝑘 
-ណៅករណីទី១   𝐹(𝑥𝑘)  =  𝑝(𝑋 <  𝑥𝑘)  = 𝑝1 + 𝑝2 + ……+ 𝑝𝑘−1 
-ណៅករណីទី២   𝐹(𝑥𝑘)  =  𝑝(𝑋 ≤  𝑥𝑘)  = 𝑝1 + 𝑝2 + ……+ 𝑝𝑘−1 + 𝑝𝑘 
តថ្មាខុសគ្នន  ណសមើនឹង 𝒑𝒌  ច លជាប្បូបាបថ្ន ប្ពឹតតការណ៍   𝑋 =   𝑥𝑘 ។  ូណចនោះ ៖ 
-ណៅករណីទី១    អនុគមន៍ ណរ  បាទីសយុង មិនចប្បប្បួល ណៅកនុងចណនា ោះ  ]𝒙𝒌, 𝒙𝒌+𝟏]  
(ណបើកណ្វង   បិទាត )ំ   (Fig-3-FR)  ។   - ណៅករណីទី២    អនុគមន៍ ណរ  បាទីសយុង  
មិនចប្បប្បួល ណៅកនុងចណនា ោះ [𝒙𝒌, 𝒙𝒌+𝟏[  (បិទណ្វង   ណបើកាត )ំ   (Fig-4-EN)  ។ 

𝟔.ចណំោទ ថ្ន ភាពចចកដាច់ (𝑷𝒓𝒐𝒃𝒍è𝒎𝒆𝒔 𝒅𝒆 𝒅𝒊𝒗𝒊𝒔𝒊𝒃𝒊𝒍𝒊𝒕é). 
ការសិកោសខំាន់ជាង  កនុងណលខគណិតថ្នន ក់ បូំង គឺចណំោទ ច លណកើតណឡើង អពីំការ
សិកោនូវ ភាពចចកដាច់ ថ្នប្បភាគ ។ ណគ សប្មួល ប្បភាគ ណដាយចចក  [ភាគយក និង 
ភាគចបង ] នឹងតួចចករួម (𝑙𝑒𝑢𝑟𝑠 𝑑𝑖𝑣𝑖𝑠𝑒𝑢𝑟𝑠 𝑐𝑜𝑚𝑚𝑢𝑛𝑠) ។ ណហើយណ ើមប ី សប្មួល ប្បភាគ 
ពីរ  ឲ្យមាន ភាគចបងចតមួយ  ណនោះប្តូវ ាគ ល់ ពហុគុណរួម (𝑢𝑛 𝑚𝑢𝑙𝑡𝑖𝑝𝑙𝑒 𝑐𝑜𝑚𝑚𝑢𝑛) 
ថ្នភាគចបង ទងំពីរ (𝑑𝑒 𝑙𝑒𝑢𝑟𝑠 𝑑é𝑛𝑜𝑚𝑖𝑛𝑎𝑡𝑒𝑢𝑟𝑠) ។   ូណចនោះ  ណគប្តូវណដាោះប្ាយនូវ 
ចណំោទ ពីរ  ូចតណៅណនោះ៖ 
1/ រក សនំុំ ថ្នតួចចករួម ថ្នពីរចនួំនច លណគឲ្យ (𝑑é𝑡𝑒𝑟𝑚𝑖𝑛𝑒𝑟  𝑙′𝑒𝑛𝑠𝑒𝑚𝑏𝑙𝑒 𝑑𝑒𝑠 
 𝑑𝑖𝑣𝑖𝑠𝑒𝑢𝑟𝑠 𝑐𝑜𝑚𝑚𝑢𝑛𝑠 𝑑𝑒 𝑑𝑒𝑢𝑥 𝑛𝑜𝑚𝑏𝑟𝑒𝑠 𝑑𝑜𝑛𝑛é𝑠). 
2/ រក សនំុំ ថ្នពហុគុណរួម ថ្នពីរចនួំនច លណគឲ្យ (𝑑é𝑡𝑒𝑟𝑚𝑖𝑛𝑒𝑟  𝑙′𝑒𝑛𝑠𝑒𝑚𝑏𝑙𝑒 𝑑𝑒𝑠 
 𝑚𝑢𝑙𝑡𝑖𝑝𝑙𝑒𝑠 𝑐𝑜𝑚𝑚𝑢𝑛𝑠 𝑑𝑒 𝑑𝑒𝑢𝑥 𝑛𝑜𝑚𝑏𝑟𝑒𝑠 𝑑𝑜𝑛𝑛é𝑠).   
តួចចករួម ្បំផុំ្ត (𝑷.𝑮. 𝑪. 𝑫. ) 𝐿𝐸 𝑃𝐿𝑈𝑆 𝐺𝑅𝐴𝑁𝐷 𝐶𝑂𝑀𝑀𝑈𝑁 𝐷𝐼𝑉𝐼𝑆𝐸𝑈𝑅 𝐷𝐸  
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𝐷𝐸𝑈𝑋 𝑁𝑂𝑀𝐵𝑅𝐸𝑆.  
សនំុំ ថ្នតួចចករួម ថ្នពីរចនួំន 𝒂 និង 𝒃  សនំុំណនោះ  ប្តូវបចនថម  (𝒎𝒂𝒋𝒐𝒓é) ណដាយ ចនួំន 
នីមួយៗ 𝒂 ឬ 𝒃  ។  ូណចនោះ តា្មការណសនើណៅ ជពូំកទី បី (𝑰𝑰𝑰, 𝟔, 𝟑)  សនំុំណនោះប្តូវមាន ចនួំន
មួយច ល្ជំាងណគ។   ូណចនោះ ណយើងបានបញ្ញា ក់ ថ្នមាន តួចចករួមមួយ ច ល្ ំ
ជាងណគ (𝒖𝒏 𝒑𝒍𝒖𝒔 𝒈𝒓𝒂𝒏𝒅 𝒄𝒐𝒎𝒎𝒖𝒏 𝒅𝒊𝒗𝒊𝒔𝒆𝒖𝒓) ចណំ ោះ ពីរចនួំនគត់ ោក៏ណដាយ ។ 
ណដាយវ ិ្ ី ូចគ្នន ណនោះ ណគក៏អាច បង្ខា ញថ្ន មាន ចនួំនមួយច ល្ជំាងណគ ណៅកនុងសនំុំ 
ថ្នតួចចករួម ថ្នចនួំន 𝒂𝟏, 𝒂𝟐, …… , 𝒂𝒏   ច លណគឲ្យ។   ចត ប្ទឹសតីបទ ណនោះប្គ្នន់ចតបាន 
បញ្ញា ក់ថ្ន មាន ចនួំន្ណំនោះ  ចត មិនបានប្បាប់នួវរណបៀបច ល រក ឲ្យណ ើញចតមតងនូវ 
𝑷.𝑮. 𝑪.𝑫  ថ្នចនួំនច លណគឲ្យ។ ណហើយក៏មិនបានឲ្យ នូវកមមសិទធិជាប្គឹោះ ថ្ន 𝑷.𝑮. 𝑪.𝑫   
ច លថ្ន ៖ តួល្ែក  ននែំនួនទងំឡាយល្ លដេឲ្យ  ជាតួល្ែក ររ្់ 𝑷.𝑮. 𝑪.𝑫  ននែំនួន 

ទងំដ ោះល្ រ ។ 

កបួនណដាោះប្ាយ អឺេលតី (𝐴𝑙𝑔𝑜𝑟𝑖𝑡ℎ𝑚𝑒 𝑑′𝐸𝑢𝑐𝑙𝑖𝑑𝑒) ងវីណបើចាស់យូរោស់មកណហើយ 
បានឲ្យទងំ 𝑃. 𝐺. 𝐶. 𝐷  និង កមមសិទថិទងំឡាយផ្ង   ូណចនោះ ណៅចតមានតថ្មា ច ល។ 
ណយើងរលឹំកណឡើងវញិ ូចតណៅណនោះ៖ 
I. ណដាយណចញពីការសណងេត ៖  តួចចករួម ថ្ន 𝑎  និង  𝑏   ក៏ចចកដាច់ នូវ  សណំល់ 
(𝑙𝑒 𝑟𝑒𝑠𝑡𝑒)កនុងការចចក 𝑎 ណដាយ  𝑏  (𝑑𝑒 𝑙𝑎 𝑑𝑖𝑣𝑖𝑠𝑖𝑜𝑛 𝑑𝑒 𝑎 𝑝𝑎𝑟 𝑏)។ 
II. ចនួំន 𝒂  និង  𝒃 ណគបានឲ្យ    ណនោះណគ កណំត់ សវីត 𝑏𝑖   ណដាយ ល័កាខណ័ឌ  ៖ 
(𝟏)       𝒃𝟎 = 𝒂      𝒃𝟏= 𝒃       𝒃𝒊−𝟏 = 𝒃𝒊𝒒𝒊 + 𝒃𝒊+𝟏     និង  𝒃𝒊+𝟏 < 𝒃𝒊    (R2) 
 ូណចនោះ ល័កាខណ័ឌ  ខាងចុងណនោះ សចមតងថ្ន  𝑏𝑖+1 ជាសណំល់ កនុងការចចក  𝑏𝑖−1 ណដាយ  𝑏𝑖។  
ណដាយ 𝑏𝑖−1 និង  𝑏𝑖  ណគ ឹង    ូណចនោះ 𝑏𝑖+1  ប្តូវកណំត់បាន កាលោ 𝑏𝑖 មិនសូនយ ។ 
ចត សវីត 𝑏𝑖  ជាសវីត ចុោះ  ជានិចច   ណគមាន វសិមភាព    𝑏𝑖+1   ≤   𝑏𝑖 − 1 
 ូណចនោះ ណដាយ ណរគ្នរ  ង់ ណលើ   𝑏𝑖+1   ≤   𝑏𝑖 – 1  ៖   ណនោះមាន ចនួំន 𝑘 យា ងណប្ចើនណសមើនឹង 𝑏 
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ច លឲ្យ 𝑏𝑘+1 = 0     ូណចនោះណគបាន  𝑏𝑘−1 = 𝑏𝑘𝑞𝑘  ។ ណហើយ ការចចក 𝑎 ណដាយ  𝑏   ក៏មិន 
អាចបនត ហួសពីណនោះ  ពីណប្ ោះ  សណំល់ 𝑏𝑘+1 = 0    វាសូនយណៅណហើយ ។ 
ណ ើមបនឹីងយល់ ទនំក់ទនំង  (R2) ខាងណលើណនោះ ខ្ុសូំមយកឧទហរណ៍មួយណដាយ យក 
𝑎 = 156  និង 𝑏 = 84    ូណចនោះ  ណដាយ (R2) 
𝑏0 = 156      𝑏1= 84       𝑏𝑖−1 = 𝑏𝑖𝑞𝑖 + 𝑏𝑖+1     និង  𝑏𝑖+1 < 𝑏𝑖 
ចណំ ោះ  𝑖 = 1  =>  𝑏0 = 𝑏1𝑞1+𝑏2  = > 156  =   84× 1 +   72   និង 𝑏2 = 72  < 84    
=>  (𝑏0,𝑏1,𝑏2) = (156,84,72) 

ចណំ ោះ  𝑖 = 2  =>  𝑏1 = 𝑏2𝑞2+𝑏3  =>  84 =  72× 1 +   12   និង 12  <  72 
     =>   (𝑏1,𝑏2,𝑏3) = (84,72,12) 

ចណំ ោះ  𝑖 = 3  =>  𝑏2 = 𝑏3𝑞3+𝑏4  =>  72 =  12× 6 +   0   និង 0  <  12 
=>  (𝑏2,𝑏3,𝑏4) = (72,12,0)    ូណចនោះ  ណយើងណ ើញថ្ន  សណំល់  𝑏4 = 0  ណហើយ 
𝑏2 = 𝑏3𝑞3  =>  តួចចក របស់ 𝒃𝟑  ក៏ ជាតួចចក របស់ 𝒃𝟐  ច រ  ណហើយក៏ជាតួចចករបស់ 𝒃𝟏 
ណទៀត ពីណប្ ោះ 𝑏1 = 𝑏2𝑞2+𝑏3  …. ។ល។  ណៅកនុង ឧទហរណ៍ណនោះ  𝑏3 = 12 = 3 × 4 
 ូណចនោះ ចនួំន 3 និង 4  ជាតួចចករបស់ 𝒃𝟑 ។ ណហើយក៏ជាតួចចករួម របស់  𝑏0  និង 𝑏1 ច រ ។ 
III.   ណគបង្ខា ញណដាយ ណរ  គ្នរង់ថ្ន  សនំុំ ថ្នតួចចករួម របស់ 𝑎  និង 𝑏  ណសមើនឹង សនំុំ ថ្នតួ 
ចចករួម របស់ 𝑏𝑖 និង 𝑏𝑖+1  ∀𝑖 ≤ 𝑘 − 1  (ណដាយ  𝑏𝑘+1 = 0) ។ ចតណដាយ សនំុំតួចចករួម 
របស់ 𝑏𝑘−1 និង 𝑏𝑘  ក៏ណសមើនឹង សនំុំ ថ្នតួចចក របស់ 𝑏𝑘   ណនោះណបើណដាយតា្ង 𝑑 =  𝑏𝑘  ណយើង
អាចចងាងថ្ន ៖ 

ការណសនើ (IV,6,1) 
ណបើ 𝒂 និង 𝒃 ជាចនួំនគត់្មមជាតិ មិនសូនយ  ណនោះមានចនួំន 𝒅 មួយ ច ល 
សនំុំថ្ន តួចចករួម ថ្ន 𝒂 និង 𝒃    ណសមើនឹងសនំុំថ្ន តួចចកថ្ន 𝒅 ។ 
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   ូណចនោះ  𝑑   ជាតួចចករួម ្បំផុំ្ត ថ្ន 𝑎 និង 𝑏។ វាណសមើនឹង សណំល់ចុងណប្កាយណគ មិនសូនយ 
ណៅកនុងការចចក បនតគ្នន  កណំត់ណដាយ ទនំក់ទនំង  (1) ។ 
ការកត់ប្តា្ 
ការកត់ប្តា្តណៅណនោះ មិនចមនជាទូណៅណទ សូមទុក ូចជា លហំ្វត់ណៅណចាោះ។ 
ណដាយ មួយគូ (𝑎, 𝑏) ណគអាចផ្គូផ្គងនឹង ចនួំនគត់មួយ មិនសូនយ ច លតា្ងណដាយ 
 𝑑 =  𝑃. 𝐺. 𝐶. 𝐷(𝑎, 𝑏) ។ ណបើណយើងតា្ងណដាយ 𝑁∗ សនំុំថ្នចនួំនគត់មិនសូនយ ណនោះណយើង 
បានកណំត់នូវ ការអនុវតតន៍មួយ ពី 𝑁∗ × 𝑁∗ ណៅកនុង  𝑁∗  ណហើយណបើណយើង សរណសរការ 
ការអនុវតតន៍ណនោះណដាយ តួអកសរ ∆  ណនោះ 𝑃. 𝐺. 𝐶. 𝐷(𝑎, 𝑏)  អាចសរណសរជា ∆(𝑎, 𝑏)។ 
ចតណយើងក៏សណងេតណ ើញថ្ន  ការអនុវតតន៍ ∆  កណំត់ ឲ្យបាន ចាប់តា្ក់ចតងផ្សកំនុងមួយ 
(𝑙𝑜𝑖 𝑑𝑒 𝑐𝑜𝑚𝑝𝑜𝑠𝑖𝑡𝑖𝑜𝑛 𝑖𝑛𝑡𝑒𝑟ne) ណលើ 𝑁∗   ូណចនោះណយើង បញ្ចូ លមកនូវ សញ្ញា គណនមួយ 
 ូចជា Λ  ណហើយតា្ង 𝑃. 𝐺. 𝐶. 𝐷  ថ្នចនួំន 𝑎 និង 𝑏  ណដាយ 𝑎 𝛬 𝑏 ។ 

𝟕.កមមសិទធិ ថ្ន 𝑷. 𝑮. 𝑪.𝑫  (𝑷𝒓𝒐𝒑𝒓𝒊é𝒕é 𝒅𝒖  𝑷. 𝑮. 𝑪.𝑫. ) 
1°/   𝑷.𝑮. 𝑪.𝑫    ជា វ ិ្ ី គណន មានលកាណៈ ប្តលប់  (𝑜𝑝é𝑟𝑎𝑡𝑖𝑜𝑛 𝑐𝑜𝑚𝑚𝑢𝑡𝑎𝑡𝑖𝑣𝑒)។ 
ពីណប្ ោះតា្ម និយមន័យ ថ្ន 𝑃. 𝐺. 𝐶. 𝐷. (𝑎, 𝑏)  ចនួំន 𝑎 និង 𝑏   មានមុខង្ខរ ូចគ្នន ។ 
𝟐°/   𝑷.𝑮. 𝑪.𝑫    ជា វ ិ្ ី គណន មានលកាណៈ ផ្តុ  ំ (𝑜𝑝é𝑟𝑎𝑡𝑖𝑜𝑛 𝑎𝑠𝑠𝑜𝑐𝑖𝑎𝑡𝑖𝑣𝑒) 
ចនួំន 𝑎  𝑏 និង 𝑐   ណគឲ្យ ។  ណយើងតា្ងណដាយ ៖ 
 𝐴 សនំុំ ថ្ន តួចចកទងំអស់ របស់ 𝑎      𝐵 សនំុំ ថ្ន តួចចកទងំអស់ របស់ 𝑏 
𝐶 សនំុំ ថ្ន តួចចកទងំអស់ របស់ 𝑐 ។  ណហើយ  𝑥 𝛬 𝑦 តា្ង 𝑃. 𝐺. 𝐶. 𝐷.  របស់ 𝑥 និង 𝑦 ។ 
 ូណចនោះ  𝑎 𝛬 𝑏  ជា ធាតុច ល្ជំាងណគណៅកនុង  𝐴 ∩ 𝐵  ណហើយ   (𝑎 𝛬 𝑏) 𝛬 𝑐  ជា ធាតុច ល្ ំ
ជាងណគណៅកនុង  (𝐴 ∩ 𝐵) ∩ 𝐶 ។ ណហើយក៏ ូចគ្នន ច រ  𝑎 𝛬 (𝑏 𝛬 𝑐)  ជា ធាតុច ល្ជំាងណគ 
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ណៅកនុង  𝐴 ∩ (𝐵 ∩ 𝐶) ។  ណហើយណដាយ ប្បសពវ (𝑖𝑛𝑡𝑒𝑟𝑠𝑒𝑐𝑡𝑖𝑜𝑛)ថ្នសនំុំ  មានលកាណៈ ផ្តុ  ំ
ណនោះ ណគបាន ៖  (𝐴 ∩ 𝐵) ∩ 𝐶  = 𝐴 ∩ (𝐵 ∩ 𝐶)  => (𝑎 𝛬 𝑏) 𝛬 𝑐  = 𝑎 𝛬 (𝑏 𝛬 𝑐)។ 
    ូណចនោះ ចណំ ោះ 𝑃. 𝐺. 𝐶. 𝐷.   ថ្នចនួំនជាណប្ចើន ូចជា 𝑎1, 𝑎2, ……,𝑎𝑛  ណយើងអាចសរណសរ
ណដាយ 𝑎1𝛬 𝑎2𝛬 …… 𝛬𝑎𝑛    ណដាយមិនចាបំាច់ណប្បើ រងវង់ប្កចក (. . ) ណហើយក៏មិនបាច់រវល់ 
ពី លដំាប់ ច លប្តូវសរណសរ ចនួំនទងំណនោះណទៀតផ្ង។ 
3°/ 

 ការណសនើ (IV,7,1) 
ណបើ ណគ គុណ ប្គប់ចនួំន 𝒂𝒊  ណដាយ ចនួំន ច ល 𝒎  ណនោះ 𝑷. 𝑮. 𝑪.𝑫.  ថ្ន
ចនួំនទងំណនោះ ក៏គុណនឹង  𝒎 ច រ ។ 
ណយើងបានណ ើញ តា្ម កបួនណដាោះប្ាយ អឺេលតី (𝐴𝑙𝑔𝑜𝑟𝑖𝑡ℎ𝑚𝑒 𝑑′𝐸𝑢𝑐𝑙𝑖𝑑𝑒) កាលោណគ 
ណគគុណ  ចនួំន 𝑎 និង 𝑏 ណដាយ ចនួំន 𝑚 ចតមួយ ណនោះ  សណំល់ ថ្នការចចក តៗ មក ក៏
គុណនឹង 𝑚 ច រ ។   ូណចនោះ សណំល់ចុងណប្កាយ មិនសូនយ ក៏គុណនឹង 𝑚 ច រ ។  ូណចនោះ 
ណយើង បានបង្ខា ញ ការណសនើ ណដាយ ពីរ ចនួំន។  ណហើយលទធផ្លណនោះក៏អាចពប្ងីកណៅ 
ករណី ជាទូណៅ។    

ប្ទឹសតីបទ បឺហស  ូត (Théorème de Bezout) 

ណបើ 𝒅 ជា 𝑷.𝑮. 𝑪.𝑫. ថ្ន ចនួំន 𝒂 និង 𝒃   ណៅណពលណនោះណគអាច រកបាននូវចនួំនគត់ ្មម
ជាតិពីរ  𝒙  និង 𝒚  ច លឲ្យ  𝒅 = 𝒂𝒙 − 𝒃𝒚 ។ 
ណ ើមប ីបង្ខា ញ ប្ទឹសតីបទណនោះ  ណគប្គ្នន់ចត ណប្បើណឡើងវញិ កបួនណដាោះប្ាយ អឺេលីត 
(𝐴𝑙𝑔𝑜𝑟𝑖𝑡ℎ𝑚𝑒 𝑑′𝐸𝑢𝑐𝑙𝑖𝑑𝑒)  ណដាយបង្ខា ញថ្ន សណំល់ 𝑦𝑖នីមួយៗ បានមកពីការចចក តៗ 
គ្នន ណនោះ  ណគអាចសរណសរ ជារាង  𝑦𝑖  = 𝑢𝑖𝑎 − 𝑣𝑖𝑏     ណដាយយកចនួំន  ៏សមរមយ ចណំ ោះ 
𝑢𝑖 និង  𝑣𝑖 ។  ណហើយបនទ ប់មក ណយើងណប្បើ ការបង្ខា ញណដាយ ណរ  គ្នរ  ង់ ។ 
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ឧទាហរណ៍ ជាជំនួយ 
មុននឹងបនតណៅមុខណទៀត  ខ្ុសូំមណលើកជាឧទហរណ៍ខាោះ ូចតណៅណនោះ ៖ 
𝑨 −ឧទាហរណ៍ទ១ី  សតីពី កបួនណដាោះប្ាយ អឺេលីត (𝐴𝑙𝑔𝑜𝑟𝑖𝑡ℎ𝑚𝑒 𝑑′𝐸𝑢𝑐𝑙𝑖𝑑𝑒) 
កបួនណនោះ អាចឲ្យ 𝑃. 𝐺. 𝐶. 𝐷. ថ្ន ចនួំន 𝑎 និង 𝑏។ ឥឡូវណនោះ ណយើងរក 𝑃. 𝐺. 𝐶. 𝐷. ថ្ន ចនួំន 𝑎 
និង 𝑏   ណដាយ សនមត ថ្ន  𝑎  > 𝑏    ណហើយ  សណំល់ ថ្នការចចក ទី ៥  ណសមើនឹងសូនយ ។ 
កបួនណដាោះប្ាយ អឺេលីត  ណប្បើរូបមនត ៖   𝑎 =   𝑏𝑞 + 𝑟    ណដាយ  𝑟  <   𝑏 ។ 
តណៅណនោះ ណយើងតា្ង   𝑎, 𝑏, 𝑟  ណដាយណប្បើ  សនទសសន៍  ណហើយណយើងបាន៖ 
𝑎 =  𝑏0  

𝑏 =  𝑏1   

𝑟 =  𝑏2    ូណចនោះ 

𝑏0 = 𝑏1𝑞1  +  𝑏2   ណដាយ  𝑏2 < b1  

 𝑏1 = 𝑏2𝑞2  +  𝑏3   ណដាយ  𝑏3 < b2 

𝑏2 = 𝑏3𝑞3  +  𝑏4   ណដាយ  𝑏4 < b3 

𝑏3 = 𝑏4𝑞4  +  𝑏5   ណដាយ  𝑏5 < b4 

ណដាយ   𝑏1 >  𝑏2 > 𝑏3  > 𝑏4  >  𝑏5  > ⋯     ូណចនោះ   សណំល់  𝒃𝒊  ប្តូវចតសូនយកាលោ 

ណយើងណចោះចត បនតណលខចចកណនោះ តណៅណទៀត ។  ណដាយណយើងបានសនមតថ្ន សណំល់ 𝑏5= 0 

ទនំក់ទនំង ខាងណលើ ណៅជា  
(1)       𝑏2  =    𝑏0 −  𝑏1𝑞1   

(2)       𝑏3  =   𝑏1 −  𝑏2𝑞2 

(3)       𝑏4  =   𝑏2 −  𝑏3𝑞3 

(4)       0  =    𝑏3 −  𝑏4𝑞4 

 

(4)  =>   𝑏3 =  𝑏4𝑞4  =>   𝑏4 ជាតួចចក មួយ របស់ 𝑏3 (5)  
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(3) => 𝑏4   ជាតួចចក របស់  ( 𝑏2 −  𝑏3𝑞3)               ូណចនោះ 𝑏4 ជាតួចចក មួយ របស់ 𝑏2 11  (6)           

     ចតណដាយ     𝑏4   ជាតួចចក មួយ របស់ 𝑏3 

ណដាយ  (5)  និង  (6) =>   
  𝑏4   ជាតួចចក មួយ របស់ 𝑏2 និង 𝑏3             𝑏4 ជាតួ ចចក មួយ របស់ 𝑏1  (7) 

               ូណចនោះណដាយ (2)    

 

ណដាយ  (6)  និង  (7) =>   
  𝑏4   ជាតួចចក មួយ របស់ 𝑏2 និង 𝑏1             𝑏4 ជាតួ ចចក មួយ របស់ 𝑏0  (8)     ។ 

               ូណចនោះណដាយ (1)    

រួមណសចកតីណៅ ណបើ សណំល់  𝑏5 = 0   ណនោះ 𝑏4   ជាតួចចក រួម   ថ្ន 𝑏0  និង 𝑏1 ណហើយ  
𝑏4   ក៏ជាតួចចក រួម   ថ្ន (𝑏1,𝑏2),   (𝑏2,𝑏3),   (𝑏3,𝑏4)  ច រ ។   ណហើយ ណដាយ កនុង (𝑏3,𝑏4)   

𝑏4 ជាតួចចករួម  ្ ំជាងណគ កនុងចណំោម តួចចករួម ឯណទៀតៗ     ូណចនោះ  ណយើងបាន 
𝑃. 𝐺. 𝐶. 𝐷.  ណដាយណប្បើ កបួនណដាោះប្ាយ អឺេលីត ណនោះ។ 
ឧបមា ណយើងរក  𝑷.𝑮. 𝑪. 𝑫(𝟏𝟓𝟔, 𝟖𝟒) 
ណដាយណ្វើណលខចចក ្មមតា្ តៗគ្នន  ណយើងបាន ៖ 
156 = 84 × 1   +   72      (72  សណំល់)     
84 = 72 × 1  + 12          (12  សណំល់)     
72  = 12 × 6                     (0   សណំល់) 
ណៅកនុងណនោះ ៖ 
𝑏0   =  156 ;    𝑏1 = 84 ; 𝑏2   =  72 ;    𝑏3 = 12 ;  𝑏4 = 0 

 

11   𝑏4 ជាតួចចករបស់ 𝑏3   =>    𝑏3  =   k . 𝑏4  ណហើយ  𝑏4  ជាតួចចក របស់  ( 𝑏2 −  𝑏3𝑞3) => 

( 𝑏2 −  𝑏3𝑞3)  =  h.𝑏4  =>  𝑏2 = h.𝑏4 + 𝑏3𝑞3  =  h.𝑏4 + k.𝑏4.𝑞3    =  𝑏4( h  + k.𝑞3) ។ 
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 ូណចនោះ  𝑃. 𝐺. 𝐶. 𝐷(156,84) = 12   ណហើយ 12  ចចកនឹង  𝑏0, 𝑏1, 𝑏2, 𝑏3   ដាច់ទងំអស់ ។  
ណដាយ  12 = 4 x 3 = 2 x 2 x 3    ូណចនោះ ចនួំន  2, 3, 4, 12  ក៏ជា តូចចករូម ច រ ។ 

បចនថម 
ណដាយសម័យណនោះ ជាសម័យ computer  ពត៌មានវជិាា   ណយើងអាចណប្បើ មា សីុន ឲ្យគណន។ 
 ូណចនោះ  កបួនណដាោះប្ាយ អឺេលីត  អាចសរណសរ  ូចជា៖ 
រក  𝑃𝐺𝐶𝐷(𝑎, 𝑏)   ណដាយ  𝑎 > 𝑏 
1/ ណសចកតីណផ្តើម  
                                𝑨 =   𝒂   
                                𝑩 =    𝒃  
                        𝑹𝟏 =  𝑩  
2/  ការគណន 
          𝑩𝑶𝑼𝑪𝑳𝑬:      
                       𝑹 = 𝑨  −   𝑰𝑵𝑻(𝑨 𝑩⁄ )  × 𝑩      ណដាយ 𝐼𝑁𝑇(𝐴 𝐵⁄ )  គឺចនួំនគត់   បានមក
ពី ការចចក 𝐴 ណដាយ B   (partie entière de A/B ) 

                          ណបើ  𝑹 = 𝟎    ណៅ  𝑭𝑰𝑵 

                           𝑹𝟏 =   𝑹 

                        𝑨 =    𝑩 
                        𝑩 =   𝑹        
                       ណៅ  𝑩𝑶𝑼𝑪𝑳𝑬 
         𝑭𝑰𝑵 ∶    
                      𝑷𝑮𝑪𝑫  = 𝑹𝟏           ( ចប់ចតប ុណណណោះ) ៕ 
(ចណំ ោះ  programme ណនោះ ណបើមានខុសសូមជួយ ចករផ្ង)  
 
𝐵-ឧទាហរណ៍ទ២ី  សតីពី  ប្ទឹសតីបទ បឺហ សូត (Théorème de Bezout) 

ច លចចងថ្ន មាន ចនួំន 𝑥  និង 𝑦  ច លឲ្យ  𝑃𝐺𝐶𝐷(𝑎, 𝑏) = 𝑎𝑥  − 𝑏𝑦 
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ណយើងយក ចនួំន 𝑎  និង 𝑏  និងការសនមត  𝑏5  = 0   ូចគ្នន នឹង ឧទហរណ៍ទី១   
 ូណចនោះ  𝑏4  = 𝑃𝐺𝐶𝐷(𝑎, 𝑏)  ណហើយណយើងបាន៖ 
(1)       𝑏2  =    𝑏0 −  𝑏1𝑞1   

(2)       𝑏3  =   𝑏1 −  𝑏2𝑞2 

(3)       𝑏4  =   𝑏2 −  𝑏3𝑞3 

 ូណចនោះ ៖ 
𝑏4  =   𝑏2 −  𝑏3𝑞3  =  (𝑏0 −  𝑏1𝑞1)  − (𝑏1 −  𝑏2𝑞2)𝑞3  =  (𝑏0 −  𝑏1𝑞1)  −𝑏1𝑞3  +  𝑏2𝑞2𝑞3 

𝑏4   = 𝑏0  −  𝑏1𝑞1  −𝑏1𝑞3  +  (𝑏0 −  𝑏1𝑞1) 𝑞2𝑞3 

𝑏4   =  𝑏0 ( 1 + 𝑞2𝑞3 )    −   𝑏1( 𝑞1 + 𝑞3  +  𝑞1𝑞2𝑞3) 

 ូណចនោះ  ណយើងបាន ៖ 

𝑃𝐺𝐶𝐷(𝑎, 𝑏) = 𝑎𝑥  − 𝑏𝑦        ណដាយ    𝑎 =  𝑏0 ;  𝑏 =  𝑏1 ;   𝑥 =  1 + 𝑞2𝑞3   និង   
  𝑦 =  𝑞1 + 𝑞3  +  𝑞1𝑞2𝑞3   ។ 
𝑪 −ឧទាហរណ៍ទ៣ី   រឡឺាសយុង លដំាប់ណលើចផ្នក (𝑅𝑒𝑙𝑎𝑡𝑖𝑜𝑛 𝑑′𝑜𝑟𝑑𝑟𝑒 𝑝𝑎𝑟𝑡𝑖𝑒𝑙) 
ណយើងធាា ប់ណ ើញ រឡឺាសយុង លដំាប់ (𝑅𝑒𝑙𝑎𝑡𝑖𝑜𝑛 𝑑′𝑜𝑟𝑑𝑟𝑒) ណលើសនំុំ។  ឥឡូវណនោះ ណយើងនឹង
ណ ើញ  រឡឺាសយុង លដំាប់ណលើចផ្នក(𝑅𝑒𝑙𝑎𝑡𝑖𝑜𝑛 𝑑’𝑜𝑟𝑑𝑟𝑒 𝑝𝑎𝑟𝑡𝑖𝑒𝑙) ច ល ជា រឡឺាសយុង 
លដំាប់ ណលើ ចផ្នកមួយថ្នសនំុំ ។  ឧទហរណ៍ ៖   
រឡឺាសយុង  « 𝑎 ចចកនឹង  𝑏  ដាច់  »   សរណសរកាត់ជា «  𝑎 / 𝑏  "   ណនោះ ជា រឡឺាសយុង 
លដំាប់ណលើចផ្នក   ពីណប្ ោះ ៖ 
1/   «  𝑎 / 𝑎  "  ប្តូវ   ពីណប្ ោះ  « 𝑎 ចចកនឹង  𝑎  ដាច់  »   ប្តូវ   ូណចនោះ  រឡឺាសយុងណរ  ផ្ាិចសីុវ ។ 
2/   «  𝑎 / 𝑏 »   និង «  𝑏 / 𝑎  "    =>    𝑎 =  𝑏   ប្តូវ  ពីណប្ ោះ   
«  𝑎 / 𝑏 »   =>    𝑎 = 𝑏𝑞             𝑎 =   (𝑎𝑞′)𝑞 = = 𝑎𝑞𝑞′ =>   𝑞𝑞′ =  1    ូណចនោះ  𝑞 = 𝑞′ =  1 
«  𝑏 / 𝑎  "   =>   𝑏 =   𝑎𝑞′              ណដាយ  𝑎 = 𝑏𝑞  ណហើយ   𝑞 = 1   ូណចនោះ   𝑎 =  𝑏  ណហើយ 
រុឡឺាសយុង ប្បឆ្លងំ្ាុោះ  (𝑎𝑛𝑡𝑖𝑠𝑦𝑚é𝑡𝑟𝑖𝑞𝑢𝑒). 

3/   «  𝑎 / 𝑏 »   និង «  𝑏 / 𝑐  "    =>    «  𝑎 / 𝑐  »   ប្តូវ  ពីណប្ ោះ   
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 «  𝑎 / 𝑏 »  =>   𝑎 = 𝑘𝑏       𝑎 =   𝑘 (𝑙𝑐) =  (𝑘𝑙)𝑐 

«  𝑏 / 𝑐  "   =>   𝑏 =  𝑙𝑐          𝑎 = 𝑘𝑙𝑐    «  𝑎 / 𝑐  »   ូណចនោះ រុឡឺាសយុង ប្តង់សីុទីវ  
(  𝑡𝑟𝑎𝑛𝑠𝑖𝑡𝑖𝑣𝑒). 
 ូណចនោះ   « 𝑎 ចចកនឹង  𝑏  ដាច់  »   ជារឡឺាសយុង លដំាប់  ចត ណដាយ មានចនួំន គត់ ខាោះ  ូច
ជា 2  និង  3  ច ល ចចកនឹងគ្នន មិនដាច់   ណនោះ រឡឺាសយុង  « 𝑎 ចចកនឹង  𝑏  ដាច់  »   ជា 
រឡឺាសយុង លដំាប់ណលើចផ្នក ថ្នសនំុំ  𝑁∗ ( 𝑅𝑒𝑙𝑎𝑡𝑖𝑜𝑛 𝑑′𝑜𝑟𝑑𝑟𝑒 𝑝𝑎𝑟𝑡𝑖𝑒𝑙 𝑠𝑢𝑟 𝑁∗) ។ 

សណងេត 

 កយថ្នលដំាប់ គឺបានន័យថ្ន វតថុ ពីរ  ជាទូណៅណៅកនុងសនំុំ  អាចណប្បៀបណ្ៀបនឹងគ្នន បាន 
ជានិចច ។   ូចជា  𝑎  និង 𝑏  អាចណប្បៀបណ្ៀបនឹងគ្នន បានជានិចច  ចណំ ោះ រុឡឺាសយុង   
 «   ≤    »    ចតពុំអាច អាចណប្បៀបណ្ៀបនឹងគ្នន បាន  ជានិចចណទ ចណំ ោះ រុឡឺាសយុង    
«    𝑎  /   𝑏  »  ។ 
     

𝑫 − ឧទាហរណ៍ទ ី៤     
ណដាយ  រឡឺាសយុង  « 𝑎 ចចកនឹង  𝑏  ដាច់  »   ប្តង់សីុទីវ  គឺថ្ន ៖ 
« 𝑎 ចចកនឹង  𝑏  ដាច់  »   និង « 𝑏 ចចកនឹង  𝑐  ដាច់  »   => « 𝑎 ចចកនឹង  𝑐  ដាច់  »    
បានន័យថ្ន 𝑎 ចចកនឹង  𝑎, 𝑏, 𝑐   ដាច់  ណហើយ ណយើងអាចនិយាយ អពីំ 𝑷.𝑮. 𝑪.𝑫.   
 ថ្ន  𝒏 ចនួំន 𝒂𝒊  គឺ ជាចនួំនច ល  ្ជំាងណគ  កនុងបោត ល ចនួំនច ល តូចជាង ចនួំន 
(𝑎1, 𝑎2, … . , 𝑎𝑛 ) ។ 

8.ប្ទឹសតីបទ  ណហ្វគ ស  (𝑻𝒉é𝒐𝒓è𝒎𝒆 𝒅𝒆 𝑮𝒂𝒖𝒔𝒔) . ពហុគុណរួម 
តូចបផុំ្ត (𝑷𝒍𝒖𝒔 𝑷𝒆𝒕𝒊𝒕 𝑪𝒐𝒎𝒎𝒖𝒏 𝑴𝒖𝒍𝒕𝒊𝒑𝒍𝒆). 
ការរង្កេតជាដំបូក.  ណបើកាលោណគចចក ចនួំន 𝑎   និង  𝑏  ណដាយ តួចចករួមោមួយណនោះ 
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ណដាយការណសនើ (𝐼𝑉, 8,1),     𝑃. 𝐺. 𝐶. 𝐷. (𝑎, 𝑏) ក៏ចចកណដាយ ណដាយ តួចចកណនោះច រ ។ ជា 
ពិណសស ណបើ 𝑑  ជា   𝑃. 𝐺. 𝐶. 𝐷. (𝑎, 𝑏) ណនោះ 𝑃. 𝐺. 𝐶. 𝐷. ថ្ន   𝑎 d⁄    និង   𝑏 𝑑⁄   គឺ ណសមើនឹង 1 ។ 

និយមន័យ  
ណគថ្ន ចនួំន 𝒂   និង  𝒃 បឋម  នឹងគ្នន  (𝒑𝒓𝒆𝒎𝒊𝒆𝒓𝒔 𝒆𝒏𝒕𝒓𝒆 𝒆𝒖𝒙) កាលោ 𝑷.𝑮. 𝑪.𝑫. (𝒂, 𝒃)  
ណសមើនឹង 1 12។  ( 𝑶𝒏 𝒅𝒊𝒕 𝒒𝒖𝒆 𝒅𝒆𝒖𝒙 𝒏𝒐𝒎𝒃𝒓𝒆𝒔  𝒂 𝒆𝒕 𝒃 𝒔𝒐𝒏𝒕 𝒑𝒓𝒆𝒎𝒊𝒆𝒓𝒔 𝒆𝒏𝒕𝒓𝒆 𝒆𝒖𝒙 𝒔𝒊 𝒍𝒆𝒖𝒓 
 𝑷. 𝑮. 𝑪. 𝑫.   𝒆𝒔𝒕 é𝒈𝒂𝒍 à 𝟏.)  
 
ណដាយការសណងេតណនោះ ណយើងមិនពិបាកនឹងយល់ណទ នូវ ការណសនើ ូចតណៅណនោះ ច លជា លទធ
ផ្លមួយ ៏សខំាន់ កនុង ប្ទឹសតីចចកដាច់ ។ 

ប្ទឹសតីបទ ណហ្វគ ស (Théorème de Gauss). 

ណបើចនួំន 𝒄 ជាតួចចក ថ្ន ផ្លគុណ 𝒂𝒃 ណហើយ ណបើ 𝒄 បឋមនឹង 𝒂  ណនោះ 𝒄 ជាតួ
ចចក ថ្ន  𝒃។ 
  
 ណយើង ឹងថ្ន  𝒄 ជាតួចចក  របស់ 𝑐𝑏 នឹង របស់  𝑎𝑏 ។  ណដាយ 𝑐 បឋមនឹង 𝑎    ូណចនោះ 
𝑃. 𝐺. 𝐶. 𝐷.  របស់  𝑐𝑏 នឹង  𝑎𝑏 គឺ 𝑏  ។  ណដាយ 𝑐  ជា តួចចករួម ថ្ន 𝑐𝑏 នឹង  𝑎𝑏   ូណចនោះ  𝑐 
ជាតួចចក ថ្ន 𝑃. 𝐺. 𝐶. 𝐷.   គឺ 𝑏 ។  

 

12  ចូរ  សណងេត  ការខុសគ្នន  រវាង  ចនួំនបឋម    និង ចនួំនពីរ បឋមនឹងគ្នន  ។ ចនួំនបឋម  គឺ ចនួំន
ច លមាន តួចចកចតពីរគត់  គឺ  1  និង ចនួំនណនោះឯងចតមតង។  ូចជា  5 ជាចនួំនបឋម ពីណប្ ោះ តួ
ចចករបស់វា  មាន 1  និង 5។  ចចំណក ចនួំនគត់ ពីរ  𝑎 និង 𝑏  បឋមនឹងគ្នន  លុោះប្តា្ចត 
𝑃. 𝐺. 𝐶. 𝐷. (𝑎, 𝑏) = 1 ។  ូចជា  ចនួំន 6  និង  25  បឋមនឹងគ្នន  ពីណប្ ោះ 𝑃. 𝐺. 𝐶. 𝐷. (25,6) = 1 ងវ ី
ណបើ  25  និង 6 មិនចមនជា ចនួំនបឋមក៏ណដាយ។ 
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ចងាង ណដាយរណបៀប មា ងណទៀត៖ 

ចណំ ោះ  ចនួំនគត់  𝑥  មួយ   ណគអាចផ្គូផ្គងនឹង សនំុំ 𝐷𝑥  ថ្ន តួចចកទងំឡាយរបស់ 𝑥  

ច ល  ខុសពី 1 ។   ូណចនោះ  [ 𝑎  និង  𝑏 បឋម  នឹងគ្នន  ] សមមូលនឹង  [ 𝐷𝑎  ∩   𝐷𝑏  =   ∅ ] ។ 
ណហើយ ប្ទឹសតីបទ ង្គោ រ  មានន័យ សមមូលនឹង ៖ 
𝑫𝒂  ∩   𝑫𝒃  =   ∅  =>  𝑫𝒂𝒃  =  𝑫𝒂 ∪  𝑫𝒃 ។ 
ការចងាងណនោះ អាចបប្ងីក  ល់ករណី ច លមាន ចនួំន 𝑎𝑖  ណប្ចើន ។ 

ពហុគុណ រួម តូច បផុំ្ត (𝑷𝒍𝒖𝒔 𝒑𝒆𝒕𝒊𝒕 𝒄𝒐𝒎𝒎𝒖𝒏 𝒎𝒖𝒍𝒕𝒊𝒑𝒍𝒆). 
សនំុំ ថ្នពហុគុណ រួម ថ្នចនួំន 𝑎និង 𝑏  មិនចមនជា សនំុំទណទ (∅)  ណនោះណទ ។ ពីណប្ ោះ វា
មានធាតុ 𝑎𝑏 ណៅកនុងណនោះច រ។  ណហើយណដាយតា្មការណសនើ (III, 6,2) សនំុំណនោះ ប្តូវមាន 
ធាតុមួយ ច លតូចជាងណគ  ច លណៅថ្ន ពហុគុណ រួម តូច បផុំ្ត  ថ្ន 𝑎និង 𝑏   
𝑃. 𝑃. 𝐶.𝑀. (𝑎, 𝑏) ។ ណបើ 𝑃. 𝐺. 𝐶. 𝐷.   ថ្ន 𝑎និង 𝑏  កត់ប្តា្ណដាយ ∆(𝑎, 𝑏)  ណនោះ 𝑃. 𝑃. 𝐶.𝑀. 
របស់វា អាចកត់ប្តា្ណដាយ 𝑀(𝑎, 𝑏) ។  ណបើ 𝑃. 𝐺. 𝐶. 𝐷.   ថ្ន 𝑎និង 𝑏  កត់ប្តា្ណដាយ 𝑎  𝛬  𝑏  
ណនោះ 𝑃. 𝑃. 𝐶.𝑀.   របស់វា អាចកត់ប្តា្ណដាយ  𝑎 𝑉 𝑏។   
ចតចណំ ោះ 𝑃. 𝐺. 𝐶. 𝐷.   ក៏ ូច 𝑃. 𝑃. 𝐶.𝑀.  មិនប្គ្នន់ចត មានប្ទឺសតីបទ ច លចចងថ្ន មាន ណនោះ
ណទ  ចតប្តូវមាន  ប្ទឹសតីបទ ច លអាចឲ្យណយើង រកនូវ ចនួំន   𝑃. 𝑃. 𝐶.𝑀.  ណនោះ 
ចងមណទៀត។  គឺ ប្ទឹសតីបទ ណហ្វគ ស ។ 

ការណសនើ (𝑰𝑽, 𝟖, 𝟏). 
𝒂 និង 𝒃  គឺជា  ចនួំនគត់ មិនសូនយ  ណហើយ 𝒅   ជា 𝑷.𝑮. 𝑪.𝑫. ថ្ន 𝒂 និង 𝒃  ។ 
ណ ើមប ី ឲ្យចនួំន 𝒎  ជា ពហុគុណ ថ្ន 𝒂  និងជា  ពហុគុណ ថ្ន 𝒃  ណនោះ  ប្តវូ
ចត និង ប្គ្នន់ចត  𝒎  ជា ពហុគុណ ថ្ន   𝒂𝒃

𝒅
   ។ 

 

http://www.btkhmer.comp/


 
 

អាន តា្យគីម - ចណំោទទងំឡាយ ទក់ទងនឹងចនួំនគត់ -   website :  www.btkhmer.com  Page 55/80 

 
 

1/  លកាណឌ   ប្តូវចត  (𝑐𝑜𝑛𝑑𝑖𝑡𝑖𝑜𝑛 𝑛é𝑐𝑒𝑠𝑠𝑎𝑖𝑟𝑒) 

      𝑚  ជា ពហុគុណ ថ្ន   𝑎𝑏

𝑑
   =>   𝑚  ជា ពហុគុណ ថ្ន 𝑎  និងជា ពហុគុណ ថ្ន 𝑏  ។                                                              

ណយើងតា្ង 𝑎 = 𝑑𝑎′  ណហើយ 𝑏 = 𝑑𝑏′ 
ណដាយ  𝑑 ជា 𝑃. 𝐺. 𝐶. 𝐷. ថ្ន 𝑎 និង 𝑏    ូណចនោះ  𝑎′ និង   𝑏′  ជាចនួំនបឋមនឹងគ្នន   

𝑚  ជា ពហុគុណ ថ្ន   𝑎𝑏

𝑑
  =>   𝑚 = 𝑘(

𝑎𝑏

𝑑
)  =  𝑘. ( 

𝑎

𝑑
 ) . 𝑏 = 𝑘. 𝑎′. 𝑏 = (𝑘𝑎’)𝑏 

  𝑚 = (𝑘𝑎’)𝑏   =>  𝑚  ជា ពហុគុណ ថ្ន 𝑏 

𝑚 = 𝑘(
𝑎𝑏

𝑑
)  =  𝑘. ( 

𝑏

𝑑
 ) . 𝑎 = 𝑘. 𝑏′. 𝑎 = (𝑘𝑏′)𝑎  =>   𝑚  ជា ពហុគុណ ថ្ន 𝑎  ។ 

 

2/  លកាណឌ   ប្គ្នន់ចត  (𝑐𝑜𝑛𝑑𝑖𝑡𝑖𝑜𝑛   𝑠𝑢𝑓𝑓𝑖𝑠𝑎𝑛𝑡𝑒) 

𝑚  ជា ពហុគុណ ថ្ន 𝑎  និងជា ពហុគុណ ថ្ន 𝑏    =>    𝑚  ជា ពហុគុណ ថ្ន   𝑎𝑏

𝑑
 

𝑚 ជា ពហុគុណ ថ្ន 𝑎  =>   𝑚 = 𝑘. 𝑎  =  𝑘. 𝑑. 𝑎′   (1) 
 𝑚 ជា ពហុគុណ ថ្ន 𝑏  =>   𝑚 = 𝑙. 𝑏  =  𝑙. 𝑑. 𝑏′   (2) 
(1)   និង  (2) =>   𝑘. 𝑎′ =  𝑙. 𝑏′  =>  𝑎′ តួចចក  𝑘. 𝑎′   ក៏ជាតួចចក 𝑙. 𝑏′   ច រ ។ ណហើយ
ណដាយ 𝑎′ និង 𝑏′     បឋមនឹងគ្នន     ូណចនោះ  𝑎′    ជាតួចចកថ្ន  𝑙   =>   𝑙 = 𝑎′𝑝 

ណដាយ (2)  𝑚 = 𝑙. 𝑑. 𝑏′ =  𝑎′𝑝. 𝑑. 𝑏′ =   𝑝. 𝑑. 𝑎′. 𝑏′  =  𝑝.  (𝑑. 𝑎′).  (
𝑑.𝑏′

𝑑
) =  𝑝.𝑎.𝑏

𝑑
 

 ូណចនោះ  𝑚 = 𝑝.
𝑎𝑏

𝑑
   ច ល  បង្ខា ញថ្ន  𝑚 ជា ពហុគុណថ្ន  𝑎𝑏

𝑑
  ។ 

សណងេត 
ណ ើមប ី  បាន ពហុគុណ តូចបផុំ្ត ណនោះប្គ្នក់ចតយក  𝑝 = 1 ។ ណដាយ 𝑚  ជា ពហុគុណ 
ថ្ន 𝑎  និងជា ពហុគុណ ថ្ន 𝑏   ូណចនោះ  ៖ 
ពហុគុណ រួម តូចបផុំ្ត ថ្ន 𝒂  និង 𝒃  គឺ  

𝑎𝑏
𝑑
 ៕ 
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អនុា្យ(𝑪𝒐𝒓𝒐𝒍𝒍𝒂𝒊𝒓𝒆). 
𝑷. 𝑷. 𝑪.𝑴.   ថ្នចនួំន  𝒂 និង 𝒃  គឺ  ជាលទធផ្ល ថ្ន ផ្លគុណ  (𝒂 × 𝒃) ចចក 
នឹង 𝑷.𝑮. 𝑪.𝑫. ថ្នចនួំន  𝒂 និង 𝒃  ។ 
              
 
ឧទហរណ៍ 
     ណៅ   𝐴 −ឧទាហរណ៍ទ១ី       𝑎 = 156 , 𝑏 = 84  ណហើយណយើង បាន  
𝑃. 𝐺. 𝐶. 𝐷. (156,84) =  12     ូណចនោះ   𝑃. 𝑃. 𝐶.𝑀. (156,84) =  

156 ×84

12
   = 1092 

 ណដាយអនុា្យណនោះ   ណយើងអាចទញយកនូវកមមសិទធិ ថ្ន 𝑃. 𝑃. 𝐶.𝑀.  ប្បហ្វក់ប្បចហល
គ្នន  នឹង កមមសិទធិ ថ្ន 𝑃. 𝐺. 𝐶. 𝐷   ូចតណៅណនោះ៖ 
1/ 𝑃. 𝑃. 𝐶.𝑀.   ជាវ ិ្ ីគណន  មាន  លកាណៈ ប្តលប់  និង  ផ្តុ  ំ
2/  ណបើណគ គុណ ចនួំន 𝑎𝑖  ទងំអស់  ណដាយ 𝑘   ណនោះ 𝑃. 𝑃. 𝐶.𝑀.   ក៏គុណនឹង 𝑘  ច រ ។ 
     មា ងណទៀត  𝑃. 𝑃. 𝐶.𝑀.   ថ្ន 𝑛 ចនួំន    𝑎1 , 𝑎2, … . . , 𝑎𝑛  គឺជាចនួំនច ល   តូច ជាងណគ 
កនុងចណំោម ចនួំនច ល្ជំាង ចនួំន    𝑎1 , 𝑎2, … . . , 𝑎𝑛 ។ 

9.ចនួំន បឋម  (𝑵𝒐𝒎𝒃𝒓𝒆𝒔  𝒑𝒓𝒆𝒎𝒊𝒆𝒓𝒔). 
និយមន័យ តា្មបូរាណ 
ចនួំនគត់ មួយ  ជាចនួំន បឋម  ណបើកាលោ តួចចក ថ្នចនួំនណនោះ  មានចត 
ខាួនវា និង  1  ចតប ុណោណ ោះ ។ 

𝑃. 𝑃. 𝐶.𝑀. (𝑎, 𝑏)  =     
𝑎 × 𝑏

𝑃. 𝐺. 𝐶. 𝐷. (𝑎, 𝑏)
 

http://www.btkhmer.comp/


 
 

អាន តា្យគីម - ចណំោទទងំឡាយ ទក់ទងនឹងចនួំនគត់ -   website :  www.btkhmer.com  Page 57/80 

 
 

    ូណចនោះ  តា្ម និយមន័យណនោះ  ចនួំន 1  ក៏ជា ចនួំនបឋម  ច រ ។ ចតណៅណពល ណប្បើ មតងៗ 
ណគប្តូវចត បញ្ញា ក់ថ្ន ចនួំន បឋមច លណគណប្បើកនុងទីណនោះ គឺ ខុសពី 1 ។  ូណចនោះ ណ ើមប ី
សប្មួល ណគសនមត ថ្ន ចនួំន 1  មិនចមនជាចនួំន បឋម ណទ ណហើយការសនមតណនោះក៏ប្សប 
ណៅនឹង ប្ទឹសតី ថ្នពិជគណិត (𝑙𝑒𝑠 𝑡ℎé𝑜𝑟𝑖𝑒𝑠 𝑎𝑙𝑔è𝑏𝑟𝑖𝑞𝑢𝑒𝑠) ច រ ។ 
ឧទហរណ៍ ៖   
ចនួំន  2, 3, 5, 7, 11, 13, 17, 19     ជាចនួំន បឋម  ។ ណយើងណ ើញថ្ន  ចនួំន បឋម  មានលកា
ណៈ  មិន ណសមើណទៀងទត់ (𝑖𝑟𝑟é𝑔𝑢𝑙𝑖𝑒𝑟) ។ 

ការណសនើ (𝑰𝑽, 𝟗, 𝟏) 

   ប្គប់ចនួំន ច ល ខុសពី  0 និង 1  ណនោះយា ងតិចោស់  ក៏មានតួចចក 
បឋម មួយច រ ។ 
បង្ខា ញ     ណបើចនួំន 𝑎  ខុសពី 0  និង 1   ណនោះសនំុំ  𝐷𝑎  ថ្នតួចចករបស់វា ខុសពី 1  គឺ ខុស
ពី សនំុំ ∅ ពីណប្ ោះ 𝑎 ∈ 𝐷𝑎  ។   ូណចនោះ  𝐷𝑎  ណដាយមាន 𝑎 ជាធាតុបចនថមណនោះ ក៏ មានចនួំន
ធាតុ មិនអននត ។ ណហើយមិនពិបាកណទ ថ្ន ចនួំនតូចជាងណគ 𝑏 ណៅកនុង 𝐷𝑎 គឺជាចនួំនបឋម។ 

ការណសនើ (𝑰𝑽, 𝟗, 𝟐) 

ចនួំន ឋម មានណប្ចើនជា អននត 𝑰𝒍 𝒆𝒙𝒊𝒔𝒕𝒆 𝒖𝒏𝒆  𝒊𝒏𝒇𝒊𝒏𝒊𝒕é 𝒅𝒆 𝒏𝒐𝒎𝒃𝒓𝒆𝒔 𝒑𝒓𝒆𝒎𝒊𝒆𝒓𝒔) ។ 
បង្ខា ញ 
ណ ើមបបីង្ខា ញថ្ន ចនួំន បឋម  មានណប្ចើន ល់អននត  ណយើងប្គ្នន់ចតបង្ខា ញថ្ន ∀𝑛 ∈ 𝑁   
ច លណគឲ្យ ណយើងអាចរក ចនួំន បឋម 𝑏 មួយបាន ច ល ្ជំាង 𝑛 ។ 
ណដាយ 𝑛  ណយើងបាន  𝑛!   ណហើយ  ណដាយ 𝑛!  =  1 × 2 × 3 × ….   × 𝑛   ូណចនោះ តួចចក បឋម 
ថ្ន 𝑛!  ណសមើ នឹង  𝑛   ណបើ 𝑛 ជាចនួំន បឋម ។  ចតចណំ ោះ  តួចចក បឋម  ថ្ន   1 + 𝑛!   
ប្តូវចត ្ ំជាង 𝑛 ជានិចច។  ឧបមាន 𝑛 = 5 =>   𝑛! =  1× 2 × 3 × 4 × 5  =>  តួចចក 
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បឋមថ្ន 𝑛!  គឺ  2, 3, 5 ។  ចតតួចចក បឋមថ្ន  1 +  𝑛 !  =  1 +  120  =  121 ច លជា 
ចនួំន បឋម  ណហើយ 121 >   5 ។ 
រួមណសចកតីណៅ   កាលោ ណគមាន ចនួំន n  ណនោះណគក៏មាន ចនួំន បឋម មួយច ល ្ជំាង 
𝑛 ។ ណដាយចនួំន គត់ 𝑛  មានណប្ចើន ល់ អននត    ូណចនោះ ចនួំន បឋម ក៏មានណប្ចើន ល់អននត
ច រ ។ 
បំបបកជា កត្តា  បឋម 
ណយើងណចញ ណំណើ រ  ពី ចនួំន  𝑎  មួយច ល ខុសពី  0  និង 1។  ណយើងតា្ងណដាយ  𝑥1  
តួចចក បឋម តូចជាងណគ ថ្ន 𝑎    ណហើយ 𝑝1 គឺចនួំន 𝑝 ច ល្ជំាងណគច លឲ្យ  𝑎  ចចក 
ណដាយ 𝑥1

𝑝  ដាច់ ។  ណយើងតា្ងណដាយ 𝑎1 ផ្លចចកដាច់ រវាង 𝑎  និង  𝑥1
𝑝1 ។  ណយើងអាច 

ណបើ 𝑎1 ≠ 1  ណ្វើ វ ិ្ ី ច លណឡើងវញិ ចណំ ោះ 𝑎1   គឺថ្ន តួចចក បឋម ច លតូចជាងណគថ្ន 𝑎1 
គឺ 𝑥2  ណហើយ  𝑥2 > 𝑥1  ពីណប្ ោះ 𝑥1  មិនចចក 𝑎1 ។ ណហើយណយើងអាច សរណសរ ៖ 
𝑎 =  𝑥1

𝑝1.  𝑥2
𝑝2. 𝑎2    ណដាយ ចនួំន  𝑎2  ចចកណដាយ 𝑥2  មិនដាច់ ។ ណហើយណគ ណ្វើ វ ិ្ ី

 ច លណឡើងវញិ ចណំ ោះ 𝑎2   ណហើយចតរណបៀបណនោះ ណចោះចត តៗណៅ ។  ចតណដាយ សវីត 𝑎𝑖  
ចុោះជានិចច ណនោះ ណៅណពលោមួយថ្នវ ិ្ ី ច លៗណនោះ    ផ្លចចកណនោះប្តូវចត ណសមើនឹង 1 ។ 
ណយើងអាចសរណសរ ូចតណៅណនោះ   ណដាយសនមត ថ្ន  𝑎𝑘+1 = 1 ៖ 
 
𝑎 =  𝑥1

𝑝1 . 𝑎1 
𝑎1 = 𝑥2

𝑝2. 𝑎2 
………. 
𝑎𝑖 = 𝑥𝑖+1

𝑝𝑖+1. 𝑎𝑖+1 
….. 
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𝑎𝑘−1 = 𝑥𝑘
𝑝𝑘. 𝑎𝑘 

𝑎𝑘 = 𝑥𝑘+1
𝑝𝑘+1. 𝑎𝑘+1      ណដាយគុណ តួ ខាងណ្វង សញ្ញា  = ជាមួយគ្នន  ណហើយ គុណ តួខាង                 

                                 ាត  ំសញ្ញា  =  ជាមួយគ្នន   ណនោះណយើងបាន បនទ ប់ពីលប់តួ  ូចគ្នន ៖ 
______________________________________________ 
𝑎  =  𝑥1

𝑝1. 𝑥2
𝑝2…… 𝑥𝑘

𝑝𝑘  . 𝑥𝑘+1
𝑝𝑘+1. 𝑎𝑘+1   ណហើយណដាយ  𝑎𝑘+1 = 1 ណនោះណយើងបាន   

𝒂  =  𝒙𝟏
𝒑𝟏. 𝒙𝟐

𝒑𝟐…… 𝒙𝒌
𝒑𝒌  . 𝒙𝒌+𝟏

𝒑𝒌+𝟏    ណដាយ 𝑥1 < 𝑥2 < ⋯ < 𝑥𝑘 ។   
ឧទហរណ៍ ណយើងយក  𝑎 =  504 ។ណយើងចចក 504 ជាមួយនឹងចនួំនបឋម ពី តូច ណៅ ្ ំ: 
504 = 2 × 252  
252 = 2× 126         504 = 23  ×   63       𝑎 =  𝑥1

𝑝1. 𝑎1 
126 =2  × 63 
63 = 3 × 21          63 =  32 × 7             𝑎1 = 𝑥2

𝑝2. 𝑎2 
21 = 3 × 7 
7   = 7 × 1   =>                                <=> 𝑎2 = 𝑥3

𝑝3. 𝑎3    (𝑎3 = 1)   ូណចនោះ  
                                                                𝑎 =    𝑥1

𝑝1. 𝑥2
𝑝2 . 𝑥3

𝑝3   គឺ 
                                                               504 =   23. 32.7  ។ 

ការណសនើ (𝑰𝑽, 𝟗, 𝟑) 

   ចនួំន គត់ 𝒂  ខុសពី  0 និង 1  អាចសរណសរ  មានរាង ជាផ្លគុណចតមួយ
យា ងគត់ គឺ  𝒂 =  𝒙𝟏

𝒑𝟏. 𝒙𝟐
𝒑𝟐…… 𝒙𝒏

𝒑𝒏  ថ្នសវ័យគុណ ថ្នចនួំនបឋមមិន ូច
គ្នន   𝒙𝟏𝒙𝟐𝒙𝟑 ……𝒙𝒏  ។ 
   ការបចំបកជា កតា្ត បឋម  ឲ្យនូវ រណបៀបមួយង្ខយប្សួល ណ ើមបនឹីងរក 𝑃. 𝐺. 𝐶. 𝐷.  និង 
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𝑃. 𝑃. 𝐶.𝑀. ណដាយមិនចាាំំាច់ណប្បើ កបួនណដាោះប្ាយ អឺេលីត ។  ណហើយណដាយ រណបៀបណនោះ ណយើង 
អាច បានការណសនើ  ូចតណៅណនោះ ៖ 

ការណសនើ (𝑰𝑽, 𝟗, 𝟒) 

  ណបើ ចនួំន គត់ 𝒂  និង 𝒃  ជាចនួំនគត់ បឋម នឹងគ្នន    ណនោះ  𝒂𝒏 និង 𝒃𝒏 ក៏ 
បឋម នឹងគ្នន    ប្គប់ ចនួំន  𝒏   (∀𝒏)។ 
 

 
 
          (ណគអាច បង្ខា ញ ណដាយណប្បើ  ប្ទឹសតីបទ ណហ្វគ ស ចតមតង ក៏បានច រ) 
 
=================  ចប់ ណមណរៀន ថ្នជពូំក  𝐼𝑉 ================= 
* 

លហំាត់ 
 
IV-1.   ចូររកចនួំនសវីត ច លណកើនជានិចច ណដាយមានកប្មិតយា ងតឹង 𝑠𝑢𝑖𝑡𝑒𝑠 𝑠𝑡𝑟𝑖𝑐𝑡𝑒𝑚𝑒𝑛𝑡  
𝑐𝑟𝑜𝑖𝑠𝑠𝑎𝑛𝑡𝑒𝑠)  និង មានប្បចវង 𝑝  ណហើយច លណគ ទញយកពីសវីត 1, 2, 3, … . 𝑛 ? 
     ចណមាើយ :   𝐶𝑛

𝑝   [ណហតុ អវីបានជាមិន យក   𝐴𝑛
𝑝  ?       ពីណប្ ោះ   ថ្នណបើ 𝑝 = 3  ណនោះ 

សវីត ណកើន     5, 6, 7   ចតមួយ   ណបើយកមកតណប្មៀប វញិមានណៅ ល់  3!សវីត   គឺ 6 សវីត 
គឺ  (5, 6, 7)  (5, 7, 6), (6, 5, 7), (6, 7, 5), (7, 5, 6), (7, 6, 5)  ។ ណយើងបាន ឹង ណហើយ ថ្ន 
𝑝! 𝐶𝑛

𝑝  =  𝐴𝑛
𝑝   ] ។ 
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_______________________________________________________ 
IV-2.    ណតើ មាន ចនួំន គត់  ប ុនម ន  ច ល អាចសរណសរ ណដាយ ណប្បើ យា ងណប្ចើន  𝑝  ណលខ 
កនុង  ប្បព័នធបាត 𝑘 (𝑠𝑦𝑠𝑡è𝑚𝑒 à 𝑏𝑎𝑠𝑒 𝑘) ។ 
ចណមាើយ :   
ណដាយណយើងធាា ប់ចតសរណសរ  ចនួំនគត់ កនុង ប្បព័នធណ សីុមាល (បាត 10) ច លមាន ណលខ 
ទងំអស់ 10  គឺ 0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9  ណនោះណបើណយើងសរណសរ  ចនួំនគត់  ណដាយណប្បើយា ង
ណប្ចើន  3 ណលខ  ណតើ  មានចនួំន គត់ ប ុនម ន ?  ណយើងណ ើញថ្នមាន ចនួំន ៖ 
0, 1, 2, 3, 4, 5, …, 9, 10, 11, …….,99,100, 101, 102, …….,999 ។   ូណចនោះ មាន 1000  
ចនួំន គត់  ឬ  103  (ណដាយរាប់ ទងំចនួំន 0  ផ្ងច រ )  ។  ឥឡូវណបើណយើងប្តឡប់មក 
ប្បព័នធបាត 𝑘 វញិ  រណបៀបរកក៏ ូចចត 
គ្នន ច រ ។  ណបើចនួំន អាចសរណសរ ល់  𝑝 ខទង់  ៖ 
    1          2                                                  𝑝 − 1       𝑝 
  𝑘 𝑘 ……………             … 𝑘 𝑘               

      
 ទងំអស់ មាន  𝑝  ខទង់   ណហើយ មួយខទង់ៗ  ណយើងអាច យកណលខោមួយ កនុងចណំោម 
ណលខទងំ អស់មាន 𝑘 ណលខខុសគ្នន  ។   ូណចនោះ  ណបើណយើងគិត ជា ចលំាស់ ណយើងបាន ចនួំន 
គត់ ច លអាចសរណសរបាន គឺ   𝑘 × 𝑘 × 𝑘 × … .× 𝑘  =    𝑘𝑝   ។  ចូរសណងេត ថ្ន ចនួំន 
ណនោះ ក៏ណសមើ នឹងចនួំន   កយ   ច លមាន   𝑝 តួអកសរ យា ងណប្ចើន  ថ្ន  
ភាា ច លសរណសរ ណដាយ 𝑘  តួអកសរ ។ 
____________________________________________________________ 
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IV-3. ចូររក ចនួំន   ថ្នចនួំគត់ ច លអាចសរណសរបាន ណដាយណប្បើ 𝑝  ណលខយា ងណប្ចើន 
ណហើយ ណលខខុសៗពីគ្នន    (ណគសនមតថ្ន  𝑝 ≤ 𝑘  ) ។ 
ចណមាើយ : 
     1          2                                                𝑝 − 1           𝑝 
  𝑘 𝑘 − 1 ……………             … 𝑘 - (𝑝 − 2) 𝑘- (𝑝 − 1)               
  
ណ ើមបណីលខខុសពីគ្នន   ពីមួយណៅមួយ  ណនោះណលខ ច ល ណប្បើរួចណហើយ ប្តូវ  កណចញ     
 ូណចនោះ ចនួំនណលខ ចុោះ ពី  𝑘  ណៅ  𝑘 − 1,   ណហើយ ពី   𝑘 − 1    ណៅ  𝑘 − 2, . . ..    
ណហើយចនួំនច លប្តូវរកគឺ ណសមើនឹង  ៖     𝑘(𝑘 − 1)(𝑘 − 2)… . . [𝑘 − (𝑝 − 1)] 
 =   𝑘(𝑘 − 1)… . (𝑘 − 𝑝 + 1) =  𝐴𝑘

𝑝    ។ 
________________________________________________________ 
 IV-4.  ណតើណគអាច បណងេើត បានជាគូ (𝑥, 𝑦)  មិនតណប្មៀប  ណហើយធាតុមិនចាបំាច់ខុសគ្នន ណទ   
បានប ុនម ន គូ   ណបើណគឲ្យ  𝑛  ធាតុ ។ 
ចណមាើយ 
(𝑥, 𝑦)  មិនតណប្មៀប  បានន័យថ្ន  (𝑥, 𝑦) = (𝑦, 𝑥)  =>   ូណចនោះ រាប់ ចតមួយ គូ  
ធាតុមិនចាបំាច់ខុសគ្នន ណទ  គឺថ្ន  (𝑥, 𝑥)  ក៏រាប់ជា មួយគូ  ច រ  ។ 
ណយើងតា្ងណដាយ 𝑁1  ចនួំនគូ  ច ល ធាតុ ូចគ្នន   គឺ  (𝑥, 𝑥)  =>  𝑁1 =  𝑛 ។ 
ណយើងតា្ងណដាយ 𝑁2   ចនួំនគូ  ច ល ធាតុខុស គ្នន   គឺ  (𝑥, 𝑦)   ណហើយ 𝑥 ≠ 𝑦 ។ 
 ូណចនោះ  𝑁2 =  𝐶𝑛

2  (ពីណប្ ោះ កនុង បនស ំ ណគអត់គិត លដំាប់ ណទ ) ។ 

 ូណចនោះ  ចនួំនច លប្តូវរកគឺ ៖  𝑁1 + 𝑁2 =   𝑛 + 𝐶𝑛
2  =  𝑛 + 

𝑛(𝑛−1)

2
  =  𝒏(𝒏+𝟏)

𝟐
   ។ 

________________________________________________________ 

IV-5.  ណៅកនុងណសាង មួយ  មាន  ុមូំល ឬ ប ូល (boule) ច លមានណលខណរៀង  ពី 1  ណៅ  𝑛 
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( 𝑛 ≥ 2 ) ។  ណគ ទញយក ប ូល ទី១  បនទ ប់មក ប ូល ទី២  (ណដាយ មិនបាន ដាក់ ប ូល ទី
១ ណៅកនុង   ណសាងណទ )។  ចូររក ប្បូបាប  ៖ 
1°/  ណ ើមប ី ប ូលទងំពីរ  ណចញតា្ម លដំាប់ ចនណលខណរៀង របស់ខាួន ។ 
2°/   ណ ើមប ី ប ូលទងំពីរ   មានណលខណរៀង  ជាប់គ្នន  ។ 
  ចណមាើយ 
ចនួំន  ករណីអាច  មាន   𝑛 ×  (𝑛 − 1)   = 𝑛(𝑛 − 1) 
ចណំ ោះ សនួំរ ទី ១   ចនួំន ករណីប្សប គឺ  𝐶𝑛

2  ពីណប្ ោះកនុង ការ បនស ំ 2 ធាតុ   ធាតុទងំ
ពីរ ខុសគ្នន ជានិចច  ូណចនោះ  ណយើងអាចណរៀបប ូលទងំពីរ តា្មណលខរបស់វាបាន។ 

តា្មរូបមនត 𝐶𝑛
2  =  𝑛!

2!   (𝑛−2)!
   = 𝑛(𝑛−1)

2
   => ប្បូបាប 𝑝1 =   

𝑛(𝑛−1)

2
𝑛(𝑛 − 1)

⁄   =  1
2
 

សណងេត 
ណយើងអាច រក ចនួំនករណីប្សបណដាយ រណបៀប មិនណចោះ រូបមនត បនស ំ៖ 
គូ ទងំឡាយ ថ្នករណីប្សបមាន៖ 
(1,2), (1,3), (1,4), (1,5),……… . (1, 𝑛)   =>    ូណចនោះ មាន     (𝑛 − 1)  គូ 
(2, 3) , (2,4), (2,5), ……………   (2, 𝑛)     =>  ូណចនោះ មាន     (𝑛 − 2)  គូ 
(3,4) , (3,5), (3,6)………………  (3𝑛)    =>     ូណចនោះ មាន     (𝑛 − 3)  គូ 
………………………………………………………………………………………….. 
((𝑛 − 2), ((𝑛 − 1)),  ( (𝑛 − 2), 𝑛)        =>    ូណចនោះ មាន     2  គូ 

 ( (𝑛 − 1), 𝑛 )                                    =>    ូណចនោះ មាន     1  គូ 

____________________________________________________________________ 
ណដាយបូក ចនួំន គូ ទងំអស់ =  (𝑛 − 1) + (𝑛 − 2) + (𝑛 − 3) + ⋯+ 2 + 1   

                                          =       (𝑛−1) [(𝑛−1)+ 1]

2
  = 𝑛(𝑛−1)

2
   = 𝐶𝑛

2 
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ចណំ ោះ សនួំរ ទី ២ 
ប ូលទងំពីរ   មានណលខណរៀង  ជាប់គ្នន     ូច ជា ៖ 
(1,2)   ឬ     (2,1)   
(2,3)   ឬ     (3,2)   
(3,4)   ឬ     (4,3)   
………………….. 
((𝑛 − 1), 𝑛)   ឬ     (n, (n − 1))   
  ល់បូក ណៅ   ជួរ ទី ១  មាន  (𝑛 –  1) គូ      ណហើយ ជួរ ទី ២ ក៏មាន  (𝑛 –  1) គូ   ច រ 
 ូណចនោះ  ចនួំនករណី ប្សប ទងំអស់ មាន :   (𝑛 − 1) + ( 𝑛 − 1)  = 2 (𝑛 − 1) 
ប្បូបាប  𝑝2   =     

2( 𝑛−  1)

𝑛( 𝑛−1)
    =  

2

𝑛
      ។ 

______________________________________________________________ 

IV-6.  ណៅកនុងណសាង មួយ  មាន  ុមូំល ឬ ប ូល (boule) 10   ច លមានណលខណរៀង  ពី 0  
ណៅ  9 ។   ណគ ទញយក 𝑛 ប ូល   ណដាយ ទញមតង ប ូលមួយ  ណហើយដាក់ណៅវញិ មុននឹង
ទញយកប ូលច លជាបនទ ប់។  ណគណ្វើរណបៀបណនោះ 𝑛   ង ។ ណនោះក៏ ូចជា ណគ ទញយក   𝑛 
ប ូល    ពី  𝑛  ណសាង ច ល  ូចគ្នន    ណដាយកនុងណសាង នីមួយៗ ណគយក 
ប ូលចតមួយគត់។   ណគតា្ងណដាយ 𝑥𝑘  ណលខ  ថ្នប ូលទី 𝑘𝑖è𝑚𝑒  ណហើយណដាយ 𝑥   
ចនួំនណ សីុមាល   0, 𝑥1𝑥2𝑥3…..𝑥𝑛  ។  ចូររក  ប្បូបាប  ច លឲ្យ  𝑥  បណំពញ 
 ល័កាខណ័ឌ   𝑎  ≤ 𝑥  ≤ 𝑏    ណដាយ 𝑎 និង 𝑏  ជាចនួំនណ សីុមាល  ច ល 10𝑛𝑎   និង  10𝑛𝑏  
ជាចនួំនគត់ ណហើយ បណំពញ  0  ≤   𝑎  ≤   𝑏  < 1  ។  
    ចណមាើយ 

ណ ើមប ីយល់ប្បធានបទណនោះ ខ្ុសូំមពនយល់ ូចតណៅណនោះ៖ 
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ចនួំន ណ សីុមាល   ូចជា    2,36  ឬ  0,570 ។  ូណចនោះ  103(0,570) = 570 ច លជាចនួំនគត់ 
។ ចណំ ោះចនួំន  អសនិទន(𝑛𝑜𝑚𝑏𝑟𝑒 𝑖𝑟𝑟𝑎𝑡𝑖𝑜𝑛𝑛𝑒𝑙)  ូចជា √2   
ណនោះមិនចមន ជាចនួំន ណ សីុមាលណទ ពីណប្ ោះ ណគាគ ល់ចតចនួំនប្បហ្វក់ប្បចហលថ្ន 
√2 ចតប ុណោណ ោះ    ូចជា  0,1416  ជាណ ើម ។ ណហើយច លណៅថ្ន  ចនួំនពិត  ជាចនួំន 
ណ សីុមាលផ្ង និង ជាចនួំន អសនិទនផ្ង។  
ណៅកនុងចណំោទណនោះ ណបើណយើងយក    𝑛 = 3  
𝑎 = 0,081 ,   𝑏 = 0,5 61   =>  103𝑎  =   81 ,    103 𝑏 = 561 
       10        10 10 
         𝑥1                       𝑥2                           𝑥3  
      𝑥 = 0, 𝑥1𝑥2𝑥3     ណបើ 𝑥1 = 5 ,  𝑥2 = 7,     𝑥3 = 0   ណនោះ  𝑥 = 0,57 0  ណហើយ   
  𝑥  មិនណៅកនុងចណនា ោះ   [ 𝑎, 𝑏] ណទ   ពីណប្ ោះ    0,570  >  0,561     ។                                       
ឥឡូវណនោះ  ណយើងមករកចណមាើយ ថ្ន ចណំោទណនោះ ៖   ណដាយ មាន 𝑛 ណសាង 
 ណហើយណសាងនីមួយៗ មាន 10 ប ូល ណនោះចនួំន ករណីអាច គឺ 10𝑛 ។ 
ចណំ ោះ ករណីប្សប  ណយើងណ ើញណដាយ ឧទហរណ៍ ខាងណលើ  គឺជាចនួំនគត់ណៅកនុង 
ចណនា ោះ  [  10𝑛𝑎,  10𝑛𝑏 ]។   ូណចនោះ ចនួំនករណីប្សប ណសមើនឹង    ( 10𝑛b - 10𝑛𝑎) + 113។ 
 ូណចនោះ  ប្បូបាប 

                                                        (1  (1)                                                    (2) 
                                                                        ឬ                                                  
                                                                                           ណដាយ           0  ≤   𝑎  ≤   𝑏  < 1    ។ 
    សណងេត 

 

13   ប្តូវបូកនឹង 1  ពីណប្ ោះជាចនួំនគត ់  ូចជា ចណនា ោះ [ 5, 8]  ប្តូវមានចនួំនធាតុ ( 8 – 5) +1 = 4។   
ចតណបើជា ចនួំនពិត វញិ  ( 𝑎 ∈ 𝑅, 𝑏 ∈ 𝑅) ណនោះ គឺ  (𝑎 − 𝑏) ប្គបប់្គ្នន់ណហើយ ។  

𝑝 =   
( 10𝑛b – 10𝑛𝑎) +  1

10𝑛
 𝑝 = (𝑏 − 𝑎) + 1

10𝑛 
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ឧទហរណ៍-E1 
ណយើងអាចណប្បើ រូបមនត (1) ចណំ ោះ 𝑛 = 1      ូច ឧទហរណ៍ តណៅណនោះ ៖ 
 ណៅកនុងណសាង មួយ  មាន  ុមូំល ឬ ប ូល (boule) 10   ច លមានណលខណរៀង  ពី 0  ណៅ  9 ។   
ណគ ទញយក ប ូល  មួយណចញមក ណហើយ ណគណមើលណលខ របស់វា ។  
ណគ កណំត់សនំុំ  𝐴, 𝐴1, 𝐴2, 𝐴3  ណដាយ  ៖   
𝐴 = { 0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9 } ;  𝐴1 = { 0, 1, 2 } ;  𝐴2 = {3, 4, 5, 6, 7 } ; 𝐴3 = { 8, 9 } ។ 
ចូររក ប្បូបាប  𝑝  ណ ើមប ីណលខ ថ្នប ូលច លទញណចញពីណសាងណនោះ ណៅកនុង សនំុំ  𝐴 ។ 
ចូររក ប្បូបាប  𝑝1  ណ ើមប ីណលខ ថ្នប ូលច លទញណចញពីណសាងណនោះ ណៅកនុង សនំុំ  𝐴1 ។ 
ចូររក ប្បូបាប  𝑝2  ណ ើមប ីណលខ ថ្នប ូលច លទញណចញពីណសាងណនោះ ណៅកនុង សនំុំ  𝐴2 ។ 
ចូររក ប្បូបាប  𝑝3  ណ ើមប ីណលខ ថ្នប ូលច លទញណចញពីណសាងណនោះ ណៅកនុង សនំុំ  𝐴3 ។ 
ចណមាើយ 

ណ ើមប ីរកប្បូបាប  ណយើងរក   ចនួំន ករណីអាច  និង ចនួំន ករណីប្សប ។  ចណំ ោះ ចនួំន 
ករណី អាច គឺ ណសមើ និងចនួំន ណលខថ្ន ប ូលទងំ 10 ។   ូណចនោះ ចនួំនករណីអាច = 10 ។ 
រកប្បូបាប 𝑝 
ណដាយ ណលខ ច ល ទញណចញមក សុទធចតមានណៅកនុង សនំុំ 𝐴ទអំស់   ូណចនោះ ចនួំនករណី

ប្សប ក៏  ណសមើនឹង ចនួំនធាតុថ្ន សនំុំ A ច រ  = 10  =>  𝑝 =  
10

10
  = 1  ។ 

រកប្បូបាប 𝑝1 
ណដាយ ណលខ ច ល ទញណចញមក ទល់ចតណៅកនុង សនំុំ 𝐴1  ណទើប បាន ថ្នប្តូវ ។  ូណចនោះ 
ចនួំនករណីប្សប គឺ ណសមើនឹង ចនួំនធាតុថ្ន សនំុំ 𝐴1  = 3  =>  𝑝1 = 

3

10
   ។ 

រកប្បូបាប 𝑝2 
ណដាយ ណលខ ច ល ទញណចញមក ទល់ចតណៅកនុង សនំុំ 𝐴2  ណទើប បាន ថ្នប្តូវ ។  ូណចនោះ 
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ចនួំនករណីប្សប គឺ ណសមើនឹង ចនួំនធាតុថ្ន សនំុំ 𝐴2  = 5  =>  𝑝2 = 5
10

   ។ 
រកប្បូបាប 𝑝3 
ណដាយ ណលខ ច ល ទញណចញមក ទល់ចតណៅកនុង សនំុំ 𝐴3  ណទើប បាន ថ្នប្តូវ ។  ូណចនោះ 
ចនួំនករណីប្សប គឺ ណសមើនឹង ចនួំនធាតុថ្ន សនំុំ 𝐴3  = 2  =>  𝑝3 = 2

10
   ។ 

សណងេត   
1/   𝑝 =  𝑝1 + 𝑝2 + 𝑝3 

2/   ណយើងចង់ បកប្ាយ រូបមនត  (1) ខាងណលើ  កាលោ 𝑛 = 1  ណ ើមប ីណប្បៀបណ្ៀប 
ណៅនឹង ឧទហរណ៍-E1 ៖  

   ចណំ ោះ  𝑛 = 1  ណនោះ រូបមនត (1) ណៅជា    𝑝𝑓 =   
(10 b – 10𝑎)+ 1

10
  ( 1-A)  ។ 

  ណហើយ   𝑥 =  0, 𝑥1𝑥2𝑥3…..𝑥𝑛  ណៅជា  𝑥 = 0, 𝑥1 ។     

ណបើណលខ ច លណចញថ្នប ូលគឺ ណលខ 4  ណនោះ 𝑥 = 0,4   ណហើយ 
10𝑥 =  10 (0,4) = 4  ច លជាចនួំនគត់។  មា ងណទៀត   0  ≤   𝑎  ≤   𝑏  < 1    =>   
 10𝑎  និង 10𝑏  ជាចនួំនគត់ ។  ណហើយ   𝑎  ≤ 𝑥  ≤ 𝑏     => 10𝑎 ≤ 10𝑥  ≤ 10𝑏 ។ 
 ូណចនោះ ចនួំនគត់  10𝑥  ណៅកនុងចណនា ោះ   [ 10𝑎 , 10𝑏 ] ។ ណបើណយើងយក សនំុំ 𝐴2  
𝐴2 = {3, 4, 5, 6, 7 }   ណយើងណ ើញថ្ន 10𝑥 = 4  ជាធាតុ ថ្ន 𝐴2 ។ 
ណដាយ 𝐴2  ជា សនំុំរង ថ្ន ចនួំនគត់   ណយើងអាច ទុក 𝐴2 ជាចណនា ោះបិទ មួយណៅកនុង សនំុំ
ថ្ន ចនួំនគត់ 𝑁។  ូណចនោះ  ណយើងអាច តា្ង ចណនា ោះបិទណនោះណដាយ  𝐼2 = [3 , 7]  ណហើយ 
ណបើណយើង យក រូបមនត (1-A)  មក អនុវតត ណ ើមប ីនឹងរកប្បូបាប ណនោះណយើងបាន ចណំ ោះ 𝐼2 

ណនោះ  ជា    𝑝𝑓 =   
(10 b – 10𝑎)+ 1

10
 =  (7−3)+ 1

10
  =  5

10
  = 𝑝2 (ប្បូបាប ច លណយើង 

បានរកណ ើញ រួចមតងមកណហើយ ណដាយ មិនណប្បើ  រូបមនត (1-A) ណនោះ ។ ចណំ ោះ សនំុំឯណទៀតៗ 
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 ូចជា  𝐴, 𝐴1 ឬ  𝐴3 ក៏ ណប្បើរណបៀប ូចគ្នន  នឹងសនំុំ 𝐴2 ណនោះច រ  ប្គ្នន់ចតយក ចណនា ោះ 𝐼, 𝐼1  
ឬ    𝐼3 ខុសគ្នន  ។ 
ណយើងអាច បប្ងីក  ណៅចណនា ោះ ណៅកនុង 𝑅 (ចនួំនពិត) បាន ចណំ ោះ រូបមនតណនោះ កនុងការរក 
ប្បូបាប ។ ឧបមា ូចជា  ណគឲ្យ ចនួំន ពិត   𝑥 ,  0 ≤ 𝑥 ≤ 1  ណហើយនិង ចណនា ោះ  𝐼 = [𝑎 , 𝑏]   
ណដាយ  0 ≤ 𝑎  ≤ 𝑏  ≤ 1 ។  ចូរ រក ប្បូបាប 𝑝 ណ ើមប ី 𝑥 ណៅកនុងចណនា ោះ 𝐼 ។  ចណមាើយ 𝑝 = 𝑏 −

𝑎   14។  
__________________________________________ 
IV-7.   ណៅកនុងណសាង មួយ មាន ប ូល  10  មានណលខ ពី 1  ណៅ 10។  ណគ យកប ូលមួយ
ណចញមក ណគកត់ណលខវា ណហើយ ណគដាក់ប ូលណនោះចូលកនុង ណសាងវញិ  ណទើប ណគយក 
ប ូលមួយ ណចញមកណទៀត ណហើយណគកត់ណលខវា  ូចណលើកទី១ច រ ។  
 1/ ចូរ រក ប្បូបាប ណ ើមប ីឲ្យ  𝑦  ច លជា ផ្លបូក ចន ណលខរបស់ ប ូលទងំ ពីរ  ណសមើនឹង 
ចនួំន 𝑥 ច ល ណគឲ្យ ។  
2/  គូប្កាប  ណដាយ  ដាក់ណៅ អាប់សីុស  ចនួំន  𝑥   ណហើយ ដាក់ណៅ អរណដាណន ចនួំន  𝑦 ។ 
3/   ចូរ ពនយល់ថ្ន ណហតុអវី ក៏ ប្កាបណនោះ ្ាុោះ   ណ្ៀបនឹង បនទ ត់   𝑥 = 11  ។ 
ពនយល់និង ចណមាើយខាោះ 
ណដាយប ូល មាន 10  ពីណលខ 1  ណៅណលខ 10  ណហើយណគ ទញយក២ណលើក ណដាយដាក់ប ូ
ល ណៅកនុងណសាងវញិ មុននឹងទញយកប ូលទី២ ។  ឧបមា ណយើង តា្ងណដាយ 𝑥1   ណលខ
របស់ប ូលទី១  និង  𝑥2   ណលខរបស់ប ូលទី២  ណនោះ   ចនួំនករណី អាច មាន  10 × 10 = 
100  ពីណប្ ោះ 𝑥1 ក៏ ូច 𝑥2  អាចយក ណលខ ពី 1 ណៅ 10  ូចគ្នន  ។  

 

14 ចូរសណងេត ចណនា ោះ 𝐼 = [3 , 7]  ណៅកនុង 𝑁(សនុំំថ្នចនួំនគត)់  និង ចណនា ោះ 𝐼 = [3 , 7] ណៅកនុង 𝑅 
(សនុំំថ្ន ចនួំនពិត) ណតើខុសគ្នន   ូចណមតច ?  ណៅកនុង 𝑁 ចនួំនគត់ 3 ណៅកនុង 𝐼  ចត ចនួំន 3, 00000001 
មិន ណៅ កនុង 𝐼 ណទ ។ ចតណបើគិតជាណៅកនុង 𝑅 វញិ  ណនោះ  ចនួំន 3, 00000001  ច លណនោះណៅកនុង 𝐼 ។ 
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ណដាយ  𝑥 =  𝑥1 + 𝑥2   =   𝑥2 + 𝑥1   ណ ើមប ីរក ចនួំនករណី ប្សប និង ប្បូបាប 𝑦 ណយើងអាច 
ណ្វើ តា្រាង  ូចខាងណប្កាមណនោះ  ណដាយសណងេតថ្ន   2  ≤ 𝑥 ≤   20   ណប្ៅពីណនោះ  𝑦 = 0    ៖ 

𝑥 ករណីប្សប ចនួំនប្សប  𝑦  𝑥 ករណីប្សប ចនួំនប្ស 𝑦 
1 0 0 0  12 (10,2), (9,3),(8,4), 

(7,5), (6,6) ,.. 

9 9/100 

2 (1,1) 1 1/100  13 (10,3), (9,4), 

(8,5),(7,6), … 

8 8/100 

3 (1,2), (2,1) 2 2/100  14 (10, 4), (9,5),  

(8, 6), (7,7),.. 

7 7/100 

4 (1,3), (2,2),(3,1) 3 3/100  15 (10,5), (9,6), 

 (8, 7), (7, 8), .. 

6 6/100 

5 (1,4),(2,3),(3,2),

… 

4 4/100  16 (10,6), (9,7), 

(8,8), … 

 

5 5/100 

6 (1,6), (2,4), (3,3), 

.. 

5 5/100  17 (10,7), (9,8), .. 4 4/100 

7 (1,7), (2,5), (3,4), 

.. 

6 6/100  18 (10, 8), (9, 9), 

(8,10) 

3 3/100 

8 (1,7), (2,6), (3,5), 

.. 

7 7/100  19 (10,9), (9, 10) 2 2/100 

9 (1,8), (2,7), (3, 6), 8 8/100  20 (10, 10) 1 1/100 

10 (1, 9), (2,8), (3,7), 

(4,6), (5,5), .. 

9 

 

9/100      

 

11 

(1, 10), (2,9), 

(3,8),(4,5), (5,6), 

 (6,5), ….  

10 10/100      

 
* 
* 
* 
* 
* 
តា្រាងអណងរ (𝑡𝑎𝑏𝑙𝑒𝑎𝑢 𝑑𝑒 𝑣𝑎𝑟𝑖𝑎𝑡𝑖𝑜𝑛) 
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ណ ើមប ីនឹងគូប្កាប ណយើង ណ្វើ តា្រាងអណងរ  ថ្ន អនុគមន៍  𝑦 = 𝑓(𝑥) ។ ណដាយណប្បើ តា្រាងណនោះ 
 ណយើង អាចកណំត់ អនុគមន៍ 𝑓 បាន ។ 
 𝑥 1 2 10 11 12                         20           

21 

 

 

 

𝑦 

 

 

 

 

 

 

0 

 

 

 

 

1/100 

 

 

9/100 

10/100  

9/100 

 

 

 

 

 

1/100 

 

0                          

តា្រាង អណងរ ណនោះ បានមកពី  តា្រាង ខាងណលើ ច ល មាន ចនួំន  𝑥 និង 𝑦  ណហើយនិង 
ករណី ប្សប  និង ចនួំន ប្សប។  ចណំ ោះ ករណីប្សប ណបើ (𝑥1, 𝑥2)  ជា ករណីប្សប ណនោះ  
(𝑥2, 𝑥1)  ក៏ជា ករណីប្សបច រ ពីណប្ ោះ ណលខបូក មានលកាណៈ ប្តលប់ គឺថ្ន ណបើ 
𝑥 =  𝑥1 + 𝑥2   ណៅណពលណនោះ ក៏  𝑥  ណសមើនឹង 𝑥2 + 𝑥1  ច រ ។  មានន័យថ្ន  មានករណីប្សប 
យា ងណហ្វច២  ណបើកាលោ 𝑥1 ≠ 𝑥2  ។  ណៅកនុង តា្រាងខាងណលើ ខ្ុ មិំនបាន សរណសរ 
ករណីប្សប ទងំអស់ណទ ចតចណំ ោះ ចនួំនប្សប ណនោះ ប្តឹមប្តូវណហើយ ។ 
ណដាយ ករណីប្សប ណយើងបាន ឲ្យ  𝑥  ប្គប់ចនួំន ច ល 𝑥  អាចយក   ណនោះប្បូបាប ទងំ
អស់ ណៅកនុង តា្រាង ណនោះ  ណបើណយើង បូក ទងំអស់ណៅ ប្តូវ ណសមើ នឹង 1 ។ ចូរពិនិតយ ណដាយ
ខាួនឯងណៅ ។  ល់ គូប្កាបបានណហើយ  ណនោះណយើងនឹងណ ើញថ្ន បនទ ត់ ពីរ  មាន 
ណរៀង  ូច តា្រាង អណងរច រ ។ ណយើងអាច បញ្ញា ក់ ការសណងេតណនោះ ណដាយ រក សមីការ ថ្ន
បនទ ត់ ទងំពីរណនោះ  ូច តណៅ ៖   
ណយើង ឹងណហើយថ្ន សមីការ ថ្នបនទ ត់មាន ទប្មង់  𝑦 = 𝑎𝑥 + 𝑏។  ណហើយ ណបើណយើង ឹង កូអរ
ណដាណន  ថ្ន ពីរ ចណុំច  𝐴 និង  𝐵 ណនោះណយើងអាច រក 𝑎  និង  𝑏 ណៅកនុង សមិការ ណនោះបាន ។ 
 𝑎 /  សមីការ  𝑦 = 𝑎𝑥 + 𝑏  ចណំ ោះ   1  ≤ 𝑥 ≤ 11 
  ណយើងយក ចណុំច  𝐴(1, 0)  និង ចណុំច  𝐵(10,  9/100)   
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𝑦 = 𝑎𝑥 + 𝑏   =>   ចណំ ោះ ចណុំច  𝐴(1, 0)  ណយើងបាន ៖  0 = 𝑎 + 𝑏  =>  𝑎 =  −𝑏 
                          ចណំ ោះ ចណុំច  𝐵(10, 9/100)  ណយើងបាន ៖  9/100 = 10𝑎 + 𝑏 =>   
9/100 = 10 𝑎 – 𝑎 = 9𝑎  => 𝑎 = 1/100  និង 𝑏 =  −1/100 ។  ូណចនោះ  𝑦 =

1

100
  (𝑥 − 1)   (F1) 

ណយើងណ ើញថ្ន ចណុំច 𝐶(11, 10/100)  ក៏ណផ្ទៀងផ្លទ ត់ នឹង សមីការ (F1) ណនោះច រ ។ 
𝑏 /  សមីការ  𝑦 = 𝑎𝑥 + 𝑏  ចណំ ោះ   12  ≤ 𝑥 ≤ 21 
  ណយើងយក ចណុំច  𝐷(12, 9/100)  និង ចណុំច  𝐸(20,  1/100)   
𝑦 = 𝑎𝑥 + 𝑏   =>   ចណំ ោះ ចណុំច  𝐷(12, 9/100)  ណយើងបាន ៖   
9/100 = 12𝑎 + 𝑏  =>  𝑏 =  − 12𝑎 + 

9

100
                -12 𝑎 + 

9

100
  =  - 20𝑎 + 

1

100
  =>  

 ចណំ ោះ ចណុំច  𝐸(20, 1/100)  ណយើងបាន ៖           𝑎 =  − 
1

100
  ណហើយ 𝑏 =  

21

100
 

1/100 = 20𝑎 + 𝑏 =>  𝑏 =  - 20𝑎 + 1

100
                   ូណចនោះ   𝑦 =  

1

100
 ( - 𝑥 +  21)   (F2) 

 ូណចនោះ  ចាប់ប្បូបាប ថ្ន ប្ពឹតតការណ៍ណនោះ ជា អនុគមន៍  𝑓 កណំត់  ូចតណៅណនោះ ៖ 
 

                       1

100
  (𝑥 − 1)    ណបើ 1 ≤ 𝑥 ≤   11  

𝑓( 𝑥) =         1

100
 ( - 𝑥 +  21)    ណបើ 12 ≤ 𝑥 ≤   21  

0 ណប្ៅពីណនោះ  
 
មុននឹងគូ ប្កាប ថ្ន អនុគមន៍  𝑓  ណយើង ប្សង់ ដាក់កនុង តា្រាងខាងណប្កាមណនោះ  នូវ តចមា 
អណងរ 𝑥 និង  ប្បូបាប 𝑦  ច លប្សបជាមួយ  ច លមានកនុង តា្រាង មាន ករណីប្សប ៖ 

𝑥 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 

𝑦′15 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 9 8 7 6 5 4 3 2 1 0 

 

15      ណដាយ 𝑦 = 𝑦′/100 
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ណនោះ គឺ  ាប្កាមជា បំង (𝑑𝑖𝑎𝑔𝑟𝑎𝑚𝑚𝑒 𝑒𝑛 𝑏â𝑡𝑜𝑛𝑠)  ថ្នចាប់ ប្បូបាបខាងណលើ ។ 
ណយើងសណងេតណ ើញថ្ន បនទ ត់ 𝑥 = 11  បនទ ត់្ាុោះ ថ្ន  ាប្កាមណនោះ។  ណ ើមបនឹីងបង្ខា ញ 
ថ្ន  បនទ ត់ 𝑥 = 11 ជាបនទ ត់្ាុោះថ្ន  ាប្កាម  ណយើងណប្បើ រូបមនត  ូចតណៅ ៖ 
ណបើចណុំច   𝑀 (𝑚, 0) មាន កូអរណដាណន (𝑚, 0)  ណបើណៅកោត ល ចណុំច 𝐴(𝑥, 0)  និង  
𝐵(𝑥′, 0) ណនោះណគបាន   𝑚 =  

𝑥+𝑥′

2
           

 
ណយើបាន  𝑥 + 𝑥′ =  𝑂𝐴̅̅ ̅̅   + 𝑂𝐵̅̅ ̅̅   =  𝑂𝑀̅̅ ̅̅ ̅ + 𝑀𝐴̅̅̅̅̅  +   𝑂𝑀̅̅ ̅̅ ̅ + 𝑀𝐵̅̅ ̅̅̅  = 2 𝑂𝑀̅̅ ̅̅ ̅ = 2𝑚 
(ពីណប្ ោះ 𝑀𝐴̅̅̅̅̅ + 𝑀𝐵 ̅̅ ̅̅ ̅ = 0)   =>   𝑚 = 

𝑥+𝑥′
2

   ។ ណគថ្ន អាប់សីុស ថ្នចណុំចកោត ល ណសមើ
នឹង  ក់កោត ល ផ្លបូក ថ្ន អាប់សីុស ថ្នចណុំចទងំពីរ ខាងចុង ។ ណ ើមបបីង្ខា ញថ្ន  
  ាប្កាម ្ាុោះ ណ្ៀប នឹងបនទ ត់  𝑥 = 11  ណយើងយក ចណុំចពីរ ណលើ ាប្កាម ៖ 

ចណុំចទី១ មានអាប់សីុស  𝑥1 ≤    11   =>  𝑓(𝑥1) =  
1

100
  (𝑥1 − 1)     
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ចណុំចទី២ មានអាប់សីុស  𝑥2  ≥    11   =>  𝑓(𝑥2) =  
1

100
  (−𝑥2 + 21)     

ណ ើមប ី ចណុំច ទងំពីរ ្ាុោះ គ្នន  ណៅវញិណៅមក ទល់ចត យា ងណហ្វច មាន កពំស់ ណសមើគ្នន  គឺ 

𝑓(𝑥1) =  𝑓(𝑥2)      1

100
  (𝑥1 − 1)  =   1

100
  (−𝑥2 + 21)   =>   

𝑥1 − 1 = −𝑥2 + 21  =>  𝑥1 + 𝑥2 = 22  =>  𝑥1+𝑥2

2
  = 11 ។  ណដាយ  𝑥 = 11  ជា 

បនទ ត់ ្ាុោះ   ូណចនោះ ណដាយរូបមនត សតីពីចណុំច កោត លខាងណលើណនោះ ណយើង អាចសននិដាា ន
ថ្ន  ាប្កាមជា បំង ណនោះ ្ាុោះ ណ្ៀបនឹង បនទ ត់ ច លមានសមីការ  𝑥 = 11  ។ 

 
IV-8.   ណគឲ្យសវីត 𝑥1, 𝑥2, 𝑥3, …… . . , 𝑥𝑛  ច លមាន 𝑛  ធាតុ ខុសគ្នន ទងំអស់ ។ ណគណៅថ្ន  
ចពមុតា្សយុងរងវង់មូល ( 𝑝𝑒𝑟𝑚𝑢𝑡𝑎𝑡𝑖𝑜𝑛 𝑐𝑖𝑟𝑐𝑢𝑙𝑎𝑖𝑟𝑒) ថ្នសវីតណនោះ   គឺ ជា ចពមុតា្សយុង 𝑝 
កណំត់ណដាយ  𝑝(𝑥𝑘)  =  𝑥𝑘+1 ចណំ ោះ  𝑘 < 𝑛  ណហើយ 𝑝(𝑥𝑛)  = 𝑥1  ។ 
1/  ចូរបង្ខា ញថ្ន ផ្លគុណ  𝑝𝑛  ថ្ន 𝑛  ចពមុតា្សយុងរងវង់មូល  ជា បចំផ្ាងឲ្យ ច ល  
តា្ងណដាយ អកសរ  𝐼   (𝑡𝑟𝑎𝑛𝑠𝑓𝑜𝑟𝑚𝑎𝑡𝑖𝑜𝑛 𝑖𝑑𝑒𝑛𝑡𝑖𝑞𝑢𝑒) ។ ណដាយណហតុណនោះ  ចូរបង្ខា ញថ្ន  ចព
មុតា្សយុង 𝐼 , 𝑝 , 𝑝2, 𝑝3, ……, 𝑝𝑛−1   ផ្សបំានជា ប្គុបរងមួយ  ( 𝑢𝑛  𝑠𝑜𝑢𝑠 − 𝑔𝑟𝑜𝑢𝑝𝑒)  ថ្ន
ប្គុប ថ្នចពមុតា្សយុងទងំឡាយ  ណៅណលើសនំុំ  𝐸 = { 𝑥1, 𝑥2,  ….., 𝑥𝑛 } ។ 
2/  ចណំ ោះ តួ  𝑥𝑘 មួយ  ណគបានចណុំច 𝑀𝑘មួយ ណៅណលើ រងវង់ ប្ទីហគូ  មួយ 
(𝑐𝑒𝑟𝑐𝑙𝑒 𝑡𝑟𝑖𝑔𝑜𝑛𝑜𝑚é𝑡𝑟𝑖𝑞𝑢𝑒) [មាន ផ្ចិត 𝑜 និង កា ំ𝑂𝑀𝑘 = 1] កណំត់ណដាយ   

𝑂𝑥, 𝑂𝑀𝑘
̂   = 2𝑘𝜋

𝑛
  ៖   ូណចនោះ  ណគបាន ការអនុវតតន៍ ប ណីសចទីវ មួយពី  E  ណៅណលើ 

ប ូលីហគូនណសមើប្ជុង មាន 𝑛 ប្ជុង (𝑝𝑜𝑙𝑦𝑔𝑜𝑛𝑒 𝑟é𝑔𝑢𝑙𝑖𝑒𝑟 𝑑𝑒 𝑛 𝑐ô𝑡é𝑠)។  ចូរបង្ខា ញថ្ន 
ចពមុតា្សយុង 𝑝𝑘  (ផ្លគុណថ្ន 𝑘 ចពមុតា្សយុងរងវង់មូល ) ក៏ ូចជា  ណំណើ រវលិ  
ណៅណលើរងវង់ប្ទីហគូ   ពីចណុំច  𝑀𝑖  ណៅចណុំច 𝑀𝑖+𝑘  ណដាយមុ ំ2𝑘𝜋

n
    (𝑢𝑛𝑒 𝑟𝑜𝑡𝑎𝑡𝑖𝑜𝑛 

 𝑑′𝑎𝑛𝑔𝑙𝑒 2𝑘𝜋

n
  𝑑𝑒𝑠 𝑠𝑜𝑚𝑚𝑒𝑡𝑠 𝑑𝑢 𝑝𝑜𝑙𝑦𝑔𝑜𝑛𝑒) ។ 
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ពនយល់ និង ចណមាើយខាោះ 
Fig-1 

 

𝑥1 → 𝑀1  →  (𝑂𝑥⃗⃗⃗⃗  ⃗, 𝑂𝑀1
⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  ) =  2𝜋

𝑛
× 1 

𝑥2 → 𝑀2  →  (𝑂𝑥⃗⃗⃗⃗  ⃗, 𝑂𝑀2
⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  ) =  2𝜋

𝑛
× 2 

𝑥3 → 𝑀3  →  (𝑂𝑥⃗⃗⃗⃗  ⃗, 𝑂𝑀3
⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  ) =  2𝜋

𝑛
× 3 

……… 
𝑥𝑛−1 → 𝑀𝑛−1 → (𝑂𝑥⃗⃗⃗⃗  ⃗, 𝑂𝑀𝑛−1

⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  ⃗) =  2𝜋

𝑛
(𝑛 − 1)  

𝑥𝑛 → 𝑀𝑛  →  (𝑂𝑥⃗⃗⃗⃗  ⃗, 𝑂𝑀𝑛
⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  ⃗) =  2𝜋

𝑛
× 𝑛 =2𝜋 

 
មុន បូំង ណយើងប្តូវយល់ថ្នអវីណៅ ចពមុតា្សយុងរងវង់មូល គឺ ចពមុតា្សយុង វលិមករក ធាតុ
ណ ើមវញិ ។ ឧបមា  𝑛 = 4   ណហើយ ណយើងយកសវីត ៖  2, 4, 6, 8 ។  ូណចនោះ  ចពមុតា្សយុង 
រងវង់មូល 𝑝 ណលើសវីតណនោះ គឺ ៖  𝑝(2) = 4 ;   𝑝(4) = 6 ;   𝑝(6) = 8 ;    𝑝(8) = 2   ។   ូចណយើង  
រត់ ពី បណង្ខគ ល ណលខ 2  ណៅ  ល់ បណង្ខគ ល ណលខ 4 ។  ណហើយណចញពីណលខ 4 ណៅ ណលខ 6 
។   ណហើយណចញពី ណលខ 6 ណៅ ណលខ 8 ។ ណហើយណចញពី ណលខ 8  ប្តលប់មកណលខ 1 វញិ។
 ូណចនោះ រត់ មួយថ្ងៃវាល់លាៃ ច ណៅចតវលិ វល់ ណៅចតមួយកចនាង ។  ណយើងអាចទុក 𝑝 ជាអនុ
គមន៍ កណំត់ ពី  សវីត ណៅ សវីត  ច ល  គឺថ្ន ៖ 
2  → 𝑝 → 4 − 𝑝 → 6 → 𝑝 → 8 → 𝑝 → 2  ឬ     𝑝(𝑝(𝑝(𝑝(2)))) = 𝑝(𝑝(𝑝(4))))  ឬ  
 𝑝(𝑝(𝑝(4))))  = 𝑝(𝑝(6))) = 𝑝(8) = 2 =  𝐼(2)   =>   𝑝4 = 𝐼 ។ 
a/  ណយើងប្តូវបង្ខា ញ  𝑝𝑛 = 𝐼    ណដាយ  𝑝 មានល័កាខណ័ឌ    𝑝(𝑥𝑘)  =  𝑥𝑘+1 ចណំ ោះ  𝑘 < 𝑛    
ណហើយ  𝑝(𝑥𝑛)  = 𝑥1   (C1)  ។  
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 𝑝𝑛 = 𝐼  <= >     𝑝𝑛(𝑥1)  =  𝑥1 ។ 
ណ ើមបបីង្ខា ញ  ណយើង បង្ខា ញ ណដាយ ណរ  គ្នរ  ង់  ណលើ 𝑛  ៖ 
𝑝(𝑥1) = 𝑥2  =>  𝑝( 𝑝(𝑥1)) =𝑝(𝑥2)   ឬ  𝑝2(𝑥1) = 𝑥3  =>  ណយើងណ ើញថ្ន សវ័យគុណ 2  ថ្ន 
𝑝2  បូកនឹង សនទសសន៍ (𝑖𝑛𝑑𝑖𝑐𝑒) 1 ចន 𝑥1  ណសមើនឹង  សនទសសន៍ (𝑖𝑛𝑑𝑖𝑐𝑒) 3 ចន 𝑥3 
 ូណចនោះ ណយើង តា្ង រូបមនត មួយថ្ន ៖   

𝑝𝑛(𝑥1) = 𝑥𝑛+1  (F1) 
ណដាយរូបមនតណនោះប្តូវ ចណំ ោះ 𝑛 = 2  ពីណប្ ោះ  𝑝2(𝑥1) = 𝑥3  ណយើងសនមតថ្ន (F1) ប្តូវចណំ ោះ 
𝑝𝑛  (សវីត មាន  𝑛  តួ  )ណហើយណយើងប្តូវបង្ខា ញ ថ្ន 𝑝𝑛+1  (សវីត មាន  𝑛 + 1 តួ  )  ក៏ប្តូវច រ។ 

ណដាយ (F1)  𝑝𝑛(𝑥1) = 𝑥𝑛+1  =>   𝑝(𝑝𝑛(𝑥1)) = 𝑝(𝑥𝑛+1)  ឬ    𝑝𝑛+1(𝑥1) = 𝑝(𝑥𝑛+1)   
ណដាយ 𝑛 + 1 ជាចនួំន តួ ទងំអស់ថ្នសវីត  ូណចនោះ 𝑝(𝑥𝑛+1) =𝑥1 តា្មលកាខណឌ  ថ្ន 𝑝 ។ 

 ូណចនោះ   𝑝𝑛+1(𝑥1)  = 𝑥1   <= >      𝑝𝑛+1 =  𝐼   ។ 
b/  ចូរបង្ខា ញថ្ន  ចពមុតា្សយុង 𝐼 , 𝑝 , 𝑝2, 𝑝3, ……, 𝑝𝑛−1   ផ្សបំានជា ប្គុបរងមួយ  
( 𝑢𝑛  𝑠𝑜𝑢𝑠 − 𝑔𝑟𝑜𝑢𝑝𝑒)  ថ្នប្គុប ថ្នចពមុតា្សយុងទងំឡាយ  ណៅណលើសនំុំ  
 𝐸 = { 𝑥1, 𝑥2,  ….., 𝑥𝑛 }  
សូមរលឹំកណឡើងវញិ  អពីំនិយមន័យ របស់ ប្គុបរង (sous-groupe) 
ណគថ្ន បចំណក 𝐻 មួយថ្ន ប្គុប 𝐺  តា្ក់ចតងផ្សបំានជា « ប្គុបរង » ណបើ ៖ 
1°/    𝑥 ∈ 𝐻  =>    𝑥−1 ∈ 𝐻 

2°/    𝑥 , 𝑦 ∈ 𝐻  =>  𝑥 ∗ 𝑦 ∈ 𝐻   ។ 
ណៅទីណនោះ 𝐻 = {  𝐼 , 𝑝 , 𝑝2, 𝑝3, ……, 𝑝𝑛−1 }  ណហើយ 𝐸 = { 𝑥1, 𝑥2,  ….., 𝑥𝑛 } 
ប្តូវបង្ខា ញថ្ន ៖   𝑥 ∈ 𝐻  =>    𝑥−1 ∈ 𝐻 

ណយើងយក  𝑝𝑘 ∈ 𝐻   ណដាយ      1  ≤  𝑘  ≤   𝑛 − 1   និង  𝑝𝑛 = 𝐼 
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ណ ើមបរីក ធាតុ្ាុោះ 𝑝𝑙 ∈ 𝐻  របស់ ធាតុ 𝑝𝑘  ណយើងណប្បើនិយមន័យ គឺ  
 
𝑝𝑙𝑝𝑘  = 𝐼  =>  𝑝𝑙𝑝𝑘  = 𝑝𝑛   =>   𝑝𝑙+𝑘 = 𝑝𝑛  =>    𝑙 + 𝑘 = 𝑛 =>  𝑙 = 𝑛 − 𝑘 
ណដាយ    𝑛 <    𝑛 +  (𝑛 − 1)         =>     𝑛 − 1 ≤    𝑛 − 𝑘 <   𝑛 + (n − 1) − (n − 1) 
             1  ≤  𝑘  ≤   𝑛 − 1            ឬ    𝑛 − 1 ≤   𝑛 − 𝑘 < 𝑛  =>  
  1 ≤   𝑛 − 𝑘   ≤  𝑛 − 1  ណបើ   𝑛 ≥ 2 16។    ូណចនោះ   𝑝𝑛−𝑘 ∈ 𝐻  ណហើយ្ាុោះ នឹង  𝑝𝑘  ណហើយ 
ណដាយណលខបូកមានលកាណៈប្តលប់ 𝑙 + 𝑘 = 𝑘 + 𝑙   ណនោះ  
𝑝𝑙𝑝𝑘  = 𝐼  =  𝑝𝑙+𝑘 = 𝑝𝑘+𝑙 = 𝑝𝑘𝑝𝑙 =>   𝑝𝑘𝑝𝑛−𝑘 =  𝑝𝑛−𝑘𝑝𝑘  = 𝐼 ។ 
ប្តូវបង្ខា ញ ថ្ន   𝑥 , 𝑦 ∈ 𝐻  =>  𝑥 ∗ 𝑦 ∈ 𝐻        
ណយើងយក ធាតុពីរកនុង 𝐻 :  𝑝𝑘 ∈ 𝐻  និង   𝑝𝑙 ∈ 𝐻 ណតើ     𝑝𝑘𝑝𝑙 ណៅកនុង 𝐻  ណទ ? 
ណយើង ឹងថ្ន  𝑝𝑘𝑝𝑙 = 𝑝𝑘+𝑙 = 𝑝𝑚   ណដាយ  𝑚 = 𝑘 + 𝑙 ។ 
ណបើ    1  ≤ 𝑚  ≤ 𝑛 − 1  ណៅណពលណនោះ  𝑝m ∈ 𝐻  =>  𝑝𝑘𝑝𝑙  ∈ 𝐻  
ណបើ    𝑚  ≥ 𝑛  ណៅណពលណនោះ  ណយើងណ្វើណលខចចក អឺគាីត ថ្នចនួំនគត់ ណយើងបាន 
𝑚 = 𝑛𝑞 + 𝑟    ណដាយ  𝑟 < 𝑛  =>     𝑝𝑚 = 𝑝𝑛𝑞+𝑟 = ( 𝑝𝑛)𝑞𝑝𝑟  = 𝐼𝑞𝑝𝑟 = 𝑝𝑟  
ណដាយ 1 ≤ 𝑟 ≤ 𝑛 − 1 =>    ូណចនោះ  𝑝𝑟  ∈ 𝐻 =>  𝑝𝑚 ∈ 𝐻   <=>  𝑝𝑘𝑝𝑙  ∈ 𝐻 ។ 
ណដាយ ល័កាខណ័ឌ  1°/  និង 2° បណំពញណហើយ    ូណចនោះ  𝐻  ប្គុបរង។ 
សនួំរ ទី២   
ចណំ ោះសនួំរ ណនោះ ចូរ ណមើលរូប  រងវង់ ប្ទីហគូ  ខាងណលើ ។ ប្តូវណមើលប្បធានបទឲ្យយល់ គឺថ្ន ៖ 
ចណំ ោះ សវីត ច លមាន 𝑛  ធាតុ 𝑥1, 𝑥2, 𝑥3, …… . . , 𝑥𝑛 ណនោះ    ណគឲ្យ  ៖ 

 

16 ណដាយ    1 ≤ 𝑘 ≤ 𝑛 − 1     ូណចនោះ ណបើ  𝑛 = 1  ណនោះណយើងបាន 1 ≤ 𝑘 ≤ 0  ច លណៅមិនរួច  ូណចនោះ 
𝑛  ប្តូវចត 𝑛 ≥ 2  ណទើបប្សបនឹង ល័កាខណ័ឌ  ។ 

𝑝𝑙 ∈ 𝐻  ជាធាតុ ្ាុោះ របស់ ធាតុ 𝑝𝑘 ∈ 𝐻   <=>  𝑝𝑙𝑝𝑘  =  𝑝𝑘𝑝𝑙  =  𝐼 
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𝑥1  =  𝑂𝑥, 𝑂𝑀1
̂   = 2𝜋

𝑛
 × 1 ណដាយ  𝑀1  ជាចណុំច ណៅណលើរងវង់ ប្ទីហគូកណំត់ណដាយ មុំ

𝑂𝑥, 𝑂𝑀1
̂   = 2𝜋

𝑛
 × 1 ។  ចូរសណងេតថ្ន  ណ ើមបបីាន  2𝜋

𝑛
  ណគចចក រងវង់ទងំមូល ជា  𝑛  ភាគ

ណសមើគ្នន ។ ណបើ ណយើងតា្ង  𝑀0 ជាចណុំច ណលើរងវង់ ច លកាត់ណដាយ អ័កស 𝑂𝑥⃗⃗⃗⃗  ⃗  ណនោះមុ ំ
𝑀0𝑂M1
̂  = (𝑂𝑥⃗⃗⃗⃗  ⃗, 𝑂𝑀1

⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  )  =  
2𝜋

𝑛
  ។  ប្តូវសណងេតថ្ន មុ ំ នីមួយៗ មាន អ័កស  𝑂𝑥⃗⃗⃗⃗⃗⃗   ជាប្ជុង រួម  ក៏ 

 ូចជា 𝑀0  ជាចណុំចរួម ថ្ន្នូទងំអស់ច រ ។  ណ ើមប ី្ាង ពីចណុំច មួយ  ណៅ ចណុំច 
បនទ ប់ ណគអាចណប្បើ  ណំណើ រវលិ (𝑅𝑜𝑡𝑎𝑡𝑖𝑜𝑛) មានផ្ចិត 𝑂 និង មុ ំ2𝜋

𝑛
  ច ល ណយើងតា្ងណដាយ 

𝑅𝑜𝑡(𝑂,
2𝜋

𝑛
 )។    ឧបមា ូចជា   𝑀0  − 𝑅𝑜𝑡(𝑂,

2𝜋

𝑛
 ) →  𝑀1 - 𝑅𝑜𝑡(𝑂,

2𝜋

𝑛
 ) → 𝑀2   (Fig-2)  ។ 

                                                               𝑅𝑜𝑡(𝑂,
2𝜋

𝑛
 × 2)  

ណៅកនុងចណំោទណយើងណនោះ 𝑅𝑜𝑡(𝑂,
2𝜋

𝑛
 )  គឺ  តា្ងណដាយ 𝑝   ពីណប្ ោះ  ណដាយ រូបភាព 

 (Fig-1) ខាងណលើ 𝑝(𝑥𝑘) = 𝑥𝑘+1   <=>  𝑝(𝑀𝑘) = 𝑀𝑘+1 ។ណគចង់ឲ្យណយើងបង្ខា ញថ្ន  
ចពមុតា្សយុង (ពី 𝑀ℎ  ណៅ  𝑀ℎ+1)  ណហើយ (ពី 𝑀ℎ+1 ណៅ 𝑀ℎ+2) ណហើយ (ពី 𝑀ℎ+2 ណៅ 𝑀ℎ+3)..  
…… ណហើយ (ពី 𝑀ℎ+𝑘−1 ណៅ 𝑀ℎ+𝑘)    ណនោះណសមើនឹង 𝑅𝑜𝑡(𝑂,

2𝜋

𝑛
 × 𝑘 )  ពី 𝑀ℎ  ណៅ 𝑀ℎ+𝑘។ 

គឺថ្ន    𝑝𝑘 =   𝑅𝑜𝑡(𝑂,
2𝑘𝜋

𝑛
)  ។ ណដាយ   

2𝑘𝜋

𝑛
 = ( 2𝜋

𝑛
 ) 𝑘 =  

2𝜋

𝑛
 + 

2𝜋

𝑛
+ … . . +

2𝜋

𝑛
     ( 𝑘   ង)    ូណចនោះ   

𝑅𝑜𝑡(𝑂,
2𝑘𝜋

𝑛
 ) (𝑀ℎ)  =  [𝑅𝑜𝑡(𝑂,

2𝜋

𝑛
 )° 𝑅𝑜𝑡(𝑂,

2𝜋

𝑛
 )° 𝑅𝑜𝑡(𝑂,

2𝜋

𝑛
 )°….. 𝑅𝑜𝑡(𝑂,

2𝜋

𝑛
 )] (𝑀ℎ) 

                           =   [ 𝑝 °𝑝°𝑝°……°𝑝 ] (𝑀ℎ)  = 𝑝𝑘(𝑀ℎ)   =>   𝑅𝑜𝑡(𝑂,
2𝑘𝜋

𝑛
 )  =  𝑝𝑘  ។ 

សណងេត 
1/   ណំណើ រវលិ ឬ រូតា្សយុង (𝑟𝑜𝑡𝑎𝑡𝑖𝑜𝑛) ជា ចពមុតា្សយុងពិណសស  ពីណប្ ោះវាវលិ ជុវំញិ ផ្ចិត 
ថ្ន រងវង់មូល  ូណចនោះចមាៃ យ ពី ចណុំចមកផ្ចិត ណៅ ច ល មិនផ្លា ស់ផ្តូ រ ។ ណហើយចណំ ោះ ចព
មុតា្សយុង ្មមតា្  ណគប្គ្នន់ចតផ្តូ រកចនាង ចណុំចនីមួយៗ  ចតប ុណោណ ោះ។ 
2/  ណ ើញថ្នណៅ ណលើ រងវង់មូល  ចណុំច នីមួយៗ  𝑀1(𝑥1), 𝑀2(𝑥2), 𝑀3(𝑥3),…, 𝑀𝑛(𝑥𝑛) = 𝑀0  
សុទធចតខុសគ្នន ទងំអស់  កាលោ មុ ំច លផ្គូ  នឹង 𝑥𝑖  ណផ្សងៗគ្នន  ។ ច ល គួរកត់សមាគ ល់ 
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ច រ  គឺមុ ំនីមួយៗ  សុទធចត តូច ឬ យា ងណប្ចើន ណសមើនឹង 2𝜋 គឺថ្ន   0 ≤  𝑥𝑖 < 2𝜋 ។  ណហតុ
ណនោះណហើយ បានជាណគថ្ន មាន  ប ណីសចសយុង រវាង   𝑥𝑖  និង ចណុំច   𝑀𝑖  ណដាយ 
ណហតុ ចតល័កាខណ័ឌ     0 ≤  𝑥𝑖 < 2𝜋   ណនោះឯង។  ឧបមា ណគ ជនួំស  𝑥𝑖 ណដាយ  𝑥𝑖 + 2𝜋 
ណនោះ ចណុំច 𝑀𝑖(𝑥𝑖 )  និង ចណុំច 𝑀𝑖 (𝑥𝑖 + 2𝜋)  ចណុំចទងំពីរណនោះជាន់ណលើគ្នន   
(ណមើល 𝐹𝑖𝑔 − 1) ។  ណហតុណនោះណហើយ  បានជាទូណៅ  កាលោ ណគឲ្យ ចណុំច 𝑀 មួយ ណៅ
ណលើរងវង់មូល ណហើយ ណបើ មុ ំ  ∝ =  (𝑂𝑥⃗⃗⃗⃗  ⃗, 𝑂𝑀⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  )   ណដាយ   0 ≤ ∝ < 2𝜋  ណនោះណគសរណសរ  
(𝑂𝑥⃗⃗⃗⃗  ⃗, 𝑂𝑀⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  ) = ∝  +2𝑘𝜋, (𝑘 ∈ 𝑁) ។  ណនោះ ណដាយណហតុថ្ន មុននឹងមក ល់ចណុំច 𝑀 ណនោះ  
ណយើងមិន ឹងថ្ន ណគបានណ្វើ ប ុនម នជុ ំរួចមកណហើយណទ ។ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

http://www.btkhmer.comp/


 
 

អាន តា្យគីម - ចណំោទទងំឡាយ ទក់ទងនឹងចនួំនគត់ -   website :  www.btkhmer.com  Page 79/80 

 
 

មាតិការ ..........................................................ទព័ំរ (កនុងអតថបទ) 
     

     § 
ជំពូក-IV  (Chapitre-IV) 

PROBLEMES RELATIFS AUX 

ENTIERS 
__________________________________ 

ចណំោទទងំឡាយទក់ទងនឹងចនួំនគត់ 
ការរាប់ (dénombrement) ប្បបូាប (probabilité) កមម

សិទធិចចកដាច់ (propriétés de divisibilité)      

 

 

១. លនំណំ ើម 1 

២ ចលំាស់ (𝑎𝑟𝑟𝑎𝑛𝑔𝑒𝑚𝑒𝑛𝑡𝑠) − ចពមុតា្សយុង 
(𝑝𝑒𝑟𝑚𝑢𝑡𝑎𝑡𝑖𝑜𝑛𝑠) 

3 

៣ បនស ំ(Combinaisons) − រូបមនតថ្ន ណទវធា 
(𝐹𝑜𝑟𝑚𝑢𝑙𝑒 𝑑𝑢 𝑏𝑖𝑛ô𝑚𝑒). 

7 

 ប្តីណកាណ បា ាេ ល (triangle de Pascal)  

៤ ប្បូបាប (𝑃𝑟𝑜𝑏𝑎𝑏𝑖𝑙𝑖𝑡é𝑠). 
15 

៥ សិកោពី ការប ិបតតិ (𝐸𝑡𝑢𝑑𝑒 𝑝𝑟𝑎𝑡𝑖𝑞𝑢𝑒). 
17 

 សវ័យសតយ ថ្នប្បូបាបមានលកាខណឌ  (axiome de probabilités 

conditionnelles).  ប្ពឹតតការណ៍មិនទក់ទងគ្នន ថ្នប្បូបាប 
(indépendance n probabilité). វា រយីា បមិនណទៀង (variable aléatoire). 
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ប្បូបាបរូបភាព (probabilité-image).  ាប្កាមជា បំង (diagramme en 

bâtons).  អនុគមន៍ ណរ  បាទីសយុង (fonction de répartition). បនទ ត់ណកាង
បូក (courbe cumulative). 

៦ ចណំោទ ថ្ន ភាពចចកដាច់ (𝑃𝑟𝑜𝑏𝑙è𝑚𝑒𝑠 𝑑𝑒 𝑑𝑖𝑣𝑖𝑠𝑖𝑏𝑖𝑙𝑖𝑡é). 
43 

 ពហុគុណរួម (multiple commun).   តួចចករួម្បំផុំ្ត (P.G.C.D.) 
កបួនណដាោះប្ាយ អឺគាីត (algorithme d’Euclide).   

 

៧ កមមសិទធិ ថ្ន 𝑃. 𝐺. 𝐶. 𝐷  (𝑃𝑟𝑜𝑝𝑟𝑖é𝑡é 𝑑𝑢  𝑃. 𝐺. 𝐶. 𝐷. ) 
46 

 ប្ទឹសតីបទ  បឺហសូត (theorème de Bezout).  ឧទហរណ៍ ទី១  ល់ ទី៤ 
 

៨ ប្ទឹសតីបទ  ណហ្វគ ស  (𝑇ℎé𝑜𝑟è𝑚𝑒 𝑑𝑒 𝐺𝑎𝑢𝑠𝑠) . ពហុគុណរួម
តូចបផុំ្ត (P.P.C.M) 

52 

៩ ចនួំន បឋម  (𝑁𝑜𝑚𝑏𝑟𝑒𝑠  𝑝𝑟𝑒𝑚𝑖𝑒𝑟𝑠). 56 

 បចំបកជាកតា្ត បឋម  

១០ លហំាត់ មានចម្លើយ 60 

 IV-1 60 

 IV-2 61 

 IV-3 62 

 IV-4 62 

 IV-5 62 

 IV-6 64 

 IV-7 68 

 

 

 

http://www.btkhmer.comp/

